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Capitolul  I.  ACTIVITATEA COMISIEI NAȚIONALE A PIEȚEI 
FINANCIARE (CNPF)  
 

I. Cadrul de activitate al CNPF 

 

1.1. Sumar executiv 
 

Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF), în calitate de autoritate publică 
autonomă, responsabilă față de Parlament, își desfășoară activitatea în conformitate 
cu prevederile Constituţiei R. Moldova, Legii privind Comisia Naţională a Pieţei 
Financiare (nr.192-XIV din 12.11.1998), altor acte legislative şi normative, precum 
şi Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea CNPF (nr.48/5 din 
27.09.2007). 

CNPF este gestionată de Consiliul de Administraţie - organ colegial compus 
din 5 membri, exercitarea efectivă pe perioada de referință fiind asigurată de către:  
 Iurie Filip, vicepreşedinte; 
 Nina Dosca, vicepreşedinte; 
 Aurica Doina, membru; 
 Victor Captari, membru. 
 

Misiunea 
CNPF – în calitate de Regulator de profil - reglementează şi autorizează 

activitatea participanţilor la piaţa financiară nebancară, supraveghează în acest sens 
legalitatea și regularitatea.  

Misiunea CNPF este de a contribui la asigurarea stabilității și dezvoltării pieței 
financiare nebancare, de a promova și a susține încrederea în sectoarele pieței și în 
participanții profesioniști ai acesteia. 

 

Obiectivele de activitate 
Activitatea de bază a CNPF o constituie realizarea următoarelor obiective:  

a) consolidarea sistemului de reglementare şi supraveghere, ajustarea acestuia la 
standardele internaţionale, alinierea în acest sens la bunele practici în spiritul 
Directivelor eurocomunitare;  
b) asigurarea stabilității și sustenabilității financiare prin implementarea 
instrumentelor adiționale supravegherii prudențiale și non-prudențiale; 
c) consolidarea capacităților instituționale și operaționale ale Regulatorului;                                                                                                            
d) asigurarea protecţiei drepturilor şi intereselor participanţilor la piaţa financiară 
nebancară.  
 

Entități supravegheate 
Autoritatea CNPF se extinde asupra participanţilor profesionişti ai pieței 

financiare nebancare (Tabelul nr. 1), precum şi asupra consumatorilor de servicii 
financiare nebancare - emitenţii de valori mobiliare, investitorii, asiguraţii, membrii 
asociaţiilor de economii şi împrumut, clienţii organizaţiilor de microfinanţare. 
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Tabelul nr.1. Evoluţia numerică a entităților supravegheate pe piața financiară nebancară 

Nr. 
Entităţi supravegheate La situaţia din: 

31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 

1. Participanţi profesionişti la 
piaţa valorilor mobiliare, 
inclusiv: 

67 67 67 60 59 

Bursa de Valori, inclusiv piața 
reglementată și MTF 

2 2 2 1 1 

Depozitarul Central (DNVM) 1 1 1 1 1 
Societăți de registru (Registratori 
independenți) 

12 12 12 12 111 

Societăți de investiții  
( Brokeri/Dealeri) 

22 22 23 19 18 

Fonduri de investiţii în proces de 
lichidare forţată 

9 9 9 9 9 

Fonduri de investiţii în proces de 
lichidare benevolă 

9 9 9 8 8 

Companii de administrare 
fiduciară a investiţiilor 

7 7 7 6  6  

Companii de estimare a valorilor 
mobiliare şi a activelor ce se 
referă la ele 

5 5 2 2 - 

Persoane autorizate în domeniul 
evaluării valorilor mobiliare 

- - 2 2 4 

2. Participanţi profesionişti la 
piaţa asigurărilor2, inclusiv: 

95 114 113 125 132 

Companii de asigurare 18 16 15 15 16 
Brokeri de asigurare/reasigurare 76 75 70 71 70 
Agenți bancassurance - 22 27 39 45 
Biroul Naţional al Asigurătorilor 
de Autovehicule 

1 1 1 1 1 

3. Participanţi profesionişti la 
sectorul de microfinanţare, 
inclusiv: 

431 425 406 418 422 

Asociaţii de economii şi împrumut 359 338 303 297 288 

Asociaţii centrale 2 2 2 2 2 
Organizaţii de microfinanţare 70 85 101 119 132 

4. Fonduri nestatale de pensii 3 3 3 3 3 
5. Managerul activelor fondurilor 

nestatale de pensii 
1 1 1 1 1 

6. Biroul istoriilor de credit 1 1 1 1 1 
TOTAL 598 611 591 609 618 

 
Pe parcursul anului 2016, CNPF a continuat  reformele inițiate anterior, 

acordând astfel prioritate ajustării cadrului legislativ şi normativ pentru conformare 
cu standardele comunitare şi internaţionale.  

În sensul armonizării cadrului legislativ aferent societăților pe acțiuni la acquis-
ul comunitar, CNPF a realizat un șir de acțiuni de ordin juridic, inclusiv a elaborat 
proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii privind societăţile pe 

                                                             
1 2 emitenți de valori mobiliare dețin autorizație de ținere a registrului deținătorilor de valori mobiliare de sine stătător 
2 Agenții de asigurare nu au fost incluși în categoria de participanți profesioniști la piața asigurărilor, aceștia 
desfășurând activitate în baza mandatului acordat de asigurători 



10 
 

acţiuni (nr.1134-XIII din 02.04.1997) – act prin care se transpun prevederile 
directivelor 78/855/CEE din 09.10.1978, 82/891/CEE din 17.12.1987 și 77/91/CEE 
din 13.12.1976, reeditată ca: Directiva 2012/30/UE.  

În contextul aducerii legislației în vigoare în concordanță cu Legea privind piața 
de capital (nr.171 din 11.07.2012), extinderii și complementării normelor legale 
adiționale domeniului vizat, a fost elaborat proiectul de Lege privind modificarea și 
completarea unor acte legislative.  În acest sens, modificările de natură 
sancționatorie propuse la Codul Contravențional și Codul Penal au menirea să 
contribuie la respectarea prescripțiilor stipulate în Legea privind piața de capital. 

Prin inițierea proiectului Legii cu privire la fondurile de pensii facultative, care 
implicit transpune prevederile Directivei privind activitățile și supravegherea 
instituțiilor pentru furnizarea de pensii ocupaționale (2003/41/CE din 03.06.2003),  
CNPF a făcut față angajamentelor asumate în conformitate cu Acordul de Asociere 
RM-UE, astfel asigurând convergența principiilor Declarației de Compatibilitate. 

În perioada de referință, CNPF, cu susținerea CE și în parteneriat cu Autoritatea 
de Supraveghere Financiară din Polonia, a continuat implementarea proiectului 
Twinning privind dezvoltarea și consolidarea capacităților operaționale și 
instituționale ale Regulatorului în materie de reglementări și supravegheri 
prudențiale. 

Obiectivul principal al proiectului îl constituie dezvoltarea și implementarea 
unui sistem de supraveghere bazat pe riscuri pentru participanții pieţei financiare 
nebancare, inclusiv celei de capital, de asigurări, fondurile de pensii și sectorul de 
microfinanțare, bazat pe cuantificarea factorilor generatori de riscuri, evaluarea 
impactului adițional în circumstanțe generate de dezechilibre și riscuri. Proiectul, de 
asemenea, va contribui cu certitudine întru realizarea de către CNPF a 
angajamentelor asumate în Acordul de Asociere RM-UE și Acordul privind 
instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător (ZLSAC) între UE și 
R. Moldova, precum și în alte clauze derivate din relațiile de parteneriat și bună 
guvernanță. 

 
Cu privire la executarea Hotărârii Parlamentului nr. 236 din 17.12.2015 

privind Raportul asupra activităţii Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare şi 
asupra funcţionării pieţei financiare nebancare pentru anul 2014 

Întru executarea prevederilor art.2 și 3 din Hotărârea Parlamentului privind 
Raportul asupra activităţii Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare şi asupra 
funcţionării pieţei financiare nebancare pentru anul 2014 (nr. 236 din 17.12.2015), 
în perioada de referință, CNPF în mod consecvent și constant a inițiat/susținut 
demersuri privind relevanța/oportunitatea promovării proiectelor de legi cu privire 
la organizațiile de creditare nebancară și, respectiv, pentru modificarea/completarea 
unor acte legislative (mai cu seamă ceea ce se referă la Legea cu privire la leasing 
(nr.59 din 28.04.2005) și Legea privind Comisia Naţională a Pieţei Financiare) – acte 
concepute și elaborate în 2010-2011 cu asistența Băncii Mondiale. Din diverse 
motive, contrar Hotărârii nominalizate (nr.236 din 17.12.2015), autoritățile publice 
de resort (MF, BNM, CNPF) nu au reușit atingerea unui consens pentru definitivarea 
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variantei coordonate, respectiv, Guvernul nu a înaintat Legislativului proiectele 
actelor legislative în cauză. 

În același context, CNPF a prezentat (01.07.2016) Guvernului spre examinare 
și aprobare proiectul Legii pentru aprobarea Strategiei de dezvoltare a pieței 
financiare nebancare pe anii 2016-2020 și a Planului de acțiuni pentru 
implementarea acesteia, informând în acest sens Parlamentul. Până în prezent, 
documentele în cauză, nefiind avizate de către Ministerul Finanțelor, nu au fost 
incluse în agenda Executivului. 

În materie de soluții aferente impulsionării dezvoltării pieței financiare 
nebancare per ansamblu, inclusiv per domenii (subdomenii), mai cu seamă referitor 
la așa instrumente cum ar fi institutul de obligațiuni corporative și stimulentele 
fiscale, CNPF a formulat și a prezentat (repetat) Ministerului Finanțelor propuneri 
adiționale de amendare a legislației în vigoare.  

Atât în privința inițiativelor de consolidare a cadrului legislativ aferent alinierii 
la standardele eurocomunitare pentru resetarea pieței financiare nebancare, cât și 
celor care vizează regimul fiscal, reacția autorităților publice de resort, în special a 
Ministerului Finanțelor, a fost și rămâne una pasivă/evazivă (nejustificat tacită), fapt 
ce denotă o atitudine de ignorare a problematicii în cauză. Acest tratament 
inexplicabil în raportul MF-CNPF, consemnat cu nedumeririle de rigoare, rămâne 
valabil și în continuare, în pofida îngrijorărilor, implicit, avertizărilor (martie-mai 
2017) din partea Comisiei parlamentare de profil și Prim-ministrului. În 
circumstanțele descrise, CNPF, fiind lipsită de înțelegerea și susținerea pe potrivă, 
nu a reușit să promoveze la nivelul Executivului și Legislativului Strategia de 
dezvoltare a pieței financiare nebancare 2016-2020, situația atestându-se una 
confuză și incertă și la momentul întocmirii și aprobării prezentului Raport. 

 
Principalii indicatori ai pieței financiare nebancare 
În pofida cumulului de factori și mediu nefavorabili, evoluția principalilor 

indicatori ai pieței financiare nebancare atestă un trend ascendent pozitiv per 
ansamblu și per sectoare (Tabelul nr.2). Indicatorii înregistrați pe piața de capital s-
au majorat, atât cei ce caracterizează piața primară, cât și cei ce caracterizează piața 
secundară. Volumul emisiunilor de acțiuni a constituit 441,97 mil. lei sau de 2 ori 
mai mult comparativ cu 2015. Aceast trend ascendent a fost determinat de majorarea 
volumului investițiilor interne realizate prin intermediul emisiunilor de valori 
mobiliare de către societățile autohtone de la 163,67 mil.lei (2015) la 336,48 mil.lei 
(2016), cota constituind 76,13% din volumul total al emisiunilor de valori mobiliare. 

Volumul investiţiilor străine atrase prin intermediul emisiunilor de valori 
mobiliare în 2016 constituie 105,49 mil. lei sau cu 48,1 mil. lei mai mult faţă de anul 
precedent. Cele mai importante valori ale investiţiilor străine revin investitorilor din 
România (95,76 mil. lei), urmați de investitorii din Cipru (9,24 mil. lei), Germania 
(0,34 mil. lei)  și Italia (0,15 mil.lei). 

În perioada de referință (2016) pe piaţa secundară a fost înregistrată o creștere 
de circa 2 ori a volumului total al tranzacțiilor cu valori mobiliare de la 648,5 mil.lei 
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la 1137,34 mil.lei. Tranzacțiile efectuate în afara pieței reglementate au predominat 
atât după numărul tranzacțiilor (98,20%), cât și după volumul acestora (70,06%).  

Majoritatea indicatorilor care caracterizează piața asigurărilor au înregistrat 
creșteri în raport cu anul precedent. Astfel, tendința pozitivă a volumului primelor 
de asigurare subscrise atestă o majorare de 12,3%, în pofida descreșterii numărului 
polițelor de asigurare emise pe parcursul anului 2016 în baza contractelor încheiate 
cu persoane fizice şi cu persoane juridice. Majorarea respectivă a fost determinată 
de creșterea primei de bază cu aproximativ 20%, începând cu 01.01.2016.  

Segmentul asigurărilor de viață (89,2 mil.lei) a înregistrat o dinamică de 
creștere cu 1,7 mil.lei în comparație cu 2015. Cu toate acestea, ponderea asigurărilor 
de viață în totalul primelor brute subscrise rămâne la un nivel scăzut (6,46%) în 
comparație cu țările UE și unele țări din CSI.  

De menționat, în acest sens, că volumul despăgubirilor şi îndemnizaţiilor de 
asigurare achitate de asigurători a constituit 519,1 mil. lei, înregistrând o creștere cu 
132,5 mil. lei sau 34,3% faţă de nivelul anului precedent. Cerințele prudențiale 
stabilite față de societățile de asigurare au condiționat creșterea volumului rezervelor 
de asigurare cu 122,2 mil.lei sau 8,5% față de indicatorul perioadei anterioare.  

Evoluția indicatorilor sectorului de microfinanțare denotă o creștere 
semnificativă (3,7 p.p.) a ratei de penetrare a sectorului de microfinanțare față de 
2015. Similar anului precedent, în 2016 a fost înregistrată  o creștere a valorilor de 
bază ale activității sectorului de microfinanțare, portofoliul împrumuturilor acordate 
majorându-se cu 30,2 %, iar valoarea totală a activelor - cu 27,2 %.  

În ceea ce privește organizațiile de microfinanțare, portofoliul de împrumuturi 
acordate s-a majorat cu 915,1 mil.lei sau cu 31,8% comparativ cu 2015. Creșterea 
volumului profitului net înregistrat de organizațiile de microfinanțare (2016) cu 
32,1% în raport cu 2015 este determinată de creșterea portofoliului de împrumuturi 
acordate și creșterea rentabilității activelor care denotă efectuarea investiţiilor 
preponderent în active generatoare de dobândă cu o profitabilitate sporită. 

Valoarea totală a împrumuturilor acordate membrilor AEÎ este de 524,4 mil. 
lei, fiind în creştere cu 19,4% faţă de valoarea înregistrată anterior (2015). Structura 
portofoliului de împrumuturi acordate de AEÎ în 2016 a fost dominată de 
împrumuturile acordate agriculturii și industriei alimentare – 41,7% și 
împrumuturile pentru consum – 25,5%.  

Rata de finanţare a împrumuturilor acordate din depunerile de economii atrase 
de AEÎ care deţin licenţă de categoria B este de 72,3 %. Astfel, se constată o creștere 
comparativ cu valoarea înregistrată la finele lui 2015 cu 8,4 p.p. ca rezultat al 
majorării valorii totale a împrumuturilor acordate într-un ritm egal celui înregistrat 
de majorarea valorii depunerilor de economii. 
 

Tabelul nr.2. Evoluţia principalilor indicatori ai pieței financiare nebancare 
N

r.  
Indicatori de monitorizare 2012 

 
2013 

 
2014 

 
2015 2016 

1. Volumul emisiunilor de valori mobiliare, 
mil. lei 

1106,0 950,1 1249,6 221,06 441,97 

2. Volumul tranzacțiilor cu valori mobiliare, 
mil. lei 

1251,5 1711,6 1307,8 648,5 1137,34 
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3. Volumul tranzacțiilor bursiere / pe piața 
reglementată, mil. lei 

 în raport cu volumul total al tranzacțiilor cu 
valori mobiliare, % 

 în raport cu PIB, % 

 
623,3 
49,8 

 
0,72 

 
822,0 
48,0 

 
0,80 

 
708,6 
54,2 

 
0,64 

 
193,97 
29,9 

 
0,15 

 
340,5 
29,9 

 
0,25 

4. Volumul investițiilor străine atrase prin 
emisiuni de valori mobiliare, mil. lei 

 în raport cu volumul total al emisiunilor de 
valori mobiliare, % 

 
428,3 

 
38,7 

 
489,6 

 
51,5 

 
843,2 

 
67,5 

 
57,39 

 
25,96 

 
105,49 

 
23,87 

5. Volumul primelor de asigurare subscrise, 
 mil. lei 
 în raport cu PIB, % 

 
1089,3 
1,24 

 
1198,9 
1,20 

 
1203,6 
1,08 

 
1228,5 
1,01 

 
1380,1 
1,03 

6. Volumul primelor de asigurare în asigurările 
de viață, mil. lei 

 în raport cu volumul primelor de asigurare 
subscrise, % 

 
68,6 

 
6,3 

 
73,5 

 
6,1 

 
80,0 

 
6,7 

 
87,50 

 
7,12 

 
89,20 

 
6,46 

7. Volumul rezervelor de asigurare, mil. lei 841,9 1042,2 1143,6 1430,51 1552,7 
8. Capitalul propriu al societăților de asigurare, 

mil. lei 
 

1241,8 
 

1068,9 
 

1130,5 
 

1154,3 
 

1304,4 
9.  Portofoliul de împrumuturi acordate de 

asociațiile de economii și împrumut, mil. lei 
 în raport cu PIB, % 

 
273,9 
0,31 

 
331,9 
0,33 

 
409,3 
0,37 

 
439,1 
0,36 

 
524,4 
0,39 

10. Rata de finanțare din depuneri a 
împrumuturilor acordate de asociațiile de 
economii și împrumut de categoria B, % 

 
69,1 

 
69,9 

 
66,2 

 
63,9 

 
72,3 

11. Portofoliul de împrumuturi acordate de 
organizațiile de microfinanțare, mil. lei 

 în raport cu PIB, % 

 
1590,1 
1,81 

 
1897,0 

1,9 

 
2427,5 
2,17 

 
2874,4 
2,36 

 
3789,5 
2,82 

 

Este imperios necesar de cuantificat că așa domenii ca piețele financiare, 
inclusiv de asigurări și-au adus aportul la evoluția pozitivă a indicilor 
macroeconomici (2016), în special la formarea PIB-ului (Tabelul nr.3). Similar 
anului precedent, R. Moldova își menține ultima poziție între țările din regiune și 
cele comparabile după dimensiunile teritoriale și după numărul populației în ceea ce 
privește volumul PIB înregistrat în 2015 (Diagrama nr.1).  

 
Tabelul nr.3. Cota indicatorilor pieței financiare nebancare în PIB, 2015 

Nr                            Denumirea 
țării 

Populația PIB (Euro) Volumul 
tranzacțiilor 
bursiere/PIB 

Prime brute 
subscrise/PIB 

Total active 
AEÎ/PIB 

1 Moldova 3.554.108 6.007.226.668 0,15% 0,95% 0,40% 
2 România 19.815.308 163.455.947.323 1,90% 1,24% 0,03% 
3 Croația 4.203.604 44.569.312.560 1,06% 2,60% n/a 
4 Letonia 1.977.527 24.802.822.109 0,18% 2,14% 0,10% 
5 Estonia 1.314.608 20.629.597.933 0,72% 2,97% 0,44% 
6 Lituania 2.904.910 38.027.131.303 0,29% 1,70% 1,77% 
7 Albania 2.889.167 10.469.727.602 n/a 0,70% 0,41% 
8 Macedonia 2.078.453 9.264.279.655 0,47% 1,46% 0,04% 
9 Armenia 3.017.712 9.629.777.444 0,13% 0,62% n/a 
10 Georgia 3.717.100 12.827.579.498  n/a 1,07% n/a 
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Ponderea tranzacțiilor bursiere în PIB, înregistrate în R.Moldova, consemnează 

valori mai joase comparativ cu cele înregistrate în regiune. 

 
 

Cu referire la ponderea primelor brute subscrise în PIB, în 2015 Moldova a 
depășit Albania și Armenia, înregistrând 0,95% din PIB (Diagrama nr.3). 
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În ceea ce privește ponderea activelor asociațiilor de economii și împrumut în 

PIB, se constată că cea mai mare cotă este înregistrată în Lituania (1,77%) și cea mai 
mică în România (0,03%), Moldova ocupând poziția de mijloc (Diagrama nr.4). 

 
 

1.2. Structura organizaţională şi formarea profesională 
 
În perioada de raportare CNPF a continuat implementarea sistemului de 

instruire continuă și dezvoltare profesională a angajaților și a optimizat structura 
organizațională a instituției. CNPF a funcționat în baza structurii organizaționale 
aprobate prin Hotărârea CA nr.3/9 din 22.01.2016 (Anexa nr.1), efectivul limită fiind 
de 119 unităţi de personal, efectiv la situația din 31.12.2016 numărul de angajaţi 
constituind 85 persoane (Tabelul nr.4). Fluctuația pronunțată de personal, în ultima 
perioadă (2014-2016) reprezintă o consecință a încasărilor subdimensionate de taxe 
și plăți, dată fiind fragilitatea instituțională și slăbiciunile structurale în cadrul pieței 
financiare nebancare, bugetul CNPF fiind unul cronic deficitar (imposibilă fiind 
indexarea și actualizarea cheltuielilor potrivit indicatorilor macroeconomici). 
Fondul de salarizare, anual a cunoscut o diminuare semnificativă, astfel, angajații 
fiind demotivați.  

2.97%

2.60%

2.14%

1.70%
1.46%

1.24%
1.07%

0.95%
0.70% 0.62%

0.00%

0.50%

1.00%

1.50%

2.00%

2.50%

3.00%

3.50%

Diagrama nr.3. Ponderea primelor brute subscrise în PIB, 2015 

1.77%

0.44% 0.41% 0.40%

0.10% 0.04% 0.03%0.00%

0.20%

0.40%

0.60%

0.80%

1.00%

1.20%

1.40%

1.60%

1.80%

2.00%

Lituania Estonia Albania Moldova Letonia Macedonia România

Diagrama nr.4. Ponderea activelor AEÎ în PIB, 2015



16 
 

Tabelul nr. 4. Fluxul de personal 
 Nr. angajaţilor conform 

efectivului limită 
Nr. angajaţilor la începutul 

anului 
Nr. angajaţilor la 
sfârșitul anului 

2014 122 120 117 
2015 122 117 94 
2016 119 89 85 

Structura pe subdiviziuni reflectă necesităţile de activitate ale instituției pentru 
realizarea obiectivelor stabilite și este prezentată în Diagrama nr.5. 
 

Diagrama nr.5. Structura pe subdiviziuni 

 
Nivelul de studii al personalului (31.12.2016) se prezintă în Tabelul nr.5. 
 

Tabelul nr.5. Nivelul de studii al personalului  

Nr. Indicatori Perioada de gestiune 
2014 2015 2016 

persoane ponderea, 
% 

persoane ponderea, 
% 

persoane ponderea, 
% 

1. Studii superioare, 
inclusiv: 

106 100 110 100 89 100 

 - economice 69 65,1 68 61,8 52 58,4 
- juridice 23 21,7 24 21,8 21 23,6 
- altele 14 13,2 18 16,4 16 18,0 

2. Studii 
postuniversitare 

43 40,6 40 36,4 31 34,8 

3. Titluri ştiinţifice 4 3,8 4 3,6 3 3,4 

 
CNPF asigură evaluarea angajaților prin intermediul unui sistem de evaluare a 

performanțelor individuale care are drept scop aprecierea potențialului profesional 
și conduitei personalului, prin utilizarea practicilor avansate de gestiune a resurselor 
umane. În conformitate cu Regulamentul cu privire la forma, condiţiile şi sistemul 
de retribuţie a salariaţilor (Hotărârea CA nr. 39/1 din 13.09.2010, cu modificările și 
completările ulterioare), a fost utilizat sistemul motivaţional, prin stabilirea 
diferenţiată a sporurilor pentru competenţă profesională, gradul de realizare a 
obiectivelor și intensitatea muncii. 
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CNPF, în mod constant, a susținut necesitatea asigurării instruirii și 
perfecționării profesionale a personalului instituției prin participarea la seminare, 
conferințe și alte activități organizate în țară, inclusiv sesiuni interne și peste hotare. 
Cunoștințele și experiența acumulată de personal urmează a fi aplicate și în 
continuare pentru consolidarea și dezvoltarea instituției. 

 

Tabelul nr. 6. Nivelul de participare la activităţile de instruire şi perfecţionare profesională 

 
Forme de 
instruire 

Anul 2014 Anul 2015 Anul 2016 
numărul de 

activităţi 
numărul 
mediu de 
angajaţi 
instruiţi 

numărul de 
activităţi 

numărul 
mediu de 
angajaţi 
instruiţi 

numărul de 
activităţi 

numărul 
mediu de 
angajaţi 
instruiţi 

Instruiri interne 16 24 26 30 20 25 

Instruiri la nivel 
naţional 

5 10 3 5 4 5 

Instruiri la nivel 
internaţional 

36 42 17 23 16 28 

 

Cu sprijinul instituțiilor internaţionale în pregătirea profesională a specialiştilor 
în domeniul financiar şi instrumentelor europene de asistenţă tehnică (Comisia 
Europeană, Banca Mondială, IFAD, Joint Vienna Institute), au fost create condiţii 
pentru participarea angajaţilor CNPF la 16 activităţi de instruire la nivel 
internațional, inclusiv seminare, ateliere de lucru, conferinţe şi alte evenimente. La 
nivel naţional au fost organizate 4 instruiri cu tematici ce ţin de supravegherea pieței 
financiare nebancare. În 2016 au fost desfășurate 34 activități de instruire aferente 
proiectului Twinning în cadrul cărora au participat circa 40 angajați.   

 
1.3. Execuția bugetară a CNPF 

 
Bugetul instituției pentru 2016 a fost aprobat prin Hotărârea Parlamentului cu 

privire la aprobarea bugetului Comisiei Naționale a Pieței Financiare pe anul 2016 
(nr.237 din 17.12.2015). Reieşind din obiectivele stabilite de legislaţie, bugetul CNPF 
a fost aprobat la partea de venituri în sumă de 17 772,4 mii lei şi la cheltuieli în sumă de 
20 639,9 mii lei, cu un deficit în sumă de 2867,5 mii lei. Realizarea indicatorilor 
bugetari 2015-2016 se prezintă în Tabelul nr.7. 

Tabelul nr.7. Indicatorii bugetari 2015-2016, mii lei  

Indicatorii 

  

Efectiv realizat  

2015  

2016 

Efectiv realizat  

2014 
Aprobat  

Efectiv 

realizat   

Venituri 18306,4 12725,6 17772,4 25197,5 

Cheltuieli 25086,6 14261,1 20639,9 18068,2 

Deficit acoperit din soldul 

disponibil  

6780,2 
1535,5 

2867,5 
7129,3 

Per total au fost acumulate venituri în sumă de 25 197,5 mii lei (+ 41,7 %). 
Evoluția veniturilor efective (2014-2016) se prezintă în Diagrama nr.6. 
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Diagrama nr.6. Venituri realizate 2014-2016, mii lei 

 

Cheltuielile de casă efective se cifrează la 18 068,2 mii lei (87,5 %). 
 

Tabelul nr.8. Cheltuieli aprobate și executate, mii lei 

Nr.

d/o 

Tip de cheltuieli Aprobat 

2016 

Executat 

2016  

Nivel de  

executare 

(%) 

1. Cheltuieli de personal, inclusiv: 17 177,8 15 677,5 91,3 

 Retribuirea muncii 13 762,6 12 570,4 91,3 

 Contribuţii de asigurări sociale de stat 

obligatorii 2 833,8 2 587,4 91,3 

 Prime de asigurare obligatorie de asistență 

medicală  581,4 519,7 89,4 

2. Plata mărfurilor şi serviciilor 2 638,9 2 134,7 80,9 

3. Deplasări în interes de serviciu 61,2 55,0 89,9 

4. Cheltuieli capitale 762,0 201,0 26,4 

 Total 20 639,9 18 068,2 87,5 

 
Întru respectarea limitelor de cheltuieli și utilizarea mijloacelor în condiții de 

economicitate, CNPF a întreprins măsuri de prioritizare a cheltuielilor, mijloacele 
bugetului fiind orientate preponderent pentru remunerarea personalului, precum și 
pentru cheltuielile de întreținere și aferente angajamentelor contractuale. Structura 
cheltuielilor per categorii se prezintă în Diagrama nr.7. 
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Diagrama nr.7. Structura și ponderea cheltuielilor, % 

 
 

Reieșind din statutul de autoritate publică autonomă, CNPF aplică în activitatea 
sa Standardele Naționale de Contabilitate și, potrivit situațiilor financiare întocmite, 
bilanțul pentru anul 2016 pe componentele de activ și pasiv se prezintă după cum 
urmează:   

Tabelul nr.9. Bilanțul, mii lei 

 ACTIV 

La finele anului 2016,  

mii lei 

La finele anului 2015,  

mii lei  

 Imobilizări necorporale 5918,3 7431,4  

 Terenuri 1505,4 1505,4  

 Mijloace fixe 7062,2 7748,7  

 Materiale 238,5 184,8  

 Obiecte de mică valoare și scurtă durată 15,3 15,4  

 Creanțe comerciale 4,3 22,3  

 Avansuri acordate curente - 19,1  

 Creanțe ale bugetului - 0,5  

 Creanțe ale personalului - 0  

 Alte creanțe curente 1953,2 1505,1  

 Numerar în casierie și la conturi curente 2183,2 2430  

 Investiții financiare curente în părți neafiliate 9466,9 2214,8  

 Alte active circulante 74,8 70,4  

 TOTAL ACTIVE 28422,1 23147,9  

     

 PASIV 

La finele anului 2016,  

mii lei 

La finele anului 2015,  

mii lei  

 Corecții ale rezultatelor anilor precedenți - 195,8  

 

Profit nerepartizat(perdere neacoperită) al 

anilor precedenți -11028,4 -9217,8  

 

Profit net (perdere netă) a perioadei de 

gestiune 6479,1 -2006,4  

69.6%

14.3%

2.9% 11.8%

0.3% 1.1%

Retribuirea muncii

Contribuții de asigurări sociale de 
stat obligatorii

Prime de asigurare obligatorie de 
asistență medicală 

Plata mărfurilor și serviciilor

Deplasări în interes de serviciu

Cheltuieli capitale
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 Alte elemente de capital propriu 5391,3 6879,8  

 Alte datorii pe termen lung 1011,3 895,4  

 Datorii comerciale 8,0 8,8  

 Avansuri primite curente 701,8 653,5  

 Datorii față de personal 778,8 612,6  

 Datorii privind asigurările sociale și medicale 147,1 139,7  

 Datorii față de buget 2,9 -  

 Venituri anticipare curente 11,5 23,6  

 Datorii față de proprietari 24848,6 24848,6  

 Alte datorii curente 70,1 114,3  

 TOTAL PASIVE 28422,1 23147,9  

     
1.4. Auditul intern  

 
În vederea alinierii la standardele profesionale privind practica de audit și 

asigurarea calității, activitatea de audit intern s-a desfășurat potrivit unui Plan 
adițional. 

Activitatea propriu-zisă de audit a fost orientată spre: (i) realizarea misiunilor 
de audit de asigurare, (ii) monitorizarea implementării recomandărilor de audit, (iii) 
activități de consiliere. 

Misiunile de audit au fost organizate ca audite de sistem, având drept scop 
verificarea eficacității și a eficienței sistemului de control al gestiunii, precum și 
consilierea managementului pentru a consolida sistemul MFC. Urmare a misiunilor 
de audit exercitate au fost întocmite 2 rapoarte de audit intern, acestea fiind însoțite 
de 13 constatări și 55 recomandări, orientate atât spre corectarea, îmbunătățirea 
situației existente, cât și întru anticiparea unor posibile situații de risc. 

Monitorizarea implementării recomandărilor de audit a inclus urmărirea 
acțiunilor întreprinse și eficacitatea acestora. Din numărul total de 55 recomandări 
oferite, pentru perioada raportată în proces de urmărire s-au aflat 46 recomandări, 
care au fost acceptate și incluse în planul de acțiuni privind implementarea 
recomandărilor de audit. Situația privind implementarea recomandărilor se prezintă 
în baza indicatorilor, după cum urmează: recomandări implementate - 95%  din care, 
implementate integral – 69% și implementatate parțial - 31%, ale căror termene de 
implementare integrală se referă la perioada ulterioară. 

Activitățile de consiliere au fost orientate, în special, spre diverse activități 
manageriale, aspecte ce țin de sitemul MFC, în acest sens fiind oferite condiții de 
îmbunătăţire a actului de conducere, creşterea gradului de implementare a sistemului 
de control intern/managerial la nivelul entităţii, asigurarea unei gestiuni 
corespunzătoare a riscurilor, creşterea calităţii în realizarea activităţilor.  

Activitatea indirectă de audit intern a fost orientată spre (i) consolidarea 
eficacității activității de audit intern și colaborarea cu structurile de profil, inclusiv: 
în cadrul Proiectului Twinning, colaborarea cu subdiviziunea de profil a Ministerului 
Finanțelor, cu AAI în vederea îmbunătățirii cadrului de reglementare în domeniu; 
colaborarea cu Curtea de Conturi a RM în scopul informării adecvate a auditului 
public extern; (ii) asigurarea calității și evaluarea prin aplicarea tehnicilor respective, 
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precum  autoevaluarea și controlul calității documentelor de lucru, și evaluarea 
misiunilor de audit de către unitățile auditate; (iii) formarea continuă prin diferite 
tipuri și tehnici de instruire, îmbunătățirea evoluției aptitudinilor profesionale și 
obținerea certificatului de calificare în domeniu specializat al auditorului din 
sectorul public. 

În 2016 a fost asigurată realizarea priorităților stabilite. Totodată, de o 
importanță deosebită este conștientizarea managerilor de toate nivelele și implicarea 
acestora în dezvoltarea unui sistem de control intern eficient în cadrul CNPF, prin 
armonizarea procedurilor de control. În acest sens, de menționat este necesitatea 
îmbunătățirii modului de abordare și valorificare a rezultatelor auditului intern, ceea 
ce ar contribui la îmbunătățirea activității CNPF și realizarea obiectivelor la nivel de 
entitate. 

Pentru 2017, în domeniul auditului intern au fost stabilite priorități de 
dezvoltare, menite să asigure conformarea la standardele profesionale de audit intern 
și eficacitatea activității, după cum urmează: 

- perfecționarea asigurării calității activității de audit prin elaborarea planului de 
asigurare și îmbunătățire a calității, care să cuprindă toate aspectele activității de 
audit intern; 

- elaborarea procedurii interne de aplicare a standardelor profesionale de audit 
intern, adaptate specificului de activitate al CNPF.   
 

1.5. Dezvoltarea tehnologiilor informaționale (TI) 

 
Asigurarea informațională reprezintă un obiectiv imperativ al CNPF în 

condițiile de tranziție spre o activitate conformă principiilor supravegherii pe bază 
de risc și realizarea corespunzătoare a funcțiilor stabilite prin lege, inclusiv 
asigurarea serviciilor electronice pentru participanții profesioniști și informarea 
operativă a publicului. În cadrul componentelor de consolidare instituțională și 
operațională, a fost asigurată modernizarea și dezvoltarea sistemelor informaționale.  

Printre cele mai importante activități realizate în perioada de referință au fost:  
- modernizarea Sistemului RCA Data, care a permis formarea unei resurse 
informaționale oficiale conform necesităților societăților de asigurare, acordându-le 
suport tehnic și informațional. Sarcina de bază a sistemului este încheierea 
centralizată a contractelor de asigurare, înregistrarea, colectarea, acumularea, 
actualizarea, controlul și analiza informației cu privire la contractele de asigurări, 
polițele RCA  şi “Carte Verde”, persoanele asigurate, persoanele păgubite, dosarele 
de daune şi despăgubirile de asigurare; 
- Sistemul RCA Data a fost completat cu blocul dosarelor de daune produse, iar 
instituțiile interesate (Centrul National de Protecție a Datelor cu Caracter Personal, 
Poliția de Frontieră, Inspectoratul Național de Investigații al IGP, ANTA, BNAA, 
CNA SA) pot beneficia de serviciile acestui sistem.  
- urmare a modificărilor operate în Hotărârea CA cu privire la procesarea electronică 
a documentelor de asigurare obligatorie de răspundere civilă auto (nr.50/8 din 
30.11.2012), CNPF a implementat posibilitatea generării semnăturii electronice 
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pentru fiecare utilizator al sistemului RCA Data, prin intermediul căreia orice 
tranzacție operată și toate documentele electronice procesate în sistem să fie semnate 
electronic de utilizatorul care le efectuează. Semnătura electronică va permite 
supravegherea documentelor procesate electronic printr-o metodă unică de 
autentificare a datelor în formă electronică, precum și neadmiterea invocării lipsei 
de putere juridică a datelor procesate prin sistem; 
- Sistemul RCA Data a fost completat cu modulul ”Daune Carte Verde” care va 
permite vizualizarea imediată a accidentelor produse în străinătate și evidența 
centralizată a daunelor produse de autovehicule peste hotarele R. Moldova. Modulul 
respectiv este în gestiunea BNAA și este la faza de testare; 
- au fost achiziționate servicii de mentenanță și dezvoltare a Sistemului 
Informațional RCA Data, noul prestator fiind Centrul de Telecomunicații Speciale 
(CTS);    
- a fost creat și testat Sistemul Informațional de prezentare a rapoartelor  asociațiilor 
de economii și împrumut, organizațiilor de microfinanțare, cu posibilitatea extinderii 
acestuia  pentru alte categorii de participanți profesioniști;  
- a fost asigurată dezvoltarea ulterioară, în scopul monitorizării on-line a 
conexiunilor securizate și operațiunilor efectuate de către DNVM și BVM; 
- a fost modernizat Sistemul Informațional de menținere a datelor conținute în 
registrele  deținătorilor de valori mobiliare, care este un sistem informațional 
integrat destinat pentru menținerea datelor conținute în copiile electronice back-up 
ale fiecărui registru al deținătorilor de valori mobiliare. Colectarea datelor de back-
up prezentate se efectuează în scopul stocării datelor pentru restabilirea lor în cazul 
în care informaţia deţinută de societatea de registru sau emitent este compromisă, 
deteriorată, pierdută sau furată, precum și în vederea  monitorizării, supravegherii 
societăţilor de registru şi emitenţilor care ţin registrul deţinătorilor de valori 
mobiliare de sine stătător. 

La capitolul mentenanța politicilor de securitate a sistemelor informaționale și 
a protecției datelor cu caracter personal au fost realizate următoarele activități: 
- a fost implementat sistemul de securitate și continuitate (RCA Data) prin crearea 
serverului de rezervă a bazelor de date cu replicarea (sincronizarea) informației în 
regim on-line; 
- a fost setat mecanismul de păstrare a informației despre accesările în infrastructura 
TI a CNPF (colectarea și agregarea log-urilor); 
- a fost achiziționat un nou sistem antivirus, care conform ultimelor statistici, a fost 
clasificat drept unul dintre cele mai bune produse din această categorie de soft;  
- a fost îmbunătățit sistemul de back-up la nivel de servere și stații de lucru, inclusiv 
a fost procurat un dispozitiv suplimentar de stocare a datelor; 
- a fost reconfigurată rețeaua unică Wi-Fi a CNPF. 

Toate activitățile desfășurate în domeniul TI sunt direcționate spre consolidarea 
infrastructurii TI a CNPF, fapt ce permite extinderea funcționalităților de bază, 
respectiv creșterea performanței și fiabilității sistemelor informatice, prin 
implementarea unor mecanisme eficiente de procesare și analiză a informației, 
adaptate necesităților actuale ale CNPF de supraveghere prudențială. 
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1.6. Comunicare şi relaţii cu publicul 

 
Transparenţa procesului decizional 
În procesul realizării atribuţiilor stabilite de legislație și conform competenţei 

stabilite, Consiliul de Administraţie a aprobat 584 decizii, inclusiv hotărâri, 
ordonanţe şi înscrieri protocolare, privind reglementarea şi supravegherea pieţei 
financiare nebancare (Tabelul nr.10). În conformitate cu  prevederile legale, CNPF 
a transmis spre publicare în Monitorul Oficial al R. Moldova toate deciziile care, 
potrivit legii, au acest regim (hotărârile şi ordonanţele). 

 
Tabelul nr.10. Numărul de şedinţe ale Consiliului de Administraţie al CNPF şi structura 

deciziilor aprobate 
Nr. Indicatori Perioada de gestiune 

2014 2015 2016 
1. Numărul şedinţelor Consiliului de Administraţie 65 69 64 
2. Numărul hotărârilor aprobate 359 361 320 
3. Numărul ordonanţelor aprobate   40 34 46 
4. Numărul înscrierilor protocolare 184 200 218 

 
Planul de activitate al CNPF a fost elaborat reieşind din atribuţiile prevăzute în 

Legea privind Comisia Naţională a Pieţei Financiare (nr.192-XIV din 12.11.1998) 
şi plasat pe pagina-web oficială a CNPF.   

În scopul asigurării transparenţei informaţionale în procesul de elaborare a 
actelor legislative şi normative cu caracter de reglementare,  desfăşurării 
procedurilor de consultare publică a iniţiativelor regulatorii, CNPF a oferit 
participanţilor la piaţa financiară nebancară şi altor părţi interesate posibilitatea de a 
participa la procesul decizional şi de a elabora cadrul de reglementare. Până la 
aprobare toate reglementările au fost publicate pe pagina-web oficială pentru 
consultări și comentarii publice.  

Măsurile prin care a fost asigurată transparența informațională se prezintă în 
tabelul ce urmează: 

 

Tabelul nr.11. Indicatorii de rezultate privind asigurarea transparenței informaționale  

Indicatori Perioada de gestiune 
2014 2015 2016 

Numărul comunicatelor de presă 55 51 51 
Numărul articolelor privind activitatea CNPF și evoluția pieței 
financiare nebancare  

17 58 51 

Numărul buletinelor informative lunare și trimestriale 15 15 15 
Numărul interviurilor în ziare și reviste de specialitate  6 13 11 
Numărul de participări la emisiuni televizate 11 23 4 
Numărul de participări la emisiuni radiofonice 0 0 0 
Total: 102 160 132 

 
Asigurarea accesului la informaţii de interes public la solicitare 
În scopul asigurării accesului cetăţenilor la informaţii de interes public sau 

pentru oferirea consultațiilor privind piața financiară nebancară, la sediul CNPF este 
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amenajată o sală de audiență. De asemenea, CNPF aplică proceduri interne de 
furnizare a informaţiei în formatul solicitat, inclusiv  în formă electronică, prin 
intermediul adresei electronice cnpf@cnpf.md. 

Prin intermediul liniilor telefonice CNPF oferă consultaţii privind derularea 
procedurii de lichidare a fondurilor de investiţii, drepturile acţionarilor, drepturile 
asiguraţilor, obligaţiile organelor de conducere ale societăţilor pe acţiuni, activitatea 
asociaţiilor de economii şi împrumut şi alte aspecte. 
 

Informarea publică prin intermediul paginii-web oficiale 
Un instrument eficient de comunicare şi informare publică în procesul de 

reglementare şi supraveghere a pieței financiare nebancare îl constituie pagina-web 
oficială (www.cnpf.md), prin care CNPF consultă opinia participanţilor la piaţa 
financiară nebancară, a cetăţenilor şi a altor părţi interesate în procesul decizional și 
dezvoltă un flux de informaţii cu un grad înalt de complexitate, cu mesaje specifice 
fiecărei categorii de utilizatori. În atenţia opiniei publice au fost prezentate proiecte 
de acte legislative şi normative ce ţin de domeniul pieţei financiare nebancare, 
informaţii utile privind participanţii la piaţa financiară nebancară, informaţie 
statistică şi analitică şi alte informaţii de interes public. 

 
II. Realizarea obiectivelor de activitate ale CNPF 
 
2.1. Reglementarea pieței financiare nebancare 

Pe parcursul perioadei de referință activitatea CNPF a fost direcționată spre 
consolidarea sistemului de reglementare şi supraveghere a sectorului financiar 
nebancar prin perfecţionarea cadrului legislativ și armonizarea actelor normative cu 
acquis-ul comunitar prin elaborarea, modificarea, completarea și aprobarea acestora 
(Tabelul nr. 12). 

 
Tabelul nr. 12. Activităţi de reglementare 

 Indicatori Perioada de gestiune 
2014 2015 2016 

Proiecte de acte legislative sau de modificare a actelor legislative  9 4 3 
Acte normative aprobate sau modificate, total, din care: 20 32 21 
- reglementări privind modul de organizare şi funcţionare a CNPF 5 7 3 
- reglementări cu privire la principiile generale de activitate a pieţei 
financiare nebancare  

2 3 4 

- în domeniul pieţei valorilor mobiliare 9 13 7 
- în domeniul pieţei asigurărilor 3 5 4 
- în domeniul activităţii biroului istoriilor de credit  - - 1 
- în domeniul activității asociaţiilor de economii şi împrumut 1 4 1 
- în domeniul activităţii organizaţiilor de microfinanţare - - 1 
Acte normative abrogate, total: 2 10 5 

 

În conformitate cu Legea pentru modificarea şi completarea Legii cu privire la 
asigurări (nr. 4 din 25.02.2016), au fost operate modificări și completări care au drept 
scop consolidarea stabilității financiare a asiguratorilor, stabilirea criteriilor de 
transparență pentru acționarii companiilor de asigurări (reasigurări), reglementarea 
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transparentă și completă a procedurii de aplicare de către CNPF a măsurilor de 
redresare a situației financiare a asiguratorilor, remedierea financiară a acestora, 
sancțiunile față de asigurători pentru încălcările și neajunsurile constatate, precum și 
consolidarea capacităților de supraveghere ale CNPF. 

Obiectivul modificărilor menționate rezidă în: 
- cunoașterea acționariatului care beneficiază din desfășurarea activității de asigurare 
pe teritoriul R. Moldova; 
- urmărirea continuă a calității acționarilor din domeniul asigurărilor; 
- responsabilizarea acționarilor și potențialilor acționari; 
- consolidarea capacităților financiare ale asigurătorilor (reasigurătorilor) întru 
evitarea instabilității de sistem. 

 Amendamentele respective derivă, inclusiv, și din necesitatea ajustării și 
ralierii procesului de supraveghere a asigurătorilor (reasigurătorilor) din R. Moldova 
la reglementările stabilite în Directivele UE. În acest context, a fost aprobată 
Hotărârea CNPF nr.42/5 din 12.08.2016 ce determină lista jurisdicţiilor ce nu 
implementează standarde internaţionale de transparenţă şi cu un grad sporit de risc.  

Intrarea în vigoare la 05.02.2016 a Legii pentru modificarea și completarea 
Legii cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse 
de autovehicule (nr.239 din 29.12.2015) a avut drept scop reglementarea unor 
aspecte pentru care în redacția inițială a Legii au fost instituite dispoziții tranzitorii, 
inclusiv și înlăturarea unor lacune legislative. Astfel, Legea conține prevederi 
privind stabilirea și modul de calcul al primelor de asigurare de bază și valoarea 
coeficienților de rectificare aferenți asigurării obligatorii de răspundere civilă auto 
internă și externă în baza calculelor efectuate în conformitate cu metodologia unică 
aprobată de CNPF; o nouă metodă de stabilire a pagubei real suportate în urma 
accidentelor de autovehicul, cât și a valorii rămase a acestuia după accident; 
reglementarea aspectelor legate de garanția financiară externă, inclusiv modul de 
achitare a contribuțiilor asigurătorilor pentru această garanție, regimul juridic al 
contribuției inițiale și suplimentare achitate de către asigurători, precum și termenele 
de restituire a acestora.  

Prin Legea pentru modificarea și completarea unor acte legislative (Legea cu 
privire la BNM, Legea privind CNPF,  Legea privind piața de capital) (nr.62 din 
08.04.2016) a fost asigurată implementarea recomandărilor experților FMI în 
vederea creșterii gradului de independență organizațională, funcțională, operațională 
și financiară a CNPF, fiind exclusă clauza înregistrării actelor normative ale CNPF 
de expertiza juridică realizată de Ministerul Justiției. Modificările operate prin 
această lege asigură fortificarea independenței CNPF, inclusiv prin protejarea 
juridică a membrilor CA și angajaților autorității în exercitarea atribuţiilor conferite 
prin Lege. 

Prin Legea pentru modificarea și completarea unor acte legislative (nr. 134 din 
17.06.2016) au fost operate amendamente la Legea privind Comisia Naţională a 
Pieţei Financiare în scopul aducerii acesteia în conformitate cu prevederile legislației 
privind declararea averii și intereselor personale și stabilirea răspunderii penale sau 
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contravenționale pentru încălcarea regimului juridic al declarării averii și intereselor 
personale. 

Activitatea de reglementare a instituției a vizat, în mod special, elaborarea și 
aprobarea actelor normative pentru punerea în aplicare a cadrului legislativ, pentru 
a asigura soluţionarea problemelor cu care se confruntă participanții pieţei financiare 
nebancare (Anexa nr.2).  

 
Reglementări cu privire la modul de organizare şi funcţionare a CNPF și de 

activitate a participanților pieței financiare nebancare 
În scopul asigurării activității eficiente a CNPF, CA, în conformitate cu 

prevederile legale, a aprobat următoarele hotărâri: 
- nr.3/9 din 22.01.2016 cu privire la aprobarea structurii și statelor de personal; 
- nr.6/9 din 05.02.2016 cu privire la desemnarea membrilor Consiliului de 
administrație al Ziarului ”Capital Market” Î.S.; 
- nr.8/14 din 26.02.2016 cu privire la modificarea și completarea Regulamentului 
cu privire la modul de percepere a taxelor și plăților de către Comisia Națională a 
Pieței Financiare; 
- nr.40/4 din 05.08.2016 cu privire la aprobarea componenței comisiilor de atestare  
a specialiștilor participanților profesioniști la piața financiară nebancară; 
- nr. 42/5 din 12.08.2016 cu privire la aprobarea Listei jurisdicțiilor ce nu 
implementează standarde internaționale de transparență și cu un grad sporit de risc; 
- nr.63/8 din 16.12.2016 cu privire la aprobarea componenței Comisiei de atestare  
a specialiștilor participanților profesioniști în asigurări; 
- nr.64/14 din 23.12.2016 cu privire la aprobarea Planului de activitate a Comisiei 
Naționale a Pieței Financiare pentru 2017. 
 

Tabelul nr. 13. Reglementări în domeniul pieței de capital 
Nr. 
ord. 

Actul normativ Conținutul succint 

1. Regulamentul cu privire la 
dezvăluirea informației de 
către emitenții de valori 
mobiliare, Hotărârea CNPF  
nr.7/11 din 12.02.2016 

Regulamentul transpune prevederile Directivei privind 
armonizarea obligaţiilor de transparenţă 
(nr.2004/109/CE din 15.12.2004) în ceea ce priveşte 
informaţia referitoare la emitenţii ale căror valori 
mobiliare sunt admise la tranzacţionare pe o piaţă 
reglementată, precum și alte reglementări privind 
dezvăluirea informației. Sunt stabilite cerințele privind 
dezvăluirea informației de către emitenții care sunt 
entități de interes public, emitenții ale căror valori 
mobiliare sunt tranzacționate în cadrul unui MTF, 
precum și de cei ale căror valori mobiliare nu sunt 
admise spre tranzacționare pe o piață reglementată și/sau 
în cadrul MTF, inclusiv tipurile rapoartelor, conținutul, 
modul de publicare și prezentare a acestora la CNPF.  

2. Modificarea și completarea 
Regulamentului privind 
ofertele publice de cumpărare 
nr.33/1 din 16.06.2015 și 

A fost asigurată excluderea solicitării de către autorităţile 
publice, la eliberarea actelor permisive, a extrasului din 
Registrul de stat al persoanelor juridice şi 
întreprinzătorilor individuali, deoarece informaţia ce se 
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Regulamentului privind 
licenţierea şi autorizarea pe 
piaţa de capital nr. 56/11 din 
14.11.2014, Hotărârea CNPF 
nr. 11/8 din 18.03.2016 

conţine în extrase este definită în legislaţia în vigoare ca 
fiind publică. 
 

3. Regulamentul privind 
circulația valorilor mobiliare 
pe piața de capital, Hotărârea 
CNPF nr.14/5 din 31.03.2016 

Sunt stabilite cerințe privind modul de circulație a 
valorilor mobiliare pe piața de capital, emise în formă 
de acțiuni și obligațiuni. Regulamentul a fost elaborat 
reieșind din necesitatea aplicării prevederilor Legii 
privind piaţa de capital, Legii privind societățile pe 
acțiuni, precum și cadrului normativ în vigoare aferent 
circulației valorilor mobiliare în afara pieței 
reglementate și MTF. 

4. Regulamentul privind 
organizarea şi efectuarea 
tranzacţiilor cu pachete unice 
de valori mobiliare în cadrul 
sistemului multilateral de 
tranzacţionare al BVM, 
Hotărârea CNPF nr. 16/7 din 
08.04.2016 

Este stabilit modul de organizare a negocierilor şi de 
efectuare a tranzacţiilor cu pachete unice în cadrul 
sistemului multilateral de tranzacţionare al Bursei de 
Valori a Moldovei şi este obligatoriu pentru executare de 
către toţi participanţii la procesul de tranzacţionare. 
 

5. Modificări și completări la 
Regulamentul privind 
înregistrarea persoanelor 
calificate în domeniul 
evaluării acţiunilor în 
Registrul persoanelor 
autorizate nr.41/10 din 
22.08.2014, Hotărârea CNPF 
nr.19/3 din 29.04.2016 

Este asigurată racordarea prevederilor Regulamentului 
la principiile de acordare și retragere a licențelor și 
autorizațiilor pe piața de capital, prevăzute în 
Regulamentul privind licențierea și autorizarea pe piața 
de capital (nr.56/11 din 14.11.2014), Instrucțiunea cu 
privire la raportările persoanelor licenţiate şi autorizate 
pe piaţa de capital (nr. 38/5 din 03.07.2015), precum și 
Hotărârea Parlamentului R. Moldova  cu privire la 
aprobarea bugetului CNPF pe anul 2016 (nr. 
237  din  17.12.2015). 

6. Procedura privind 
achiziționarea de către 
societatea pe acțiuni a 
acțiunilor plasate de ea,  
Hotărârea CNPF nr.29/9 din 
10.06.2016 

Procedura are ca scop stabilirea unor reguli și proceduri 
cu privire la modul de achiziţionare de către societatea 
pe acțiuni a acţiunilor plasate de ea și este inițiată în 
scopul completării cadrului normativ ca urmare a 
modificărilor la Legea privind societăţile pe acţiuni 
(nr.1134-XIII din 02.04.1997).  
În pofida adresărilor repetate ale CNPF, argumentate 
legal, Ministerul Justiției refuză înregistrarea de stat a 
actului normativ menționat supra, invocând prevederile 
Hotărârii Guvernului cu privire la modul de efectuare a 
expertizei juridice și înregistrării de stat a actelor 
departamentale (nr.1104 din 28.11.1997), deși conform 
art.22 alin.(4) din Legea  privind CNPF (în vigoare din 
06.05.2016),   actele normative aprobate de CNPF se 
înregistrează de către Ministerul Justiției fără ca acestea 
să fie  supuse expertizei juridice. 

7. Instrucțiunea privind 
deţinerile directe și indirecte, 
Hotărârea CNPF nr.59/6 din 
02.12.2016  
 

Instrucțiunea stabilește modalitățile de determinare a 
deţinerilor directe şi indirecte în capitalul social al unei 
societăţi comerciale pe piața de capital. Prevederile 
Instrucțiunii se aplică la determinarea participației 



28 
 

calificate, obligației de efectuare a ofertei de preluare și 
deținerii controlului într-o societate comercială. 

 
Tabelul nr. 14. Reglementări în domeniul pieței de asigurări 

8. Modificarea și completarea 
Hotărârii cu privire la 
procesarea electronică a 
documentelor de asigurare 
obligatorie de răspundere 
civilă auto nr.50/8 din 
30.11.2012, Hotărârea CNPF 
nr.16/10 din 08.04.2016 

Amendamentele au fost operate în vederea exercitării 
supravegherii documentelor de asigurare obligatorie de 
răspundere civilă auto procesate electronic prin 
intermediul Sistemului informațional automatizat de stat 
RCA Data printr-o metodă unică de autentificare a 
datelor în formă electronică, precum și neadmiterea 
invocării lipsei de putere juridică a datelor procesate prin 
sistem.  

9. Regulamentul privind 
cerinețele de pregătire și 
competență profesională în 
asigurări, Hotărârea CNPF 
nr.49/5 din 30.09.2016 

Regulamentul asigură transpunerea prevederilor 
Directivei privind distribuţia de asigurări IDD 2016/97 
din 20.01.2016, Directivei privind intermedierea de 
asigurări nr.2002/92/ CE din 09.12.2002 şi a Principiilor 
IAIS nr.18 „Intermediarii” şi nr.19 „Conduita de piaţă”. 
Regulamentul stabilește cerinţele de corespundere 
impuse faţă de persoanele care au contact direct cu 
consumatorul în comercializarea produselor de 
asigurare. Egalitatea de tratament între operatori şi 
protecţia consumatorului impune dispoziţii mai stricte 
faţă de persoanele cu funcţie de distribuire, în scopul 
protejării clienţilor. Cerinţele prevăzute vor asigura o 
conduită corectă, profesionistă şi calitativă în relaţia 
vânzător-cumpărător în cadrul contractului de asigurare. 
De asemenea, scopul reglementărilor propuse este 
ridicarea gradului de profesionalism în sectorul 
asigurărilor, care indirect va conduce la dezvoltarea 
culturii asigurărilor în societate, consolidarea 
aptitudinilor şi cunoştinţelor profesionale ale 
distribuitorilor de produse de asigurare, precum și 
instituirea unui mecanism de control şi evaluare a 
cunostinţelor si abilităţilor angajaţilor companiilor de 
asigurare şi a agenţilor bancassurance, ţinând seama de 
natura produselor vândute, numărul angajaţilor, rolul pe 
care îl îndeplinesc și activitatea desfăşurată etc. 

10. Modificarea Hotărârii cu 
privire la primele de asigurare 
obligatorie de răspundere 
civilă auto nr.26/10 din 
13.06.2013, Hotărârea CNPF 
nr.59/14 din 02.12.2016  

În vederea executării prevederilor legislației primare a 
fost stabilită mărimea actualizată a primei de asigurare 
de bază conform datelor statistice acumulate, prin 
aplicarea metodelor actuariale. 

11. Modificarea și completarea 
Regulamentului privind 
eliberarea avizului pentru 
înregistrarea de stat a 
asigurătorilor/reasigurătorilor, 
Regulamentului privind 
cerințele față de acționarii 
semnificativi ai asigurătorilor/ 
reasigurătorilor și 

A fost exclusă solicitarea de către autorităţile publice, la 
eliberarea actelor permisive, a extrasului din Registrul de 
stat al persoanelor juridice şi întreprinzătorilor 
individuali, deoarece informaţia ce se conţine în extrase 
este definită în legislaţia în vigoare ca fiind publică. 
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Regulamentul privind 
cerințele față de persoanele cu 
funcții de răspundere ale 
asigurătorilor/reasigurătorilor  
nr.13/3 din 03.04.2008,  
Hotărârea CNPF nr. 11/8 din 
18.03.2016 

 
Tabelul nr. 15. Reglementări în domeniul organismelor de plasament colectiv în valori 

mobiliare și microfinanțării 
12. Modificarea şi completarea 

Normelor de prudenţă 
financiară a asociaţiilor de 
economii şi împrumut, 
Hotărârea CNPF nr. 48/11 din 
23.09.2016 

A fost asigurată corelarea indicatorilor cu recomandările 
WOCCU, totodată au fost introduse prevederi ce ţin de: 
interzicerea acceptării depunerilor de economii, în 
condițiile în care datoriile depășesc activele asociației, 
diminuate cu imobilizări corporale și necorporale, 
decontarea creanței compromise aferentă împrumutului 
acordat și/sau dobânzii și altor plați aferente calculate din 
contul provizioanelor constituite și înregistrarea acestora 
în componența activelor extrabilanțiere sub supraveghere 
numai dacă va dispune de o certitudine întemeiată, 
justificată documentar, că creanţa în cauză nu va fi 
rambursată, modificarea plasamentelor privind 
lichiditățile obligatorii din „active lichide” în „investiții 
în fondul de lichidități”. 

13.  Instrucţiunea cu privire la 
raportarea organizaţiilor de 
microfinanţare, aprobată prin 
Ordinul ministrului finanţelor 
la 30.05.2016, Hotărârea 
CNPF nr. 52/6 din 24.09.2015 

Instrucţiunea a fost elaborată ca rezultat al solicitării FMI 
de prezentare a informației trimestriale privind 
activitatea organizațiilor de microfinanțare, care vine să 
asigure colectarea, generalizarea şi prezentarea 
indicatorilor de soliditate financiară, indicatori care 
reprezintă un instrument important în procesul de 
evaluare a stabilităţii financiare şi elaborării măsurilor de 
minimizare a riscurilor sistemice pe piața financiară.  

14. Modificarea Regulamentului 
privind avizarea constituirii şi 
funcţionării organismelor de 
plasament colectiv în valori 
mobiliare, Hotărârea CNPF 
nr.49/14 din 09.10.2014 și 
Regulamentului privind 
licențierea activității biroului 
istoriilor de credit nr.7/4 din 
20.02.2009, Hotărârea CNPF 
nr. 11/8 din 18.03.2016 

A fost exclusă solicitarea de către autorităţile publice, la 
eliberarea actelor permisive, a extrasului din Registrul de 
stat al persoanelor juridice şi întreprinzătorilor 
individuali, deoarece informaţia ce se conţine în extrase 
este definită în legislaţia în vigoare ca fiind publică. 
 

 
2.2. Autorizarea și licențierea participanților profesioniști la piața financiară 
nebancară  

Pe parcursul lui 2016, CNPF  a asigurat îndeplinirea de către solicitanţi a 
condiţiilor şi cerinţelor specifice pieţei financiare nebancare, precum şi verificarea 
respectării acestora în procesul de desfășurare a activității. 
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 În conformitate cu prevederile legale şi reglementările în domeniu, în perioada 
de referință activitatea de autorizare, înregistrare și licențiere a cuprins: 

-  înregistrarea în RSVM a emisiunilor de valori mobiliare ale societăților pe 
acțiuni din R. Moldova şi acordarea autorizaţiilor de reorganizare a acestora;  

-  acordarea, retragerea, suspendarea, reperfectarea licenţelor şi autorizaţiilor 
participanţilor profesionişti (Anexa nr.3), acordarea autorizaţiilor de reorganizare a 
acestora;  

-   eliberarea avizelor, în cazurile stabilite de legislaţie, cu privire la dobândirea 
participaţiilor calificate în capitalul social al participanţilor profesionişti, cu privire 
la operarea modificărilor şi completărilor în documentele de constituire și în 
Registrul de stat al persoanelor juridice (înregistrarea de stat a participantului 
profesionist, precum şi a filialelor şi reprezentanţelor acestuia) şi în alte cazuri; 

- înregistrarea ofertelor publice pe piaţa secundară a valorilor mobiliare; 
-  confirmarea în funcție a administratorilor asociațiilor de economii și 

împrumut. 
Informaţia detaliată (sediul, administratorii, telefonul de contact, genul de 

activitate etc.) privind participanţii profesionişti la piaţa financiară nebancară care 
deţin licenţe este plasată pe pagina-web oficială a CNPF la rubrica „Entităţi 
supravegheate”. 

Activitatea de înregistrare și autorizare pe piaţa de capital 
Conform prevederilor legislaţiei privind piaţa de capital, pe parcursul anului de 

gestiune de către CNPF au fost înregistrate:  
- acţiuni plasate la înfiinţarea a 5 societăţi pe acţiuni; 
- acţiuni plasate în cadrul a 31 de emisiuni suplimentare;  
- autorizaţii de reorganizare prin fuziune, dezmembrare sau transformare a 23 

societăţi pe acţiuni (Anexa nr.4). 
Ca rezultat al examinării cererilor depuse de 14 societăţi pe acţiuni în vederea 

modificării capitalului social (ca rezultat al reducerii capitalului social și/sau 
restructurării emisiunilor anterioare de valori mobiliare), precum şi a 12 cereri 
privind modificarea denumirii, IDNO și adresei juridice a emitenţilor de valori 
mobiliare, au fost operate modificările aferente în RSVM. Valorile mobiliare ale 28 
societăţi pe acţiuni au fost radiate din RSVM ca rezultat al lichidării societății pe 
acțiuni. 

În conformitate cu prevederile Legii privind piața de capital au fost reperfectate 
2 licențe de societate de investișii și o autorizație de societate de registru. În același 
timp, au fost suspendate alte 2 licențe de societate de investiții, retrase o licență de 
societate de investiții și o autorizație de societate de registru. 

În baza cererii depuse de SA „EVALESTIM”, prin Hotărârea CA nr. 22/12 din 
13.05.2016 a fost  retrasă licenţa SA „EVALESTIM” eliberată la 27.01.2012 pentru 
desfăşurarea activităţii de estimare a valorilor mobiliare şi a activelor ce se referă la 
ele – ca activitate de bază şi de consulting – ca activitate conexă.  În datele 
Registrului licențelor sau autorizațiilor pentru activitate pe piața de capital, ţinut de 
CNPF, au fost operate modificări şi completări conform tabelului ce urmează: 
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Tabelul nr. 16. Informaţie privind modificările şi completările în datele Registrului licențelor 
sau autorizațiilor pentru activitate pe piața de capital 

Indicatori 2014 2015 2016 

Licenţe/autorizații acordate 3 39 0 
Licenţe/autorizații reperfectate 3 1 3 
Licenţe/autorizații retrase 0 4 2 
Licenţe/autorizații excluse  0 0 3 
Licenţe/autorizații expirate  5 10 0 
Licenţe/autorizații în vigoare la finele anului 44 33 33 

 
În perioada de referință au fost aprobate prospectele a 21 oferte de preluare pe 

piața de capital (Anexa nr. 5). 
Tipul ofertelor pe piața de capital înregistrate în 2014-2016 este prezentat în 

tabelul ce urmează: 
Tabelul nr. 17. Informaţie privind ofertele de preluare pe piața de capital 

Tipul ofertei  2014 2015 2016 2015 faţă de 2016 

unităţi mii lei unităţi mii lei unită
ţi 

mii lei mii lei % 

Total: 17 1582,8 10 136121,7 21 17062,1 -119059,6 12,5 
După criteriul 
benevol/obligatoriu 

     

oferte de preluare 
benevole 

6 993,7 6 135294,4 21 17062,1 -118232,3 12,6 

oferte de preluare 
obligatorii 

11 589,1 4 827,3 0 0 -827,3 0 

După criteriul vînzare / 
procurare/competitivă 

     

oferte de vânzare 0 0 0 0 0 0 - - 
oferte de procurare 17 1582,8 10 136121,7 21 17062,1 -119059,6 12,5 
oferte competitive 0 0 0 0 0 0 - - 

 
Datele prezentate în tabel pentru 2016 includ volumul tranzacțiilor efectuate în 

rezultatul a 3 oferte înregistrate în 2015, dar finalizate în 2016, precum și 18 oferte 
de preluare înregistrate și finalizate în 2016 (Anexa nr.6). 

Astfel, volumul tranzacțiilor efectuate prin intermediul ofertelor menţionate a 
înregistrat o diminuare faţă de 2015 cu 119059,6 mii lei sau 12,5 %.  

17 10
21

1.6

136.1

17.1

2014 2015 2016

Diagrama nr. 8. Evoluţia numărului şi volumelor ofertelor de preluare pe 
piaţa de capital , 2014 - 2016

Numărul ofertelor de
preluare

Volumul ofertelor de
preluare (mil. lei)
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Prin intermediul ofertelor de preluare înregistrate în 2016 au fost tranzacționate 
valorile mobiliare emise de 21 societăți pe acțiuni cu genuri de activitate diverse, 
prevalând emitenții care activează în domeniul comerțului.  

Totodată, ulterior derulării a 13 oferte de preluare, ofertanții au lansat procedura 
de retragere a acționarilor în conformitate cu prevederile Legii privind piața de 
capital.   

 
 Activitatea de autorizare pe piaţa asigurărilor 
La situaţia din 31.12.2016 licenţe pentru a desfăşura activitate profesionistă pe 

piaţa asigurărilor deţineau 86 de entităţi, inclusiv 16 societăți de asigurări și 70 de 
brokeri de asigurări şi/sau reasigurări.   

Conform datelor Registrului de stat al licenţelor eliberate, suspendate şi retrase, 
în cadrul activităţii de autorizare în domeniul asigurărilor au fost operate modificări 
şi completări conform tabelului ce urmează: 

 
Tabelul nr.18. Informaţie privind modificările şi completările în datele Registrului de stat al 

licenţelor eliberate, suspendate şi retrase pe piaţa asigurărilor 
Indicatori  

2014 
 

 
2015 

 
2016 

Licenţe acordate 20 19  12 
Licenţe reperfectate 135  112 118 
Licenţe retrase 10 4  7 
Licenţe considerate nevalabile 3 0 1 
Licențe suspendate 0 0 2 

Licențe expirate 13 10 8 
Entităţi care deţin licenţe la finele anului 85 90 86 

  
 În perioada de referinţă CNPF a acordat 2 licențe pentru dreptul de a practica  
activitate în domeniul asigurărilor (asigurări generale), precum și 10 licenţe pentru 
activitatea de intermediere în asigurări/reasigurări, a retras 7 licenţe în domeniul 
activităţii de intermediere în asigurări/reasigurări participanților profesioniști, după 
cum urmează: BA „BROKER EXPERT” SRL, BAR „BR-ASIG BROKER” SRL, 
BA „INSTANT ASIG” SRL, BAR „ASTRA LUX” SRL, BAR „STAR-
INSURANCE” SRL, BA „GM-ASIGRUP” SRL, BAR „PROFESIONAL ASIG” 
SRL.  În 2016 s-a constatat nevalabilă licența unei societăți de asigurări, precum și 
au fost suspendate pe un termen de 2 luni licenţe a 2 brokeri de asigurare şi/sau de 
reasigurare: BAR ”SANI-ASIG” SRL și BAR ”SGT ASIG CONSULTING” SRL.   

În perioada de dare de seamă, CNPF a eliberat 28 de avize prealabile în 
condiţiile Legii cu privire la asigurări, inclusiv 22 de avize pentru înregistrarea de 
stat a modificărilor operate în documentele de constituire și în datele înscrise în 
Registrul de stat al persoanelor juridice, 1 aviz pentru înregistrarea de stat a 
companiei de asigurări, 2 avize privind majorarea capitalului social, 1 aviz privind 
dobândirea participațiilor calificate în capitalul social al asigurătorului, 1 aviz 
privind majorarea participației calificate în capitalul social al companiei de asigurări, 
1 aviz privind aprobarea completărilor și modificărilor în statutul BNAA.  
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Totodată, CNPF a aprobat în prealabil numirea în funcţie a membrului 
consiliului societăţii şi al organului executiv, fiind în acest sens eliberate 6 avize 
pentru numirea a 17 persoane cu funcție de răspundere ale societăților de asigurări.  
 

Activitatea de autorizare în sectorul microfinanţării şi plasamentelor 

colective 

 În perioada raportată, CNPF a eliberat, în condițiile legii, 7 avize pentru 
înregistrarea de stat a statutelor AEÎ în redacţie nouă şi a modificărilor operate în 
statut, precum şi 4 avize privind radierea din Registrul de stat al persoanelor juridice 
în rezultatul lichidării. De asemenea, au fost eliberate 5 acorduri privind furnizarea 
membrilor AEÎ a serviciilor de plată în numele și pe contul societăților de plată 
licențiate. 

La situaţia din 31.12.2016 dispuneau de licenţă pentru desfăşurarea activităţii 
290 AEÎ, dintre care: 224 asociaţii - licenţă de categoria A, 64 asociaţii - licenţă de 
categoria B şi 2 asociaţii centrale. 

Potrivit datelor din Registrul de stat al licenţelor eliberate, suspendate şi retrase, 
în cadrul activităţii de autorizare a AEÎ au fost operate modificări şi completări, după 
cum urmează: 

 
Tabelul nr. 19. Activitatea de licenţiere în domeniul asociaţiilor de economii şi împrumut 

conform Registrului de stat al licenţelor eliberate, suspendate şi retrase  
 

Indicatori 
Perioada de gestiune 

2014 2015 2016 
Licenţe acordate 63 74 35 

Licenţe reperfectate 13 7 4 

Licenţe suspendate 5 1 1 
Licenţe retrase 35 7 9 
Licenţe expirate - - - 
Licenţe în vigoare la finele anului 305 299 290 

 
Datele din tabel indică faptul că numărul licențelor în vigoare ale AEÎ la situația 

din 31.12.2016 s-a diminuat cu 9 unități, situația fiind determinată de solicitarea 
retragerii licenței de către AEÎ (3 dintre cazuri) și neexecutarea prescripțiilor CNPF 
(6 dintre cazuri). În conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la 
exigenţele faţă de administratorii AEÎ6, CNPF a examinat cererile a 29 de AEÎ ce 
deţin licenţe de categoria B şi licenţe pentru desfăşurarea activităţii asociaţiei 
centrale, fiind eliberate confirmări în funcţie pentru 68 administratori. 
 
 
 

                                                             
3 4 AEÎ au obținut licență de altă categorie, iar 2 AEÎ care anterior au deţinut licenţă eliberată de Camera de Licenţiere 
pentru activitatea asociaţiilor de economii şi împrumut a cetăţenilor li s-a acordat licenţă de categoria A. 
4 6 AEÎ au obținut licență de altă categorie şi o licenţă de categoria A i-a fost acordată unei AEÎ nou-create. 
5 3 AEÎ au obținut licență de altă categorie 
6 aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 63/6 din 25.12.2007 
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2.3. Monitorizarea şi controlul activităţii participanţilor la piaţa financiară 
nebancară 

Activitatea de monitorizare şi control desfăşurată de CNPF are drept scop 
garantarea protecţiei investitorilor, aplicarea conformă a legislaţiei, prevenirea 
abuzurilor şi a fraudei, aplicarea măsurilor şi sancţiunilor pentru încălcarea 
legislaţiei, asigurarea stabilităţii şi promovarea încrederii în piaţa financiară 
nebancară. Astfel, în vederea garantării respectării legislaţiei de către participanţii la 
piaţa financiară nebancară, CNPF a desfăşurat următoarele activităţi: 

- verificarea respectării condiţiilor de licenţiere și autorizare; 
- analiza şi evaluarea datelor şi informaţiilor cuprinse în rapoartele entităţilor 

supravegheate, prezentate în condiţiile legislaţiei; 
- efectuarea controalelor și/sau inspecțiilor la sediile persoanelor licențiate și 

autorizare pe piața de capital, cu aprobarea şi publicarea hotărârilor respective; 
- analiza informaţiilor din mass-media sub aspectul informării corecte a investitorilor; 
- analiza şi soluţionarea sesizărilor din partea participanţilor la piaţa financiară 

nebancară; 
- prescrierea măsurilor cu privire la respectarea necondiţionată a prevederilor actelor 

legislative şi normative; 
- aplicarea procedurii de tragere la răspundere contravenţională. 

 
Activitatea de monitorizare şi control  pe piaţa de capital  
Controlul activităţii persoanelor licenţiate şi autorizate pe piaţa de capital a 

vizat realizarea principalelor obiective referitoare la respectarea de către titularii de 
licenţă/autorizaţie a prevederilor legislaţiei, în special a celor ce ţin de condiţiile de 
licenţiere/autorizare, normativul capitalului propriu şi al fondului de garanţie, 
aplicarea regulilor interne de activitate, precum şi calitatea serviciilor şi activităţilor 
acordate.  

Rezultatele activității de supraveghere din oficiu, efectuate în baza rapoartelor, 
inclusiv celor financiare, recepţionate de CNPF, se prezintă după cum urmează: 
 

Tabelul nr.20. Indicatori de rezultate privind supravegherea prin intermediul rapoartelor  
Indicatori Perioada de gestiune 

2014 2015 2016 
Rapoarte anuale 2 2 2 
Rapoarte trimestriale 985  932 963 
Rapoarte lunare  1454 1439 1689 
Rapoarte zilnice 4587 4569 5693 
Dări de seamă unice/rapoarte privind dezvăluirea informaţiei 
privind deţinerile importante de acţiuni 

80 32 77 

Rapoarte financiare 168 147 136 
Total rapoarte: 7276 7121 8560 
Atenționări (avertizări) emise pentru a asigura respectarea 
legislației 

17 5 7 

Notificări privind corectarea informațiilor prezentate 2 2 3 
Prescrierea respectării necondiționate a legislației 0 0 3 

Majorarea numărului total de rapoarte este influențată în mare parte de creșterea 
esențială a numărului raportărilor zilnice, lunare și a raportărilor cu privire la 
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dezvăluirea informaţiei privind deţinerile importante de acţiuni. Creșterea numărului 
de rapoarte prezentate de persoanele licențiate și autorizate/deținători pentru anul 
2016 a fost  determinată de următorii factori:  

- înregistrarea tranzacțiilor în afara pieței reglementate și MTF de către 
societățile de investiții în condițiile Regulamentului privind circulaţia valorilor 
mobiliare pe piaţa de capital (Hotărârea CNPF nr.14/5 din 31.03.2016), fapt ce 
impune raportarea zilnică de către societățile de investiții a tranzacțiilor înregistrate, 

- obligația deținătorilor de acțiuni stabilită la art.125 alin.(1) și alin.(6), art.126 
alin.(4) din Legea privind piaţa de capital de a dezvălui informaţia privind deţinerile 
importante de acţiuni în conformitate cu cerințele Regulamentului cu privire la 
dezvăluirea informaţiei de către emitenţii de valori mobiliare, aprobat prin Hotărârea 
CNPF nr.7/11  din  12.02.2016, 

- prin Hotărârea CA nr.60/8 din  13.11.2015 SA „Bursa de Valori a Moldovei” 
i-a fost eliberată autorizaţie de sistem multilateral de tranzacţionare pe termen 
nelimitat, iar prin Hotărârea nr.64/9 din  11.12.2015 a fost reperfectată licenţa de 
operator de piață, potrivit căreia BVM a obținut dreptul să organizeze una sau mai 
multe pieţe reglementate şi/sau sisteme multilaterale de tranzacţionare, fapt ce a 
determinat BVM să obțină statutul de persoană raportoare și în calitatea sa de 
operator de sistem care administrează MTF. 

Pe parcursul anului au fost verificate 205 tranzacţii cu valori mobiliare în baza 
documentelor prezentate de persoanele licenţiate şi autorizate pe piaţa de capital, 
dintre care 85 tranzacţii înregistrate în afara pieţei reglementate și MTF cu acţiunile 
emise de 11 societăţi pe acţiuni şi 120 tranzacţii efectuate pe piaţa reglementată cu 
acţiunile emise de 19 societăţi pe acţiuni.  

Ca rezultat al verificărilor, au fost constatate mai multe încălcări în cadrul 
tranzacţiilor înregistrate pe piața de capital, în acest sens fiind întreprinse 
următoarele măsuri: 

- aplicarea a 2 contravenţii administrative faţă de 2 societăţi de investiţii pentru 
încălcarea cerinţelor stabilite în actele legislative şi normative la vânzarea-
cumpărarea valorilor mobiliare în cadrul a 7 tranzacţii cu valorile mobiliare emise 
de către 2 societăți pe acțiuni; 

- calificarea ca preţ manipulat pe piaţa de capital a preţului format în cadrul a 5 
tranzacţii efectuate pe piaţa reglementată cu valorile mobiliare emise de 1 bancă 
comercială; 

- prescrierea operatorului de piață şi persoanelor licenţiate şi autorizate de a 
presta servicii pe piaţa de capital de a nu lua în calcul preţurile şi numărul acţiunilor 
tranzacţionate pe piaţa reglementată în perioada 25.04.2016 – 28.04.2016 la 
determinarea preţului echitabil sau a preţului mediu ponderat; 

-  remiterea Serviciului Prevenirea şi Combaterea Spălării Banilor din cadrul 
Centrului Naţional Anticorupţie a materialelor aferente a 5 tranzacţii efectuate pe 
piaţa reglementată cu valorile mobiliare emise de 1 bancă comercială pentru 
examinare şi luare de atitudine conform competenţei; 

- aplicarea a 2 avertismente publice pentru operatorul pieței reglementate și o 
societate de investiții asupra necesității respectării necondiționate a legislației; 
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- prescrierea operatorului de piață a respectării necondiționate a prevederilor 
legislației în vigoare; 

- avertizarea unei societăți de investiții privind necesitatea respectării 
prevederilor Înscrierii protocolare a CNPF nr.26/11 din 13.06.2013 în cazul 
efectuării operațiunilor cu acțiunile emise de băncile comerciale și companiile de 
asigurări, 

- avertizarea persoanelor cu funcții de răspundere ale unei societăți de registru 
cu privire la necesitatea respectării necondiționate a prevederilor legislației la 
înregistrarea tranzacțiilor. 

În perioada de gestiune au fost efectuate 2 controale complexe privind 
respectarea legislaţiei în domeniul pieţei de capital de către 2 societăți de registru. 
Ca rezultat al controalelor efectuate au fost stabilite un șir de încălcări ale legislației, 
fapt pentru care au fost întreprinse următoarele măsuri: 

- retrasă autorizaţia de societate de registru în cazul unei societăți de registru; 
- iniţiată în instanţa de judecată procedura de lichidare a genului de activitate 

profesionistă de ţinere a registrului, desfăşurat de 1 societate de registru; 
- retrase certificatele de calificare a 2 specialişti în domeniul valorilor 

mobiliare.  
- prescriere sub forma întreprinderii măsurilor privind:  

a) înlăturarea încălcărilor reflectate în actul de control în cazul unei societăți 
de registru,  

b) asigurarea respectării necondiţionate a prevederilor legislaţiei aferente 
încetării activităţii profesioniste ca urmare a retragerii autorizaţiei pentru 
desfăşurarea activităţi în cazul unei societăți de registru, și  

c) aducerea în concordanţă cu legislaţia în vigoare a prevederilor statutelor lor 
în partea ce ţine de modul de înstrăinare a acţiunilor în cazul a 3 societăți pe acțiuni; 

- aplicarea unui avertisment public pentru o societate de registru asupra 
necesității respectării necondiționate a legislației; 

- aplicarea contravenţiei administrative faţă de persoana cu funcție de 
răspundere a societății de registru; 

- remise potrivit competenţei Centrului Naţional Anticorupţie materialele 
aferente rezultatelor a 2 controale complexe privind respectarea legislaţiei în 
domeniul pieţei de capital. 
 De asemenea, în 2016 au fost efectuate 26 de controale tematice privind 
verificarea datelor din registrele deţinătorilor de valori mobiliare ale 11 instituţii 
financiare şi ale 15 societăți de asigurări (întru executarea prevederilor pct.12 din 
Memorandumul cu privire la politicile economice și financiare din 07.11.2016). 
Drept urmare, s-a luat act de rezultatele controlului privind verificarea datelor din 
registrele deţinătorilor de valori mobiliare ale 11 instituţii financiare şi ale 15 
companii de asigurări. 
 

Monitorizarea emitenţilor de valori mobiliare   
Activităţile de monitorizare a emitenţilor de valori mobiliare, desfăşurate de 

CNPF în limitele competenţelor stabilite de legislaţie, au inclus:  
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- analiza datelor şi informaţiilor cuprinse în rapoartele emitenţilor de valori 
mobiliare transmise în condiţiile legislaţiei cu plasarea acestora pe pagina web 
oficială a CNPF; 

- monitorizarea respectării legislației privind piața de capital  urmare a 
sesizărilor cu privire la conflictele corporative. 

În rezultatul activităților de monitorizare au fost stabilite cazuri de încălcare a 
legislaţiei în activitatea desfășurată de către emitenții de valori mobiliare, în special 
în partea ce ţine de nerespectarea termenului și modului de dezvăluire a informaţiei 
şi limitarea accesului acţionarilor la documentaţia societăţii şi alte încălcări, ceea ce 
a condus la aplicarea unor măsuri şi sancţiuni contravenţionale, prezentate în tabelul 
ce urmează: 

 

Tabelul nr. 21. Indicatori de monitorizare a societăţilor pe acţiuni 
Indicatori Perioada de gestiune 

2014 2015 2016 
Numărul SA obligate să dezvăluie public informaţia în 
perioada indicată pentru anul de gestiune anterior  

560 
(2013) 

592 
(2014) 

584 
(2015) 

Numărul rapoartelor anuale recepţionate  496 504 452 
Numărul scrisorilor de atenţionare și notificărilor cu 
privire la corectarea informaţiilor cuprinse în rapoartele 
anuale expediate 

52 125 40 

Numărul SA cărora le-a fost prescrisă de către CNPF 
prezentarea şi publicarea rapoartelor anuale 

72 69 - 

Numărul SA cărora le-au fost blocate conturile bancare 
pentru neprezentarea rapoartelor anuale 

64 - - 

Numărul persoanelor cu funcţie de răspundere 
sancţionate contravenţional pentru încălcarea 
prevederilor legislației în vigoare 

48 31 22 

Sancţiuni contravenţionale încasate pentru încălcarea 
prevederilor legislației în vigoare (mii lei)  

61,00 29,90 27,65 

 
 Monitorizarea şi controlul pieței de asigurări 
Supravegherea activităţii participanţilor profesionişti la piaţa asigurărilor a 

inclus realizarea activităților referitoare la verificarea respectării  legalității și 
regularității, mai cu seamă în partea ce ţine de: 

- modul de formare şi menţinere a rezervelor tehnice de asigurare potrivit 
activităţii desfăşurate; 

- modul de calcul şi raportare a rezervelor de asigurare, a marjelor de 
solvabilitate și coeficientului de lichiditate; 

- insuficiența activelor eligibile pentru a acoperi, ținând cont de limitele de 
dispersie stabilite, rezervele de asigurare și marja de solvabilitate minimă; 

- respectarea prevederilor actelor legislative şi normative în domeniul protecţiei 
consumatorului produselor de asigurare;  

- respectarea normelor legale la instrumentarea dosarelor de daune; 
- desfășurarea activității de intermediere, inclusiv respectarea obligației de a 

transfera asigurătorului primele de asigurare colectate în numele acestuia în 
termenul de scadență prevăzut în contractul de mandat;  
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- respectarea normelor de prudență specifice, conform practicilor în asigurări, 
astfel încât să organizeze și să desfășoare cu prudență și profesionalism 
activitatea în concordanță cu specificul și amploarea ei, precum și să 
organizeze proceduri de control intern în conformitate cu prevederile legale;  

- respectarea normelor privind transferul în volum deplin și în termen a plăților 
regulatorii. 

Supravegherea activității participanţilor profesionişti la piaţa asigurărilor a fost 
efectuată prin intermediul monitorizării și analizei rapoartelor financiare şi 
specializate, prezentate în conformitate cu legislația în vigoare, inclusiv: 

- a situaţiilor financiare anuale, în forma prevăzută de reglementările contabile 
(la asigurători) şi a evaluărilor actuariale; 

- a rapoartelor privind activitatea simultană şi tranzacţiile efectuate pentru 
asigurări de viaţă şi asigurări generale; 

- a situaţiei activelor care acoperă rezervele tehnice şi marja de solvabilitate 
minimă aferente asigurărilor generale şi, respectiv, a celor de viaţă şi veniturile 
realizate din fructificarea acestor active. 

Indicatorii rezultatelor privind supravegherea participanţilor profesionişti la 
piaţa asigurărilor sunt reflectați în tabelul ce urmează: 

 
 Tabelul nr.22.  Indicatori de rezultate privind supravegherea participanţilor 

profesionişti la piaţa asigurărilor 
Indicatori Perioada de gestiune 

2014 2015 2016 
Raport financiar-contabil al societăților de asigurări 32 30 31 
Raport statistic nr.1 – asigurare 65 60 61 
Raport specializat privind activitatea de bază a asigurătorului  65 60 61 
Raport privind rezervele tehnice ale asigurătorului 65 60 61 
Raport privind marjele de solvabilitate şi coeficientul de lichiditate ale 
asigurătorului 

65 60 61 

Raport lunar privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă a 
deţinătorilor de autovehicule şi asigurarea internaţională „Carte Verde”  

267 281 290 

Raport specializat FMI 
 

120 122 
Raport financiar – contabil şi specializat al brokerilor în asigurări  400 657 638 
Raport financiar – contabil şi specializat al agenților  în asigurări 

 
890 864 

Total rapoarte financiare și rapoarte specializate: 959 2218 2189 
Numărul prescripțiilor emise persoanelor cu funcții de răspundere 
privind conformarea cerințelor de raportare 

4 1 7 

Deschiderea procedurii de remediere financiară - - - 

 
Ținând cont de faptul că în perioada de gestiune la 7 brokeri de 

asigurare/reasigurare au fost retrase licențele, iar la 2 - au expirat licențele fără a fi 
prelungite, numărul rapoartelor prezentate CNPF s-a diminuat cu 29 unități 
comparativ cu perioada precedentă. 

Potrivit deciziei Comitetului de Management al Consiliului Birourilor 
Sistemului Internaţional de Asigurări „Carte Verde”, conform căreia Biroul Naţional 
al Asigurătorilor de Autovehicule putea fi suspendat din Sistemul Internațional de 
Asigurări „Carte Verde” începând cu 01.04.2016, CNPF a decis modificarea 
parametrilor tehnici în Sistemul RCA Data pentru a limita emiterea în regim on-line 
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a certificatelor de asigurare „Carte Verde” a căror termen de valabilitate începe de 
la 01.04.2016 și, respectiv, de la  01.07.2016 sau o altă dată ulterioară, precum și a 
limitat emiterea în regim on-line a certificatelor de asigurare „Carte Verde” cu 
termen de valabilitate ce depășește data de 31.12.2016. 

Totodată, potrivit Înscrierii protocolare cu privire la unele măsuri provizorii 
(nr.3/2 din 22.01.2016), au fost modificați parametrii tehnici în Sistemul 
informaţional automatizat de stat RCA Data pentru a fi recunoscute polițele de 
asigurare „Carte Verde” cu termenul de valabilitate de 10 luni și 11 luni drept 
echivalente a celor de 12 luni, pentru a permite acordarea reducerii de până la 60% 
pentru asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto internă persoanelor juridice 
care activează în domeniul transportului internațional de mărfuri și pasageri, 
încadrați în sistemul Tir-Carnet și Inter-Bus. 

Dată fiind că, în cadrul Ansambleei Generale a Membrilor Consiliului 
Birourilor de la Bruxelles din 02.06.2016, s-a convenit revocarea deciziei de 
suspendare a Biroului Național al Asigurătorilor de Autovehicule din Sistemul 
Internațional „Carte Verde” a decăzut necesitatea măsurilor aplicate. 

Activităţile de control realizate la sediul participanţilor profesionişti la piaţa 
asigurărilor, precum și în rezultatul efectuării analizelor din oficiu, au constatat un 
șir de încălcari ale legislaţiei, ce au condus la aplicarea unor măsuri şi sancţiuni 
contravenţionale, prezentate în tabelul ce urmează:  

 
Tabelul nr.23. Indicatori de rezultate privind supravegherea participanţilor la piaţa 

asigurărilor 

Indicatori 
Perioada de gestiune 

2014 2015 2016 

Numărul controalelor complexe 8 6 - 
Numărul controalelor tematice/inopinate 78 64 30 
Numărul deciziilor/ordonanțelor aprobate 18 26 29/9 
Retragerea licenţei 2 1* 3 
Numărul prescripţiilor cu privire la respectarea legislaţiei 30 21 24 
Materiale remise spre examinare organelor de ocrotire a normelor de 
drept 

12 15 5 

Sancţiuni aplicate şi încasate la bugetul de stat/bugetul autorității de 
supraveghere (mii lei) 

317,0 434,6 112,5/
807,7 

Suspendarea operaţiunilor la conturile de decontare/depozit 2 1 17 
Numărul deciziilor cu privire la aplicarea sancțiunilor 
contravenționale 

44 17 47 

*În baza materialelor controlului efectuat la o companie de asigurări a fost adoptată decizia în baza căreia a fost retrasă 
licența pentru desfăşurarea activității în domeniul asigurărilor pentru 2 clase de asigurări. 

 
În 2016 CNPF a efectuat 30 de controale tematice, inspecţii în teren şi analize 

din oficiu privind verificarea activităţii desfăşurate de către participanţii la piaţa 
asigurărilor. Materialele controalelor efectuate la 5 entităţi au fost remise organelor 
de ocrotire a normelor de drept pentru examinare și luare de atitudine conform  
competenței. 

De asemenea, s-au desfășurat controale tematice la 14 asigurători privind 
respectarea de către aceștia a legislaţiei în domeniul asigurărilor la instrumentarea 
dosarelor de daune și achitarea despăgubirilor de asigurare pentru contractele de 
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asigurare obligatorie de răspundere civilă auto internă (asigurarea RCA) și externă 
(Carte Verde) pentru perioada de activitate 01.01.2014 – 31.12.2015. Urmare a 
verificării aspectelor aferente asigurării  RCA, s-au constatat abateri în procesul de 
regularizare a dosarelor de daune, ale termenelor acordate de lege pentru 
instrumentarea dosarelor de daune și achitarea despăgubirilor, modalității de calcul 
a cuantumului despăgubirilor achitate. Rezultatele controalelor s-au soldat cu 
sancţionări, mărimea amenzilor constituind de la 1,5 mii lei până la 47,5 mii lei, 
persoanele cu funcții de răspundere fiind avertizate cu prescrieri de respectare 
necondiţionată a prevederilor actelor legislative şi normative, precum şi de 
înlăturarea încălcărilor depistate.  

Este de menționat că controlul tematic a fost unul din factorii care a 
condiționat diminuarea numărului petițiilor care se referă la asigurarea RCA, acesta 
constituind 174 petiții înregistrate la CNPF în anul 2016, comparativ cu 543 petiții 
înregistrate în anul 2015. 

Urmare a inspecțiilor în teren efectuate în cadrul supravegherii activităţii 
Companiei Internaționale de Asigurări „ASITO” SA (în continuare – CIA „ASITO” 
SA), s-a constatat că organele de conducere ale asigurătorului nu au administrat în 
mod adecvat activitatea acestuia în conformitate cu normele de prudenţă. 

 În  scopul asigurării unei supravegheri eficiente, inclusiv pentru realizarea 
unui complex de măsuri administrative, financiare, juridice, organizatorice, având 
drept scop stabilirea și consolidarea condițiilor optime de conservare a valorii 
activelor, pentru eliminarea deficiențelor la administrarea CIA „ASITO” SA și a 
patrimoniului lui, prevenirea riscului lezării siguranței și eficienții activității de 
asigurare, precum și în vederea protejării intereselor și drepturilor asiguraților și 
beneficiarilor asigurării, prin Hotărârea CNPF nr.34/13 din 08.07.2016 a fost 
instituită administrarea specială a CIA „ASITO” SA cu desemnarea 
administratorului special, cu atribuţii depline de a conduce, gestiona şi controla 
asigurătorul în conformitate cu legislaţia, inclusiv cu exercitarea drepturilor şi 
obligaţiilor acţionarilor şi ale organelor de conducere ale asigurătorului pe perioada 
administrării speciale. 

Având în vedere prevederile legii și în scopul asigurării controlului și 
gestionării eficiente a activităţii asigurătorului de către administratorul special în 
condițiile art.422 din Legea cu privire la asigurări , inclusiv desfășurării activității de 
asigurare cu profesionalism, CNPF a aprobat un plan de măsuri pentru 
administratorul special cu prezentarea periodică a concluziilor și recomandărilor 
referitoare la activitatea asigurătorului. 

Ulterior, în conformitate cu prevederile art.422 alin.(11) din Legea prenotată, în 
baza raportului administratorului special al CIA „ASITO” SA cu privire la situaţia 
financiară şi la perspectivele financiare ale asigurătorului, CNPF a menținut 
administrarea specială și suspendarea activității de asigurare în partea ce ține de 
încheierea tuturor contractelor de asigurare/reasigurare. 

Monitorizarea şi controlul în sectorul microfinanţării 
În anul 2016 monitorizarea activităţii AEÎ şi a organizaţiilor de microfinanţare 

a avut drept obiectiv asigurarea conformării entităţilor cu prevederile cadrului legal 
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de domeniu, precum și asigurarea prevenirii abuzurilor şi fraudelor în raporturile 
dintre entităţi şi beneficiarii de servicii. 

Un instrument important utilizat de către CNPF în procesul de supraveghere a 
AEÎ l-a constituit rapoartele financiare anuale şi specializate prezentate CNPF prin 
intermediul SMI. Datele raportate, măsurile întreprinse și sancțiunile aplicate se 
reflectă în tabelul de mai jos: 

 
Tabelul nr. 24. Indicatori de rezultate privind monitorizarea asociaţiilor de economii şi 

împrumut 

Indicatori           Perioada de gestiune 
2014 2015 2016 

Rapoarte financiare anuale 304 296 285 
Rapoarte specializate trimestriale 942 897 870 
Rapoarte specializate lunare  514 514 510 
Total rapoarte financiare şi specializate: 1760 1707 1665 
Avertismente/atenţionări privind conformarea cerinţelor legislaţiei, 
inclusiv respectarea normelor de prudenţă financiară şi corectarea 
informaţiilor prezentate 

161 72 121 

Suspendarea operaţiunilor la conturile de decontare 19 5 10 
Numărul prescripţiilor privind conformarea cerinţelor legislaţiei, 
inclusiv obligaţiei de raportare 

40 13 44 

Numărul deciziilor de tragere la răspundere contravenţională  13 27 16 
Suma sancţiunilor contravenţionale încasate (mii lei) 17,3 18,7 13,0 

 
Datele din tabel indică că în 2016 CNPF a emis avertismente în 121 de cazuri 

sau cu 49 mai mult decît în anul 2015. Acestea au fost emise în condițiile 
nerespectării indicatorilor aferenți normelor de prudență financiară și/sau în lipsa 
conformării cerințelor cadrului legal aferent domeniului. În același timp, în contextul 
în care s-au constatat abateri de la prezentarea rapoartelor sau neprezentarea acestora 
în formatul solicitat, CNPF a înaintat 44 de prescripții sau cu 31 mai mult decît în 
2015, iar în 10 dintre cazuri au fost suspendate operaţiunile la conturile de decontare 
ale AEÎ.  

 În același timp, în contextul în care la etapa de examinare a rapoartelor 
prezentate de AEÎ, acolo unde au fost apreciate riscuri, CNPF, în scopul de a evalua 
conformitatea cadrului legal, a inițiat și realizat controale în teren privind respectarea 
legislației în domeniu. Astfel, în anul 2016 CNPF a efectuat 7 controale privind 
verificarea activităţii desfăşurate de AEÎ. În consecință, materialele controalelor la 
2 AEÎ au fost remise organelor de drept. Activităţile de supraveghere în teren la 
sediile AEÎ au stabilit abateri de la prevederile legislaţiei, inclusiv nerespectarea 
normelor de prudenţă financiară, modului de desfăşurare a adunărilor generale ale 
membrilor asociaţiei şi de desemnare a administratorilor, cerinţelor de raportare 
financiară şi alte încălcări ce au condus la aplicarea unui şir de măsuri şi sancţiuni 
contravenţionale, prezentate în tabelul ce urmează: 
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Tabelul nr.25. Indicatori de rezultate privind supravegherea asociaţiilor de economii şi 
împrumut 

 
În cadrul procesului de monitorizare a realizării deciziilor cu privire la 

rezultatele controalelor efectuate în perioada de raportare, s-a constatat că 2 decizii 
au fost executate integral, iar 3 decizii au fost executate parţial şi urmează a fi 
monitorizate pe parcursul anului 2017.  

Se menționează că, în contextul deficienței unui cadru legal regulatoriu în 
materie de supraveghere din partea CNPF, activitățile instituției în privința OM în 
anul 2016 au avut doar un caracter de monitorizare. Se relevă că, în condițiile în 
care, acest sector atestă o tendință continuă de dezvoltare (un spor de 30,2% a 
împrumuturilor acordate comparativ cu 2015), se impune necesitatea actualizării 
cadrului legal existent în vederea asigurării stabilității financiare a sistemului, 
protecției consumatorului și, implicit, a unor eventuale fraude și abuzuri pe acest 
segment financiar.  

 
2.4. Protecţia drepturilor consumatorilor de servicii financiare 

În perioada de raportare, CNPF, în mod consecutiv, a inițiat ajustări de rigoare 
privind alinierea cadrului legislativ şi normativ în materie de piaţă financiară 
nebancară la standardele europene şi internaţionale. Astfel, au fost elaborate şi 
aprobate 5 acte normative aferente Legii privind piaţa de capital, obiectivul 
constituind implementarea mecanismelor adecvate de protecţie a drepturilor şi 
intereselor investitorilor şi consumatorilor de servicii financiare. 

Urmare a aprobării de către Delegaţia UE în R. Moldova a proiectului Twinning 
de asistenţă pentru dezvoltarea şi consolidarea capacităţilor operaţionale şi 
instituţionale ale Regulatorului ce țin de reglementarea şi supravegherea prudenţială 
din 01.09.2015, CNPF, în mod plenar, s-a dedicat implementării punctuale a agendei 
proiectului. Astfel, au fost desfăşurate 34 de activități, 10 - în Componenta I9 și 24 - 
în Componenta II10 cu participarea  experţilor  Autorității de Supraveghere 
Financiară din Polonia (KNF), cu o vastă arie tematică, cum ar fi: revizuirea 
                                                             
7 1 decizie a fost aprobată ca rezultat al controlului efectuat la finele anului 2013; 
8 1 decizie a fost aprobată ca rezultat al controlului efectuat la finele anului 2014; 
9 Consolidarea capacităților operațioinale și instituționale ale CNPF 
10 Piața de capital și fondurile de investiții 

Indicatori Perioada de gestiune 
2014 2015 2016 

Numărul controalelor complexe 7 16 6 
Numărul controalelor tematice 19 1 1 
Numărul deciziilor aprobate 267 188 5 
Retragerea licenţei 1 - 1 
Suspendarea licenţei 2 1 1 
Numărul avertizărilor/atenţionărilor faţă de administratori 17 5 6 
Numărul prescripţiilor cu privire la înlăturarea încălcărilor 
legislaţiei 

20 13 6 

Numărul deciziilor de tragere la răspundere contravenţională 26 21 15 
Suma sancţiunilor contravenţionale încasate (mii lei) 10,9 14,65 10,05 
Materiale remise organelor de ocrotire a normelor de drept 3 4 2 
Numărul de suspendări ale operaţiunilor la conturile bancare 0 0 2 
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metodologiei privind inspecțiile în teren în sectorul asigurărilor, elaborarea 
metodologiei privind inspecțiile în teren şi analiza din oficiu în sectorul pensiilor 
private, analiza din oficiu cu privire la prevenirea şi combaterea spălării banilor şi 
finanţării terorismului, evaluarea competenţelor de supraveghere în domeniul pieţei 
financiare nebancare cu privire la cooperarea internațională și schimbul de 
informaţii, asistența auditului intern și dezvoltarea tehnologiilor informaționale,  
analiza reglementărilor pentru persoanele autorizate și licențiate să activeze pe piața 
de capital, infrastructura pieței de capital: operatori de pe piață, DCVM, case de 
compensare și decontare. A se consemna, în acest sens, vizita de studiu – una foarte 
utilă- organizată de KNF pentru  angajații CNPF,  în cadrul căreia s-a pus accentul 
pe aspectul practic al supravegherii pieței financiare nebancare. Autoritatea de 
Supraveghere Financiară din Polonia a fost vizitată de 9 specialiști de la CNPF. 

Cu concursul experților polonezi au fost formulate recomandările vizând 
instrumentele de dezvoltare a sistemelor multilaterale de tranzacționare, activitatea 
și condițiile de funcționare a societăților de investiții în partea ce ține de cerințele 
prudențiale și de capital,  care au fost încorporate în proiectul legii de modificare și 
completare a Legii privind piața de capital. Aceasta prevede asigurarea conformității 
cu prevederile Directivei CRD IV cu privire la accesul la activitatea instituțiilor de 
credit și supravegherea prudențială a instituțiilor de credit și a firmelor de investiții 
și Regulamentului 575/2013 de punere în aplicare a Directivei respective. La fel și 
recomandările înaintate de experții polonezi privind ajustarea legislației aferente 
organismelor de plasament colectiv (OPCVM) la  Directiva UCITS, prin separarea 
activităților societăților de investiții de activitățile societăților de administrare și 
aspectele principalele ce contribuie la crearea și funcționarea fondurilor de investiții 
alternative și administratorilor acestora.  

De asemenea, reprezentanții KNF au organizat și o serie de ateliere de lucru cu 
participarea specialiștilor CNPF, menite să explice  prevederile din legislația 
comunitară, aplicarea cărora în legislația autohtonă a devenit un fapt iminent. 

Grație proiectului Twinning a fost însușită și preluată experiența cu succes în 
elaborarea metodologiei și tehnicilor de evaluare a activelor companiilor, experții 
reușind să creeze un document de lucru la temă, ajustat la legislația moldovenească 
și la domeniile de interes specificate de beneficiarii autohtoni. 

În acelși timp, angajații CNPF au beneficiat de asistență consistentă în 
domeniul adițional plasamentelor colective. În cadrul întrunirilor schimbul de opinii 
s-a axat pe fondurile de investiții alternative, forma și structura lor juridică, politicile 
lor investiționale, dar și pe administratorii fondurilor de investiții alternative, tipurile 
lor și condițiile de funcționare, precum și pe Directiva UE care le reglementează 
activitatea și pe implementarea acesteia în Polonia. Totodată, experții polonezi, de 
comun cu CNPF, au elaborat un ghid cu privire la principiile aplicabile tuturor 
părților legate de fondurile de investiții. Urmare a analizei și evaluării cadrului legal 
intern în ceea ce privește cerințele de raportare și supraveghere prudențială a 
organismelor de plasament colectiv,  a fost întocmit un raport care conține 
recomandări de ajustare și sporire a obligațiilor de raportare a acestor entități.  
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În contextul asigurării protecţiei drepturilor consumatorilor de servicii 
financiare, a fost verificată respectarea prevederilor Regulamentului cu privire la 
modalitatea de examinare a petiţiilor de către participanţii profesionişti la piaţa 
financiară nebancară (Hotărârea CA nr. 38/14 din 28.09.2012). 

În această ordine de idei, trebuie remarcat faptul că în cadrul CNPF au fost 
examinate 635 petiţii dintre care 102 în domeniul valorilor mobiliare, 43 în domeniul 
asociaţiilor de economii şi împrumut şi organizaţiilor de microfinanţare şi 490 în 
domeniul asigurărilor. 

La capitolul protecţiei consumatorului de servicii financiare nebancare, 
acţiunile CNPF au fost orientate spre asigurarea transparenţei informaţiei şi sporirea 
culturii financiare a populaţiei, aceasta servind drept bază pentru încurajarea 
investiţiilor şi impulsionarea dezvoltării pieţei financiare nebancare în ansamblu. 

Pe parcursul anului 2016 CNPF, de comun cu BNM, Ministerul Educaţiei şi 
alte instituţii interesate, a participat la şedinţele grupului de lucru privind elaborarea 
Strategiei Naţionale de Educaţie Financiară, care are drept scop promovarea pe 
termen lung a viziunii privind asigurarea unei creşteri durabile a bunăstării şi a 
stabilităţii financiare a populaţiei R. Moldova prin sporirea nivelului de educaţie 
financiară. 

Totodată, în perioada de referință CNPF, de comun cu BVM, Academia de 
Studii Economice a Moldovei, Universitatea Liberă Internațională din Moldova și 
Universitatea Slavonă, a asigurat buna organizare a Săptămânii internaționale a 
educației financiare care a vizat promovarea educației financiare în rândul copiilor 
și adolescenților cu scopul asigurării accesului acestora la serviciile financiare.  

Este de menționat că fluxul de documente recepţionate de CNPF a înregistrat o 
descreştere comparativ cu perioada precedentă, structura acestuia fiind prezentată în 
tabelul de mai jos:  

 
Tabelul nr. 26. Structura fluxului de documente recepționate de CNPF  

Indicatori Perioada de gestiune 
2014 2015 2016 

Raportări ale participanților pieței financiare nebancare 6582 6519 6026 
Alte documente și adresări recepționate de la participanții 
pieței financiare nebancare 

7019 6957 7013 

Petiții (cereri) parvenite de la persoane fizice 492 922 635 
Documente și adresări ale autorităților publice 496 438 535 
Documente și adresări ale organelor judiciare  607 553 465 
Alte documente  1390 1334 1627 
Total: 16586 16723 16301 

 
Pe domenii de activitate a CNPF, petițiile se structurează după cum 

urmează: 
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Tabelul nr. 27. Structura petiţiilor recepţionate  
Indicatori Perioada de gestiune 

2014 2015 2016 
Petiţii cu privire la asigurarea drepturilor acţionarilor şi 
supravegherea respectării legislaţiei de către participanţii 
profesionişti la piaţa valorilor mobiliare  

144 91 102 

Petiţii cu privire la desfăşurarea procedurii de lichidare a 
fondurilor de investiţii, la activitatea companiilor de 
administrare fiduciară, a asociaţiilor de economii şi 
împrumut și organizațiilor de microfinanțare  

64 37 43 

Petiţii de la beneficiarii serviciilor de asigurare  284 794 490 

 
În 2016 a fost înregistrată corespondenţă de ieșire în număr de 4738 documente, 

cifra fiind în descreștere față de 2015 (6662 documente). 
 

2.5. Activitatea juridică 
 

Activitatea juridică a avut ca element central suportul funcțiilor CNPF prin 
abordarea metodică și sistematică a activităților de supraveghere și reglementare, a 
domeniilor pieței financiar nebancare.  

Astfel, pe parcursul lui 2016, activitatea juridică a contribuit la asigurarea 
domeniului de reglementare și aplicare a cadrului normativ aferent domeniilor de 
activitate a CNPF, incluzând orientarea spre identificarea carențelor de reglementare 
și oferirea soluțiilor prin formularea opiniilor juridic fundamentate în raport cu 
situațiile de conflict, a determinat consolidarea obiectivelor strategice ale CNPF în 
vederea asigurării stabilităţii, transparenţei, siguranţei şi eficienţei sectorului 
financiar nebancar, precum și ridicarea nivelului standardelor și metodelor de 
reglementare și supraveghere a activității participanților la piața financiară 
nebancară. 

Integrarea activității juridice în cadrul CNPF s-a realizat prin prisma asigurării 
asistenței juridice de rigoare prin următoarele activități principale.  
 

Reprezentarea juridică și promovarea intereselor CNPF 
În anul 2016 CNPF, reieșind din competențele sale legale, a participat  în 88 

procese judiciare, având calitatea de: reclamant – 18 cauze; pârât – 35 cauze; 
intervenient – 24 cauze; agent constatator – 11 cauze. 

Obiectul litigiilor, în care a fost antrenată CNPF în 2016, se referă la:  
1. Acţiuni în anulare, în procedură contencioasă: 

- a actelor administrative cu caracter individual (anularea pct.2 din Hotărârea CNPF 
nr. 2/3 din 15.01.2016 prin care s-a dispus inițierea procedurii de tragere la 
răspundere contravențională a administratorilor CF „BV Fiduciar Invest”, CF „Econ 
Renaștere”, Companiei Fiduciare a Feroviarilor; Hotărârea CNPF nr. 57/25 din 
28.11.2014 prin care a fost anulată prescrierea privind achitarea dividendelor de 
către SA „Cariera de granit și pietriș din Soroca” pentru anul 2008; cazul CIA 
„ASITO” SA privind contestarea Hotărârii CNPF cu privire la rezultatele controlului 
inopinat privind respectarea legislației în domeniul protecției consumatorului, la 
instrumentarea dosarelor de daune de către CIA „ASITO” SA (nr. 21/1  din 
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24.04.2015), și încasarea cheltuielilor de judecată; Ordonanța CNPF nr. 43/1-O din 
27.07.2015 prin care s-a dispus suspendarea operațiunilor la conturile ale CIA 
„ASITO” SA, Hotărârea CNPF cu privire la rezultatele  controlului complex privind 
respectarea legislației în domeniul asigurărilor de către CIA „ASITO” SA (nr. 53/5 
din 02.10.2015), Ordonanța CNPF  nr. 53/6 din 02.10.2015, prin care s-a decis 
menținerea conturilor blocate la CIA „ASITO” SA, în scopul asigurării executării 
Hotărârii CNPF nr. 53/5/02.10.2015; ÎM CIA „TRANSELIT” SA către CNPF 
privind anularea Hotărârii nr. 60/1 din 20.12.2013 prin care s-a decis deschiderea 
procedurii de remediere, hotărâre menținută în vigoare, considerată legală de către 
instanțele judecătorești; acțiunea Bussines Worldwide Alliance Services (acționar al 
BC „Moldova Agroindbank” SA) în anularea Hotărârii CNPF cu privire la etapele, 
termenele modul și procedurile de anulare și emitere a acțiunilor MAIB (nr.15/2 din 
07.04.2016), în toate cazurile de către instanțele judecătorești au fost emise decizii 
în favoarea CNPF; 
- acțiuni ce vizează anularea actelor de modificare/aprobare/abrogare a unor acte 
normative  (acțiunea în anularea Hotărârii CNPF privind modificarea şi completarea 
Regulamentului cu privire la modul de determinare a uzurii în cazul pagubelor 
produse la autovehicule (nr. 50/7 din 30.11.2012), soldate pozitiv pentru CNPF;  

2. Acțiuni înaintate de CNPF : 
- de către CNPF au fost înaintate 8 acțiuni (în procedura în Ordonanță) în 

vederea recuperării plăților regulatorii obligatorii (neachitate/datorate de către 
participanții pieței financiare nebancare), examinate  și  admise de către Instanța de 
judecată;  

- în procedură civilă, pentru a asigura realizarea/finalizarea adecvată a 
procedurii de lichidare a activității profesioniste și neadmiterea lezării drepturilor 
acționarilor, având în vedere faptul că membrii comisiei de lichidare ai FINN „Asito 
Invest” SA nu-și îndeplinesc atribuțiile,  CNPF a înaintat acțiune în instanța de 
judecată în vederea numirii lichidatorului și dispunerii lichidării FINN „Asito 
Invest” SA – acțiune admisă de către instanța de judecată. În procedură similară, au 
fost înaintate cererile CNPF în raport cu SR „Registru Corect”, SI „Broking VM” 
SA,  înaintate întru executarea Hotărârii CNPF cu privire la retragerea licenței de 
societate de investiții ”SA Broking VM” (nr. 48/1 din 23.06.2016) și Hotărârii CNPF 
cu privire la rezultatele controlului complex privind respectarea legislației în 
domeniul pieței de capital de către SR „Registru Corect” (nr. 57/2 din 18.11.2016); 

- CNPF, în calitate de specialist a fost antrenată în dosarul penal cu participarea 
participantului AEÎ ”Colicăuți”;  

- întru asigurarea executării prevederilor art.29 din Legea cu privire la asigurări, 
au fost înaintate cereri și demersuri în interesul entităților supravegheate (intervenții 
privind sechestrele aplicate pe bunurile asigurătorilor). 

3.  Dosare în procedură contravențională: 
- contestațiile contravenienților asupra deciziilor privind aplicarea 

sancţiunilor contravenţionale au fost respinse de către instanța de judecată și 
menținute în vigoare;  
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4. Alte procese în care a fost antrenată CNPF (aferente inițierii și participării 
la examinarea cazurilor de insolvabilitate (CA „Euroasig Grup”, AEÎ „Mereni”, AEÎ 
”Finagrocredit”, AEÎC ”Bădragii Vechi”)).    

În perioada de gestiune, ca rezultat al examinării dosarelor judiciare în care 
CNPF a fost parte, s-au finalizat 35 cauze, dintre care: cu câştig de cauză - 33 
procese, într-un caz decizia a fost emisă fără a atinge în mod direct interesele CNPF 
și 2 hotărâri au fost emise în defavoarea CNPF. 
 

     Tabelul nr. 28. Soluţiile instanţelor judecătoreşti în procesele în care CNPF a fost parte 
 Indicatori  Perioada de gestiune 

2014 2015 2016 
Acţiuni înaintate de CNPF, respinse 2 1 - 
Acţiuni înaintate de CNPF, admise 4 7 9 
Acţiuni către CNPF, respinse* 31 35 19 
Acţiuni către CNPF, admise* 4  5 2 

*În acțiunile înaintate către CNPF se includ și contestațiile asupra deciziilor în procedură contravențională 
 

Astfel, în urma derulării proceselor de judecată, ale căror obiect de examinare 
au constituit actele CNPF, în majoritatea cazurilor, acestea au fost apreciate ca fiind 
temeinice şi legale, iar pretențiile formulate de către persoanele ce au intentat 
procesul au fost respinse.  
 

Diagrama nr.9. Dinamica litigiilor de judecată în care a fost antrenată CNPF, 2014-2016 

 
Răspunderea  contravențională pentru încălcările pe piața financiară nebancară 

În cadrul exercitării atribuţiilor de supraveghere pe piaţa financiară nebancară, 
s-a constatat o creștere a numărului de contravenţii depistate în 2016 comparativ cu 
2015, unul dintre factorii principali fiind admiterea repetată de către participanții la 
piața financiară nebancară a încălcărilor din anii precedenți, precum și extinderea 
subiecților pasibili răspunderii urmare a aprobării Instrucțiunii cu privire la 
raportarea organizațiilor de microfinanțare (Hotărârea CNPF nr.52/6 din 
24.09.2015)).  

Astfel, se relevă o creștere a numărului contravențiilor constatate pe segmentul 
de microfinanțare și asigurări. 

Analiza  informației privind contravențiile pe 2016 relevă că circa 15% din 
toate încălcările depistate pe piaţa financiară nebancară au fost constatate în 
rezultatul controalelor realizate de către CNPF. 
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Circa 70% dintre toate amenzile aplicate rămân a fi contravenţiile pentru 
neprezentarea/prezentarea tardivă, incompletă sau eronată de către participanții la 
piața financiară nebancară a rapoartelor stabilite de legislație. Totodată se constată 
o majorare a cazurilor de neprezentare/prezentare tardivă sau incompletă a 
informaţiei solicitate de către CNPF de la participanţii profesionişti la piaţa 
financiară nebancară. În acest sens, au fost aplicate circa 10% din sancțiunile 
contravenționale. 

Crearea unui cadru clar şi coerent de sancţionare a încălcărilor legislaţiei în 
domeniul pieţei financiare nebancare determină responsabilizarea tuturor 
participanților și conduce la creşterea siguranţei, a ordinii și a transparenței pe piaţa 
financiară nebancară şi, implicit, la reducerea numărului de încălcări admise, 
diminuându-se prejudiciile provocate de acestea. 

În perioada de referinţă pe piaţa financiară nebancară s-au constatat 191 fapte 
care întrunesc elementele constitutive ale contravenţiilor, fiind întocmite 188 
procese-verbale cu privire la contravenţii, suma amenzilor aplicate constituind 379 
860 lei (Anexa nr.7)11.  

Pe parcursul lui 2016 au fost expediate spre executare silită în adresa 
executorilor judecătorești 19 procese-verbale cu privire la contravenție, în vederea 
recuperării sumelor debitoare provenite din amenzile aplicate în cadrul procedurii 
contravenționale, 4 procese-verbale cu privire la contravenție au fost contestate și se 
află în examinare în cadrul instanțelor de judecată. În rest, amenzile aplicate au fost 
achitate benevol de către persoanele sancționate. 

Informația privind contravenţiile constatate pe piaţa financiară nebancară și 
măsurile aplicate se prezintă în tabelul ce urmează: 

 
Tabelul nr. 29. Informaţia  privind sancţiunile contravenţionale aplicate, 2016 

Domeniul 

(Subdiviziuni

le de profil) 

Nr. 

proceselor-

verbale 

întocmite  

Suma 

amenzilor 

aplicate, lei 

Procese - verbale 

executate 

  

Procese-verbale 

neexecutate 
Motivele neexecutării 

Nr.  Suma, lei 

Expediate spre 

executare silită 

executorilor 

judecătorești 

Încetat 

procesul 

contravenţ

ional 

Contestate (pe rol 

în instanţele de 

judecată) 

  
 

Nr. Suma, lei   Nr. Suma, lei 
Nr. 

 
Nr. Suma, lei 

Valori 

mobiliare 
25 62700 24 32650 1 3000 - - - 1 3000 

Asociaţii de 

economii şi 

împrumut 

119 226800 98 102550 21 52900 18 43900 1 3 9000 

Asigurări  47 90360 45 49580 1 2000 1 2000 1 - - 

Total 191 379860 167 *184780 23 57900 19 45900 2 4 12000 

*conform art. 34 alin.(3) din Codul Contravenţional al R. Moldova, contravenientul este în drept să achite jumătate din 

amenda stabilită dacă o plăteşte în termen de cel mult 72 de ore din momentul stabilirii ei. În acest caz, se consideră că 

sancţiunea amenzii este executată integral. 

 

 

                                                             
11în conformitate cu  art. 444 din Codul Contravențional al R. Moldova, în cazul pluralităţii de contravenţii săvârşite de aceeaşi 
persoană, constatate în acelaşi timp de acelaşi agent, a căror soluţionare ţine de competenţa aceluiaşi organ, se încheie un singur 
proces-verbal.  
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Diagrama nr. 10. Sancţiunile contravenţionale aplicate, 2014-2016 

 
 
 
Colaborarea cu organele de drept, alte autorități publice și participanții la 

piața financiară nebancară 
În 2016 au fost valorificate oportunitățile de colaborare cu organele de ocrotire 

a normelor de drept și alte autorități publice prin efectuarea schimbului de informații 
și asistență reciprocă (Centrul Național Anticorupție, Ministerul Afacerilor Interne, 
organele Procuraturii, Ministerul Justiției, Consiliul Superior al Magistraturii, 
Inspectoratul Fiscal Principal de Stat), atât prin sesizarea de către CNPF a 
instituțiilor vizate în raport cu domeniile de competență, cât și solicitarea de către 
structurile nominalizate a informațiilor aferente participanților la piața financiară 
nebancară. Totodată, CNPF a colaborat cu alte autorități publice, inclusiv prin 
solicitarea informațiilor și prezentarea avizelor la actele remise spre coordonare. 

În vederea protejării drepturilor și intereselor investitorilor a fost acordată o 
importanţă deosebită examinării și soluţionării petițiilor şi sesizărilor aferente pieței 
financiare nebancare, în scopul identificării problemelor cu care se confruntă 
investirorii și consumatorii de servicii financiare nebancare și întreprinderii 
măsurilor necesare pentru diminuarea unor asemenea probleme în viitor. Totodată, 
au fost oferite consultații juridice petiționarilor cu privire la modul de aplicare a 
legislaţiei aferente pieței financiare nebancare. 

Principalele obiective în domeniul asistenței juridice rămân a fi și în continuare 
aplicarea uniformă a legislației pe piața financiară nebancară prin perfecționarea 
formelor și metodelor de acordare a asistenței juridice, asigurarea calității asistenței 
juridice, sporirea calităţii reprezentării CNPF în relaţiile cu alte autorităţi publice, 
participanţii pieţei, organele de ocrotire a normelor de drept, alte persoane juridice 
şi fizice, inclusiv prin consolidarea şi extinderea relaţiilor de colaborare cu acestea, 
promovarea educaţiei şi culturii juridice a populaţiei. 

 
2.6. Atestarea specialiştilor pieței financiare nebancare 

Procedura de atestare a specialiştilor şi auditorilor participanţilor profesionişti 
la piaţa financiară nebancară este stabilită conform prevederilor Regulamentului cu 
privire la atestarea specialiştilor participanţilor profesionişti la piaţa financiară 
nebancară, aprobat prin Hotărârea CNPF nr.44/5 din 18.09.2008, şi, respectiv, 
Regulamentului privind cerinţele de certificare a auditorilor participanţilor 
profesionişti la piaţa financiară nebancară, aprobat prin Hotărârea CNPF nr.36/12 
din 23.07.2009. Componenţa comisiilor de atestare a specialiştilor participanţilor 
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profesionişti la piaţa financiară nebancară a fost modificată prin hotărârile CNPF 
nr.40/4 din 05.08.2016 și nr.63/8 din 16.12.2016.  

În conformitate cu prevederile regulamentelor susmenţionate, în 2016 au fost 
atestaţi 31 specialişti ai participanţilor la piaţa financiară nebancară. 

Informaţia privind atestarea specialiştilor şi auditorilor participanţilor 
profesionişti la piaţa financiară nebancară se prezintă în Tabelul nr. 30.  
 
Tabelul nr. 30. Informaţie privind atestarea specialiştilor participanţilor profesionişti la piaţa 

financiară nebancară 
Indicatori Numărul 

specialiştilor ce 
deţin certificate 
de calificare la 

31.12.2015 

 Numărul 
specialiștilor  
ce au obținut 
certificate de 
calificare pe 

parcursul 
anului 2016 

 

Numărul 
specialiștilor  
cărora le-au 
fost  anulate 
certificatele 
de calificare 
pe parcursul 
anului 2016 

Numărul 
specialiştilor ce 
deţin certificate 
de calificare la 

31.12.2016 

Specialişti atestaţi, total, din care:   -  
Specialişti atestaţi în domeniul pieţei 
valorilor mobiliare 

380 14 2 392 

Specialişti atestați în domeniul 
asociaţiilor de economii şi împrumut 

1404 14 - 1418 

Specialişti atestați în domeniul 
asigurărilor (actuari) 

8 1 - 9 

Specialişti atestaţi în domeniul 
auditului participanţilor  profesionişti 
la piaţa valorilor mobiliare 

25 - - 25 

Specialişti atestaţi în domeniul 
auditului asociațiilor de economii și 
împrumut 

11 - - 11 

Specialişti atestați în domeniul 
auditului asigurărilor 

18 2 - 20 

 
 
2.7. Stabilitatea financiară a pieței financiare nebancare 

CNPF, în calitate de autoritate de reglementare și supraveghere a pieței 
financiare nebancare, contribuie la promovarea și menținerea stabilității financiare. 
Acest lucru se datorează faptului deja dovedit că sistemul financiar este piatra de 
temelie a unei economii moderne și, în mod extensiv, contribuie la dezvoltarea 
generală a economiei. Lecțiile învățate din diverse crize financiare anterioare au 
condus la un accent sporit asupra procesului de reglementare și supraveghere a 
acestui sector și la concentrarea atenției nu numai la o mai bună performanță a 
instituțiilor financiare individuale, ci, de asemenea, la promovarea stabilității 
financiare a piețelor în ansamblu, la sporirea gradului de coordonare a acțiunilor 
între regulatori la nivel național și internațional, precum și la consolidarea 
standardelor de reglementare și supraveghere în conformitate cu cele mai bune 
practici internaționale. 

În baza recomandărilor FMI, CNPF a continuat generalizarea indicatorilor de 
soliditate financiară, fiind elaborat Raportul asupra stabilității financiare care 
reprezintă un instrument important în procesul de evaluare a situației pieței 
financiare nebancare, stabilităţii financiare şi a măsurilor de minimizare a riscurilor 
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sistemice. În același context, CNPF a prezentat trimestrial informația privind 
executarea Planului de acțiuni pentru implementarea recomandărilor FMI și ale BM 
formulate în urma evaluării sistemului financiar al R. Moldova în cadrul 
programului FSAP din 2014. 
 
2.8. Cooperarea instituțională internă 

Pe parcursul perioadei de referinţă, CNPF a  desfăşurat  activităţi  de  
coordonare şi colaborare cu alte instituţii și autorități publice din R. Moldova, în 
vederea îndeplinirii atribuţiilor sale specifice de reglementare şi supraveghere a 
pieţei financiare nebancare, după cum urmează: 
 participarea activă la  activităţile  CNSF,  creat  în  baza Memorandumului de 
înţelegere  între  Guvernul RM,  BNM, CNPF, Comisia economie, buget şi finanţe 
a Parlamentului RM şi Fondul de garantare a depozitelor privind menţinerea 
stabilităţii  financiare; 
 prezentarea regulată către BNM a informației privind tranzacțiile cu acțiunile 
băncilor și alte informații și date statistice, în conformitate cu Acordul de colaborare 
încheiat între BNM și CNPF; 
 prezentarea periodică Ministerului Economiei a rapoartelor privind activitatea de 
licenţiere şi informaţia privind înregistrarea emisiunilor de valori mobiliare pe piaţa 
primară şi tranzacţiile cu valori mobiliare corporative; 
 informarea Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene și Ministerului 
Economiei asupra executării Planului de acțiuni aferent Acordului de Asociere RM-
UE și Acordului ZLSAC privind piața financiară nebancară; 
 colaborarea cu autorităţile publice centrale şi alte autorităţi de interes public, 
inclusiv prezentarea spre consultare şi avizarea proiectelor de acte legislative şi 
normative, precum şi examinarea unui şir de proiecte de acte legislative şi normative 
parvenite în adresa CNPF, în fiecare dintre cazuri fiind formulate propuneri de 
modificare şi completare a cadrului legislativ și de reglementare promovat.  
 
2.9. Cooperarea internaţională 

Conformarea legislaţiei naţionale cu privire la reglementarea şi supravegherea 
pieţei financiare nebancare la acquis-ul comunitar și la cele mai recente tendințe 
internaționale a constituit unul dintre cele mai importante obiective în activitatea 
CNPF. În acest sens a fost asigurată o implicare activă şi o comunicare constantă cu 
organizaţiile internaţionale în domeniul asigurărilor, valorilor mobiliare şi 
microfinanţării, inclusiv fiind realizate vizite vizite de studiu la autorităţile similare 
din spaţiul european pentru preluarea celor mai bune practici în implementarea 
iniţiativelor de reglementare şi supraveghere ale CNPF. 
 

Cooperarea cu organismele financiare internaţionale  
Cooperarea eficientă şi relaţiile cu instituţiile financiare internaţionale au 

contribuit la realizarea obiectivelor CNPF de reglementare și supraveghere a pieței 
financiare nebancare. 
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Fondul Monetar Internațional și Banca Mondială 
FMI și BM continuă să fie principalii parteneri  de dezvoltare ai CNPF în 

domeniul dezvoltării instituționale a CNPF și consolidării capacităților de 
reglementare și supraveghere a pieței financiare nebancare din R. Moldova. 

În 2016 CNPF a continuat dialogul cu donatorii menționați în  implementarea 
recomandărilor formulate în cadrul programului BM și FMI de evaluare a sectorului 
financiar, în cadrul căruia au fost identificate principalele vulnerabilități ale 
sectorului financiar al țării.   

De asemenea, în perioada de referință au fost organizate un șir de vizite ale 
echipelor de experți ai FMI și BM, în cadrul cărora au fost puse în discuție aspecte 
privind evoluția și rezultatele implementării programului de dezvoltare a sectoarelor 
privat și financiar. 

 
PROIECTE DE ASISTENȚĂ TEHNICĂ 

 
Twinning 
În 2016 CNPF, în parteneriat cu Autoritatea de Supraveghere Financiară din 

Polonia, a continuat implementarea proiectului de asistenţă tehnică Twinning 
privind dezvoltarea și consolidarea capacităților operaționale și instituționale ale 
CNPF în domeniul reglementării și supravegherii prudențiale.  

Obiectivul principal al proiectului este dezvoltarea și implementarea unui 
sistem de supraveghere bazat pe riscuri pentru participanții pieţei financiare 
nebancare, inclusiv piața de capital, piaţa asigurărilor, fondurile de pensii și sectorul 
de microfinanțare, bazat pe prognozarea și evaluarea riscurilor ca urmare a unor 
evenimente nefavorabile și consecințelor care pot fi prevenite. 

Astfel, în 2016 a avut loc implementarea proiectului Twinning prin realizarea a 
34 de activități ce țin de consolidarea capacităților operaționale ale CNPF și 
reglementarea și supravegherea pieței de capital, inclusiv organismelor de plasament 
colectiv în valori mobiliare.  

 
Taiex 
În perioada de raportare, CNPF a beneficiat de asistenţă tehnică prin 

intermediul Instrumentului de asistență tehnică şi schimb de informaţii al Comisiei 
Europene, și anume, a avut loc o misiune de experți cu tematica „Standardele de 
evaluare a activelor financiare”. 

Proiectul Evaluarea şi analiza comparativă a segmentelor de piaţă a Bursei 
de Valori din Moldova, mecanisme de tranzacționare, reguli de tranzacționare și 
sisteme de tranzacționare IT 

Cu suportul Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare, la CNPF a 
fost implementat proiectul de asistență tehnică, beneficiar al căruia a fost BVM. 
Proiectul a avut drept scop îmbunătățirea segmentelor pieței de capital, 
mecanismelor de tranzacționare și a normelor BVM. Pentru realizarea proiectului au 
fost realizate următoarele activități: revizuirea și compararea segmentelor de piață 
existente ale BVM, mecanismelor de tranzacționare și reglementărilor cu cele mai 
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bune standarde internaționale, (b) efectuarea auditului tehnic al sistemului de 
tranzacţionare a BVM, (c) formularea recomandărilor și a unei fişe de parcurs cu 
scopul de a contribui la dezvoltarea pieței de capital autohtone. 

 
Proiectul Consolidarea flexibilității sectorului financiar 
Cu suportul financiar al Guvernului Marii Britanii și asistența consultativă a 

experților CAI Expert-Grup și PricewaterhousCoopers, CNPF beneficiază de 
proiectul Consolidarea flexibilității sectorului financiar, care are drept scop 
îmbunătățirea reglementărilor pieței de asigurări, creșterea eficienței supravegherii 
pieței de capital și a mecanismelor de soluționare a crizelor. Astfel, ca rezultat al 
proiectului, CNPF va beneficia de un set de instrumente pentru a susține o 
reglementare mai eficientă a sectorului financiar  nebancar, inclusiv recomandări 
privind cadrul de soluționare a crizelor, recomandări privind asigurarea riscului 
financiar și o metodologie de calcul al unui nou indice pe piața de capital în funcție 
de evoluțiile de pe piața de capital internă; ghid de protecție a consumatorilor pentru 
utilizatorii de instrumente financiare, ceea ce va îmbunătăți nivelul de informare și 
nivelul de înțelegere de către populație a sectorului financiar din Moldova. Drept 
urmare, CNPF va dispune de instrumente mai bune pentru a identifica, preveni și 
gestiona crizele financiare în timp util. 
 

Cooperarea cu autorităţile de supraveghere similare internaţionale 
În scopul consolidării regimului de reglementare și supraveghere prin 

transpunerea celor mai bune practici aplicate la nivel european și internațional, 
precum și studierii experienței piețelor financiare internaţionale, pe parcursul anului 
2016 reprezentanţii CNPF au participat la programe de instruiri și vizite de studiu 
organizate de către autorităţile de supraveghere a pieţelor financiare din România, 
Ucraina și Polonia. În cadrul vizitelor au fost consultate aspecte privind 
reglementarea și supravegherea sectoarelor pieței financiare nebancare bazate pe 
prognozarea și evaluarea riscurilor ca urmare a unor evenimente nefavorabile și a 
consecințelor care pot fi prevenite, dezvoltarea organismelor de plasament colectiv 
și fondurilor de pensii facultative, administrarea specială la societățile de asigurare, 
precum și consolidarea relațiilor de colaborare dintre CNPF și autoritățile de 
supraveghere din aceste țări. 
 

Cooperarea cu instituțiile de profil din cadrul CSI 
Cooperarea cu instituțiile de profil din CSI în domeniul reglementării şi 

supravegherii pieţei de capital și pieței de asigurări a contribuit la coordonarea 
eficientă a activităţilor între statele-membre în vederea dezvoltării şi perfecţionării 
mecanismelor de supraveghere a acestora. 

Astfel, CNPF a elaborat analize comparative ce țin de piața valorilor mobiliare 
din spațiul CSI, precum și evoluția şi perspectivele de dezvoltare a pieţelor valorilor 
mobiliare, condițiile de admitere pe piața reglementată pentru emitenții, precum și 
tranzacțiile directe cu valori mobiliare admise spre tranzacționare pe o piață 
reglementată, selectarea și funcționarea consiliului societăților pe acțiuni, 
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perfecționarea legislației în domeniul contabilității, plasarea valorilor mobiliare ale 
emitenților pe teritoriul altor state.  

De asemenea, a fost prezentată informația cu privire la principalii indicatori în 
domeniul asigurărilor, precum și situația actuală pe piața de asigurări din R. 
Moldova.  
 
2.10. Monitorizarea fenomenelor de spălare a banilor şi finanţare a 
terorismului pe piaţa financiară nebancară   

 
Acțiunile aferente spectrului de probleme în privința prevenirii și combaterii 

spălării banilor și finanțării terorismului reprezintă un segment în care CNPF se 
ghidează de agenda Planului de acțiuni privind implementarea Strategiei naționale 
de prevenire și combatere a spălării banilor și finanțării terorismului pentru anii 
2013-2017. În acest sens, CNPF a organizat reuniuni cu participanții pieței 
financiare nebancare, reprezentanţii Serviciului Prevenire și Combatere a Spălării 
Banilor din cadrul Centrului Național Anticorupție, cît și cu implicarea experților 
Băncii Mondiale, care au rezultat în definitivarea proiectului Raportului național de 
evaluare a riscurilor spălării banilor și finanțării terorismului.  

În perioada 05-07.12.2016 a derulat un atelier de lucru cu participarea 
experților BM, în cadrul căruia au fost prezentate concluziile preliminare ale 
Raportului aferent evaluării naționale a riscurilor spălării banilor și finanțării 
terorismului, respectiv au fost enunțate eventualele măsuri ce urmează a fi 
întreprinse în vederea diminuării riscurilor identificate. De către angajații CNPF au 
fost elaborate și prezentate rezultatele activităţii participanților profesioniști pe piața 
de capital, a sectorului de asigurări, asociațiilor de economii și împrumut și 
organizațiilor de microfinanțare. 

Printre acțiunile practice se numără 6 controale complexe, dintre care 4 au vizat 
activitatea asociațiilor de economii și împrumut și 2 domeniul pieței de capital. În 
cadrul controalelor a fost verificată atât respectarea de către entitățile raportoare a 
prevederilor Legii cu privire la prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării 
terorismului (nr.190-XVI din 26.07.2007), în special raportarea tranzacțiilor ce cad 
sub incidența acesteia, cât și conformarea cu cerințele prevăzute în Regulamentul 
privind prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului pe piața 
financiară nebancară, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 49/14 din 21.10.2011. În 4 
cazuri au fost depistate devieri de la legislație, fiind emise prescripții entităților 
raportoare privind respectarea necondiționată a prevederilor actelor legislative și 
normative. În 2 cazuri a fost informat Serviciul Prevenire și Combatere a Spălării 
Banilor din Cadrul Centrului Național Anticorupție despre operațiunile suspecte 
identificate (tranzacțiile limitate neraportate) în cadrul activității entităților 
raportoare verificate. În același context, pentru a reduce numărul încălcărilor în 
domeniu, administratorii asociațiilor de economii și împrumut ce dețin licența de 
categoria B au fost informați asupra cerințelor legislației în domeniul prevenirii și 
combaterii spălării banilor, în special ce țin de procesul raportării tranzacțiilor 
suspecte și limitate.  
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Unul din principalele obiective ale CNPF în domeniul prevenirii și combaterii 
spălării banilor și finanțării terorismului, care vizează analiza cadrului legislativ și 
normativ în vederea identificării posibilităților de îmbunătățire a acestuia, a fost 
realizat prin elaborarea avizului la proiectul de Lege privind prevenirea și 
combaterea spălării banilor și finanțării terorismului, proiect care vine să transpună 
prevederile Directivei UE privind prevenirea utilizării sistemului financiar în scopul 
spălării banilor sau finanțării terorismului (2015/849 din 20.05.2015), 
Recomandările FATF (Grupul de Acţiune Financiară în domeniul Spălării Banilor) 
actualizate în 2012, precum și să elimine unele deficiențe constatate de către experții 
Comitetului MONEYVAL în cadrul rapoartelor de progres ale R. Moldova.   
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Capitolul II. ORGANIZAREA ŞI FUNCŢIONAREA PIEŢEI 
FINANCIARE NEBANCARE 

 

I. Evoluţia pieţei de capital 
 
1.1. Piața primară  
Conform datelor din RSVM, cumulativ în perioada 1992-2016, au fost 

înregistrate emisiuni de valori mobiliare în volum total de 27,46 mld. lei, dintre care: 
13,04 mld. lei - volumul acţiunilor plasate la înfiinţarea societăţilor pe acţiuni şi 
14,42 mld. lei - volumul acţiunilor plasate prin emisiuni suplimentare de acţiuni şi 
emisiuni de obligaţiuni. La situația din 31.12.2016 în RSVM erau înregistrate 2917 
societăţi pe acţiuni. În anii 1992-2016 din RSVM au fost radiate 923 societăţi pe 
acţiuni ca rezultat al lichidării sau reorganizării acestora. 

În perioada de referință au fost înregistrate 36 emisiuni de valori mobiliare, 
inclusiv 5 emisiuni efectuate la constituirea societăţilor pe acţiuni şi 31 emisiuni 
suplimentare. Volumul total al emisiunilor înregistrate în 2016 este echivalent cu 
441,97 mil. lei, ceea ce constituie cu 220,91 mil. lei mai mult comparativ cu 2015.  

Conform datelor din Diagrama nr.11 se poate observa că reducerea volumului 
investițiilor atrase prin intermediul pieței primare a valorilor mobiliare este 
caracteristică perioadelor postcriză mondială 2007-2008, respectiv 2013-2015, 
(criza bancară locală) – impactul fiind suspendarea asistenței financiare din partea 
donatorilor externi. 

Asupra reducerii volumului emisiunilor de valori mobiliare (2015-2016) au 
influențat și clauzele aplicate integral față de emitenții de valori mobiliare potrivit 
Legii privind piața de capital. 

 
Volumul emisiunilor efectuate la constituirea societăţilor pe acţiuni se cifrează 

la 32,26 mil. lei. (Diagrama nr.12).  

683.7

1274.5

814.2

644.2

857.4

1389.3

1106
950.1

1249.6

221.06

441.97

88
87

156 133

84

137

113

69

62

57

36

0
20
40
60
80
100
120
140
160
180

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1600

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Diagrama nr. 11. Emisiuni de valori mobilare

Volumul emisiunilor, mil. lei Numărul emisiunilor, unităţi



57 
 

 
Lista societăţilor pe acţiuni care au înregistrat (2016) emisiuni de constituire, 

se prezintă în Anexa nr.8.  
Emisiunile suplimentare de valori mobiliare constituie instrumente eficiente în 

procesul de atragere a investiţiilor în sectorul real al economiei pe termen lung, 
necesare societăţilor pe acţiuni pentru realizarea programelor investiţionale. Ca și în 
anii precedenți, în 2016 emisiunile suplimentare de valori mobiliare au fost efectuate 
prin intermediul emisiunilor închise de acţiuni ordinare nominative, fără a fi derulate 
oferte publice. 

Volumul emisiunilor suplimentare efectuate de către societăţile pe acţiuni a 
constituit 409,71 mil. lei, înregistrând o creştere cu 197,21 mil. lei faţă de nivelul 
anului precedent (Diagrama nr.13).  

 
Cele mai mari valori ale emisiunilor de acțiuni au înregistrat: SA „PARCUL 

DE AUTOBUZE DIN BĂLȚI” – 100,2 mil.lei, Compania de Asigurări ”GENERAL 
ASIGURĂRI” SA- 25 mil. lei, SA „TEBAS” – 19,8 mil. lei, SA ”ACCENT 
ELECTRONIC” – 14,7 mil. lei, SA „REUPIES” – 14,5 mil. lei, SA „TRANSCON-
M” – 11,0 mil. lei, care cumulativ reprezintă 41,9 % din volumul total al emisiunilor 
de valori mobiliare înregistrate în anul 2016. Lista societăţilor pe acţiuni care au 
înregistrat în 2016 emisiuni suplimentare se prezintă în Anexa nr.9.  
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Reieșind din numărul considerabil de societăți pe acțiuni înregistrate în RSVM 
și numărul redus de emisiuni efectuate pe parcursul anilor, se poate concluziona că 
în societăți pe acțiuni predomină politica atragerii investițiilor prin intermediul 
solicitării creditelor de la instituții financiare.   

În perioada de raportare, în RSVM au fost înregistrate modificări ale capitalului 
social la 14 societăţi pe acţiuni ca rezultat al reducerii acestuia şi/sau restructurării 
emisiunilor anterioare de valori mobiliare ale societăților pe acțiuni. Totodată, în 
RSVM au fost efectuate înregistrări cu privire la anularea valorilor mobiliare a 30 
de societăţi pe acțiuni (Tabelul nr.31).  

 
Tabelul nr.31. Numărul de înregistrări privind radierea valorilor mobiliare din RSVM 

 
Lista societăţilor pe acţiuni care au înregistrat modificări în RSVM, se prezintă 

în Anexa nr.10.  
 

1.2. Piaţa secundară  
Principalul indicator care caracterizează evoluția pieţei secundare a valorilor 

mobiliare este volumul tranzacţiilor înregistrate. În perioada ianuarie – decembrie 
2016 pe piaţa secundară au fost efectuate 12041 tranzacţii cu valori mobiliare în 
volum total de 1137,3 mil. lei, înregistrându-se o creștere față de 2015 cu 488,8 mil. 
lei (Diagrama nr.14).  

Indicatori 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Numărul de înregistrări privind 
excluderea din RSVM şi anularea 
valorilor mobiliare emise anterior de 
către societăţile pe acţiuni, ca rezultat al 
reorganizării prin transformare în SRL 

20 5 10 1 1 25 7 5 

Numărul de înregistrări privind 
excluderea din RSVM şi anularea 
valorilor mobiliare emise anterior de 
către societăţile pe acţiuni, ca rezultat al 
lichidării acestora 

30 33 26 25 16 13 19 23 

Numărul de înregistrări privind 
excluderea din RSVM a valorilor 
mobiliare din alte motive 

12 2 0 1 20 3 0 2 

621.9 559.1
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Diagrama nr. 14. Tranzacții pe piața secundară

volumul tranzacțiilor, mil. lei numărul tranzacțiilor, un.
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Majorarea volumului total al tranzacțiilor efectuate s-a datorat creșterii în 
perioada de raportare a volumului tranzacțiilor înregistrate atât pe piața 
reglementată, cât și în afara acesteia. Creșterea volumului tranzacțiilor a avut loc în 
rezultatul înstrăinării prin intermediul pieței reglementate a unor pachete atractive 
de acțiuni ale statului: SA ,,Unic” (85,45%), SA ,,Aeroport Catering” (100%), SA 
,,Amelioratorul” (99,38%). 

Totodată, la majorarea volumului total pe piața secundară a contribuit volumul 
tranzacțiilor înregistrate pe parcursul anului 2016 în cadrul MTF, detalii în 
Diagrama nr.15. 

Cu toate că volumul tranzacțiilor înregistrate (2016) pe piața secundară a 

atestat o tendință de creștere, numărul acestora s-a diminuat față de 2015 cu 2490 
unități, constituind la finele perioadei de raportare 12041 tranzacții. În pofida unui 
cadru regulator bine definit, aliniat la standardele europene, prezența redusă a 
investitorilor pe piața de capital rămâne în continuare una din deficiențele majore 
ale pieței. Acest indicator a fost influențat de diferiți factori, inclusiv politic, 
economic, fiscal și social, ceea ce constituie un impediment semnificativ în politica 
atragerii investițiilor, mai cu seamă a celor străine. 

Este imperios necesar de cuantificat faptul că, în pofida derapajelor atestate în 
sectorul bancar (impactul dezastruos al devalizării, netransparența acționariatului, 
anularea a peste 40 % din acțiunile emise de o societate pe acțiuni etc.), cele mai 
lichide instrumente financiare pe piața de capital autohtonă rămân a fi cele emise de 
băncile comerciale. 

În perioada de referință, în scopul sporirii gradului de atractivitate a pieței de 
capital, CNPF a întreprins un șir de măsuri, în special: 

i) inițierea unor proiecte, cu suportul donatorilor externi, după cum urmează:  
 proiectul finanțat de BERD privind evaluarea şi analiza comparativă a 

segmentelor de piaţă a Bursei de Valori din Moldova, mecanisme de 
tranzacționare, reguli de tranzacționare și sisteme de tranzacționare IT; 

 proiectul finanțat de Guvernul Marii Britanii privind consolidarea flexibilității 
sectorului financiar.  
 
 

29,94 %

1,00 %

69,06 %

Diagrama nr. 15. Ponderea volumului tranzacțiilor divizată pe sectoare

Volumul tranzacțiilor înregistrate pe 
piața reglementată, 340,5 mil. lei

Volumul tranzacțiilor înregistrate în 
MTF, 11,43 mil. lei

Volumul tranzacțiilor înregistrate în 
afara pieței reglementate și MTF, 785,4 
mil. lei
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ii) stimularea dezvoltării pieței de capital prin facilități fiscale: 
 în 2016 a fost susținută și aprobată modificarea la Codul Fiscal în ceea ce 

privește excluderea taxării persoanelor fizice cu un impozit prealabil în 
mărime de 7 % din veniturile obținute de către acestea la înstrăinarea valorilor 
mobiliare, implementarea efectivă începând cu 2017.              

 
Piaţa reglementată 
Conform situației din 31.12.2016, pe piața reglementată erau admise spre 

tranzacționare valorile 
mobiliare emise de 32 
societăți pe acțiuni. 

Potrivit indicatorilor 
pieței reglementate pentru 
ultimii 2 ani, se constată o 
evoluție neuniformă a 
volumului tranzacțiilor 
efectuate. Astfel, urmare a 
tranzacțiilor efectuate pe 
parcursul anului 2016, a fost 
înregistrat un volum total de 
340,5 mil. lei. Comparativ 
cu 2015 volumul 
tranzacțiilor înregistrează o majorare cu 146,53 mil. lei sau cu 75,54 %. Spre 
deosebire de evoluția volumului tranzacțiilor efectuate, numărul acestora a rămas 
constant. 

Dinamica indicatorilor pieţei reglementate pentru perioada anilor 2015 - 2016 
se prezintă în Tabelul nr.32. 

 

Tabelul nr.32. Dinamica indicatorilor pieţei reglementate, 2015 - 2016 

Indicator 2015 2016 

Volumul tranzacţiilor, mil. lei 193,97 340,50 
Numărul tranzacţiilor, unități 261 261 
Numărul emitenţilor a căror valori mobiliare au fost tranzacţionate, unități 69 79 
Numărul valorilor mobiliare tranzacţionate, mil. unități 11,0 1,3 
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Volumul total al tranzacțiilor 
efectuate pe piața reglementată în 
perioada de referință (340,5 mil. lei) s-a 
divizat neuniform între secțiile pieței 
reglementate, și anume: secției 
tranzacțiilor directe îi revin 328,53 mil. 
lei, ceea ce constituie 96,48 % din 
volumul total înregistrat, și, respectiv, 
11,97 mil. lei sau 3,52 % îi revin secției 
de bază, detalii în Diagrama nr.17. Spre 
deosebire de modul de repartizare a  
volumului tranzacțiilor înregistrate, numărul acestora s-a fragmentat invers, și 
anume: în secția de bază au fost înregistrate 203 tranzacții, ceea ce constituie 77,78 
%, și, respectiv, 58 tranzacții în secția tranzacțiilor directe, ceea ce constituie 22,22 
% din numărul total al tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată în 2016. 

Comparativ cu 2015, numărul total al emitenților a căror valori mobiliare au 
fost tranzacționate pe piața reglementată în 2016 a crescut cu 10, constituind la finele 
perioadei de raportare 79 emitenți, detalii în Tabelul nr.32.  

Cel mai înalt volum înregistrat în structura tranzacțiilor directe în perioada 
nominalizată revine tranzacțiilor efectuate urmare a licitațiilor organizate de către 
Agenţia Proprietăţii Publice. Astfel, în 2016 pe piața reglementată au fost organizate 
2 licitații în cadrul cărora au fost înregistrate 4 tranzacţii în volum de 258,3 mil. lei 
sau 78,62 % din volumul total al tranzacțiilor directe și 75,86 % din volumul total al 
tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată, detalii în Diagrama nr.18. 

3.52%

96.48%

Diagrama nr. 17. Ponderea tranzacțiilor 
înregistrate pe piața reglementată, 2016

Secția de bază (11,97 mln. MDL)

Secția tranzacțiilor directe (328,53 mln. MDL)

vânzare-cumpărare 
(interactiv) - 3,52%

Licitații ale Agenției 
Prorietății Publice -

75,86%

Achiziționarea 
valorilor mobiliare 
proprii - 14,68 %

Oferta publică pe 
piața secundară -

4,79 %

Licitații cu strigare 
(pachet unic) - 1,15%

Diagrama nr.18. Ponderea tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată,  
2016

Vînzare-cumpărare (interactiv) - 11,97 mil. lei

Licitații ale Agenției Prorietății Publice - 258,30 mil. lei

Achiziționarea valorilor mobiliare proprii - 50,00 mil. lei

Oferta publică pe piața secundară - 16,30 mil. lei

Licitații cu strigare (pachet unic) - 3,92 mil. lei  
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A doua poziție după volum îi revine tranzacției de achiziționare de către emitent 
a valorilor mobiliare proprii12 în volum de 50,00 mil. lei sau 15,22 % din volumul 
total al tranzacțiilor directe și 14,68 % din volumul total al tranzacțiilor înregistrate 
pe piața reglementată.         

Pe locul trei s-au clasat tranzacțiile efectuate în condițiile ofertelor publice pe 
piața secundară, volumul cărora a constituit 16,30 mil. lei sau 4,96 % din volumul 
total al tranzacțiilor directe și 4,79 % din volumul total al tranzacțiilor înregistrate 
pe piața reglementată. 

Ca pondere inferioară în tranzacțiile directe se prezintă tranzacțiile efectuate 
urmare a licitațiilor cu strigare (pachete unice) în volum de 3,92 mil. lei sau 1,19 % 
din volumul total al tranzacțiilor directe și 1,15 % din volumul total al tranzacțiilor 
înregistrate pe piața reglementată. 

Structura comparativă a tranzacțiilor efectuate pe piața reglementată în 
perioada 2015 – 2016 se prezintă în Tabelul nr.33. 

 
Tabelul nr.33. Structura tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată/bursieră, 2015-2016 

Tipul tranzacţiilor 

Volumul tranzacțiilor, lei Cota 

2016,  

% 

Numărul tranzacțiilor, un. 

2015 2016 2015 2016 

Vânzare - cumpărare (interactiv) 44,08 11,97 3,52 158 203 

Vânzare - cumpărare (negociere 

directă) 
0,77 0,00 0,00 3 0 

Oferta publică pe piața secundară 135,74 16,30 4,79 30 47 

Licitaţie cu strigare (pachet unic) 13,30 3,92 1,15 67 6 

Licitaţii ale Agenţiei Proprietăţii 

Publice 
0,08 258,30 75,86 3 4 

Alte tranzacții (speciale) 0,00 50,00 14,68 0 1 

TOTAL 193,97 340,49 100,00 261 261 

 

Sistemul multilateral de tranzacționare 

Conform situației din 31.12.2016, în cadrul MTF erau admise spre 
tranzacționare valorile 
mobiliare emise de 521 
societăți pe acțiuni. 

Pe parcursul anului 
2016, în cadrul MTF au fost 
înregistrate 487 tranzacții în 
volum total de 11,43 mil. lei, 
fiind tranzacționate în cadrul 
acestora 4,59 mil. valori 
mobiliare. Volumul 
tranzacțiilor prenotate s-a 
împărțit neuniform între 
secțiile MTF, și anume: 

                                                             
12  Conform Hotărârii CA cu privire la stabilirea procedurii de achiziționare de către Banca Comercială ,,FinComBank” SA a 
acţiunilor plasate de ea (nr. 24/1 din 20.05.2016) 

Secția de bază 
36,22 %Secția 

tranzacțiilor 
directe 63,78 

%

Diagrama nr.19. Ponderea tranzacțiilor 
înregistrate în cadrul MTF, 2016

Secția de bază (4,14 mln. lei)

Secția tranzacțiilor directe (7,29 mln. lei)
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secției tranzacțiilor directe îi revin 7,29 mil. lei, ceea ce constituie 63,78 % din 
volumul total al tranzacțiilor înregistrate în cadrul MTF, și, respectiv, 4,14 mil. lei 
sau 36,22 % îi revin secției de bază, Diagrama nr.19.     

Numărul tranzacțiilor înregistrate în cadrul MTF s-a divizat diferit de volumul 
acestora, astfel în cadrul secției de bază au fost înregistrate 453 tranzacții, respectiv 
în cadrul secției tranzacțiilor directe au fost înregistrate 34 tranzacții. 

Ponderea maximă 
după volumul tranzacțiilor 
efectuate în secția 
tranzacțiilor directe revine 
tranzacțiilor înregistrate 
urmare a licitațiilor cu 
strigare (pachete unice), 
care constituie 5,28 mil. lei 
sau 72,43 % din volumul 
total al tranzacțiilor directe 
și 46,19 % din volumul 
tranzacțiilor înregistrate în 
cadrul MTF, detalii în 
Diagrama nr.20.  

Poziția secundă, și 
ultima în structura 
tranzacțiilor directe revine tranzacțiilor de vânzare – cumpărare (negociere directă), 
volumul cărora a constituit 2,01 mil. lei sau 27,57 % din volumul total al tranzacțiilor 
directe și 17,59 % din volumul total al tranzacțiilor înregistrate în cadrul MTF, 
Tabelul nr.34. 

 
Tabelul nr.34. Dinamica indicatorilor MTF, 2016 

Tipul tranzacţiilor 
Volumul 

tranzacțiilor, 
mil. lei 

Numărul 
tranzacțiilor, 

un 

Cota  
din volumul 

total MTF, % 

Cota din volumul 
tranzacțiilor 
directe, % 

Vânzare - cumpărare (interactiv) 4,14 453 36,22                       x 
Vânzare - cumpărare (negociere 
directă) 

2,01 2 
17,59 27,57 

Licitaţie cu strigare (pachet unic) 5,28 32 46,19 72,43 

TOTAL 11,43 487 100,00 100,00 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

vânzare-
cumpărare 
(interactiv) 

36,22 %

vânzare -
cumpărare 
(negociere 

directă) 17,59 
%

Licitații cu 
strigare 

(pachet unic) 
46,19 %

Diagrama nr.20. Ponderea tranzacțiilor înregistrate 
în cadrul MTF, 2016

Vînzare-cumpărare (interactiv) - 4,14 mil. lei

Vînzare-cumpărare (negociere directă) - 2,01 mil. lei

Licitații cu strigare (pachet unic) - 5,28 mil. lei  
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Tranzacțiile efectuate în afara pieței reglementate și MTF  

În 2016 în afara pieței reglementate și MTF au fost tranzacţionate 29,65 mil. 
acţiuni în valoare totală de 785,41 mil. lei prin intermediul a 11 293 tranzacţii.  

 
Valoarea totală a tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate și MTF  

în 2016 s-a majorat faţă de 2014 și 2015 cu 186,2 mil. lei (1,3 ori) și, respectiv, 330,9 
mil. lei (1,7 ori) (Diagrama nr. 21). 

 
Tabelul nr.35. Tranzacţiile efectuate în afara pieței reglementate și MTF după tipuri 

Tipul tranzacţiilor 

Volumul total al 
tranzacţiilor, mil. lei 

2016 
faţă de 
2015, 

mil. lei 

Ponderea în volumul 
total al tranzacţiilor, % 

2014 2015 2016 2014 2015 2016 

Vânzare – cumpărare 141,8 259,8 96,8 -163 23,7 57,2 12,3 
Tranzacţii de vânzare - cumpărare cu 
participarea Agenţiei Proprietăţii 
Publice 

11,8 0 0 0 1,9 0 0 

Depuneri de valori mobiliare ca aport 
la capitalul social 

68,7 4,1 620,5 616,4 11,5 0,9 79,0 

Moşteniri 8,9 4,1 8,9 4,8 1,4 0,9 1,2 

Donaţii 53,1 22,9 17,3 -5,6 8,9 5,0 2,2 

Succesiune a valorilor mobiliare în 
urma dizolvării sau reorganizării 
acţionarului persoană juridică 

46,6 0,1 7,1 6,9 7,8 0,0 0,9 

Alte tranzacţii 
(achiziționarea/răscumpărarea 
valorilor mobiliare de către emitent în 
condițiile art. 78 și art. 79 din Legea 
privind societățile pe acțiuni, 
răscumpărarea valorilor mobiliare de 
către acționarul majoritar, conform 
art. 261 din Legea privind societățile 
pe acțiuni, retragerea obligatorie 
conform art. 30 din Legea privind 
piața de capital, executarea hotărârii 
definitive a instanței de judecată etc.) 

268,3 163,5 34,8 -127 44,8 36,0 4,4 

TOTAL 599,2 454,5 785,4 330,9 100 100 100 
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Diagrama nr. 21. Evoluția tranzacțiilor efectuate în afara pieței 
reglementate și MTF

Volumul tranzacţiilor înregistrate în afara pieței reglementate și MTF, mil. lei

Numărul tranzacţiilor înregistrate în afara pieței reglementate și MTF, unităţi
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La constituirea volumului tranzacţiilor înregistrate în afara pieței reglementate 
și MTF o cotă substanțială au avut tranzacţiile de depunere a valorilor mobiliare ca 
aport la capitalul social în valoare de 620,5 mil. lei sau 79,0 %, dictate de 
modificarea structurii acționarilor în cadrul unei bănci comerciale. 

Volumul tranzacțiilor de vânzare - cumpărare înregistrate în afara pieței 
reglementate și MTF, consemnând 96,8 mil. lei sau 12,3 % din volumul total al 
tranzacţiilor înregistrate, a scăzut comparativ cu anul 2014 cu 45 mil. lei, iar față de 
anul 2015 cu 163 mil. lei. Tranzacțiile de donații au constituit 17,3 mil. lei sau 2,2 
%. 

Reieşind din rezultatele obţinute în 2016, volumul tranzacţiilor efectuate în 
temeiul hotărârilor instanţei de judecată comparativ cu anii precedenţi este în 
continuă  descreştere, constituind 0,01 mil. lei sau 0,001%, care, totodată, s-a 
micșorat față de anii 2014 și 2015 cu 4,7 mil. lei și, respectiv, 1,6 mil. lei. 

Deprecierea acestui indicator de bază, care reflectă cererea și oferta de valori 
mobiliare în afara pieței reglementate și MTF, se datorează în special limitării prin 
lege a circulației valorilor mobiliare în afara pieței reglementate și MTF pe fonul 
alinierii infrastructurii pieței la standardele europene, și, respectiv, impulsionării 
pieței organizate (piața reglementată și MTF). 

 
1.3. Participarea investitorilor străini pe piața de capital 
 
Investiţii străine pe piaţa primară  
Volumul total al investiţiilor străine atrase prin intermediul pieţei primare în 

2016 a constituit 105,49 mil. lei, înregistrând o creştere cu 48,12 mil. lei sau de 1,84 
ori mai mult faţă de indicatorul anului precedent (57,37 mil.lei). 

 Volumul investiţiilor străine a fost atras exclusiv prin intermediul emisiunilor 
suplimentare. Lista societăţilor pe acţiuni care au înregistrat emisiuni de valori 
mobiliare cu atragerea investiţiilor străine se prezintă în Anexa nr. 11. 

Comparativ cu 2015 (Diagrama nr. 22 şi Diagrama nr. 23), când un interes 
deosebit faţă de investirea capitalului în valori mobiliare pe piaţa primară au 
manifestat investitorii din  Cipru (55,34%), în 2016 cea mai mare parte a investițiilor 
străine în valori mobiliare pe piaţa primară s-a efectuat de către investitorii din 
România (90,78%). 

Participarea investitorilor din Germania în investițiile efectuate  prin 
intermediul emisiunilor de valori mobiliare pe piaţa primară s-a redus  de la 0,84 
mil.lei (2015) la 0,33 mil.lei  (2016).   
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Investiţii străine pe piaţa secundară  
Volumul tranzacţiilor înregistrate pe piaţa secundară cu implicarea persoanelor 

fizice şi juridice nerezidente a constituit 1.305,54 mil. lei, fiind înregistrate în total 
141 tranzacţii. (Tabelul nr.36).  
 

Tabelul nr. 36. Structura tranzacţiilor cu valori mobiliare efectuate cu participarea 
investitorilor străini pe piaţa secundară  

 
Conform datelor din tabel, poziţia dominantă în structura tranzacţiilor cu 

implicarea persoanelor fizice şi juridice nerezidente revine tranzacţiilor de aport la 
capitalul social în volum de 1.240,92 mil. lei, ceea ce constituie 95,05 % din volumul 
total al tranzacţiilor cu implicarea nerezidenţilor, urmate de tranzacţiile de vânzare 
în volum de 43,53 mil. lei sau 3,33 %, tranzacțiile de cumpărare în volum de 20,9 
mil.lei sau 1,6 % și de tranzacţiile de donaţie, moştenire/succesiune în volum de 0,19 
mil. lei sau 0,01 %.  

Evoluţia tranzacţiilor efectuate per ansamblu de către nerezidenţi în 2016 atestă 
o majorare a volumelor totale înregistrate în anii 2014 și 2015. 

55.3%

35.9%

5.7% 1.6%
1.5%

Diagrama nr. 22. Structura 
investiţiilor atrase de către societăţile 
pe acţiuni după originea investitorilor 

străini, 2015

Cipru (31,75 mil. lei) Austria (20,6 mil. lei)

România  (3,28 mil. lei) Marea Britanie (0,9 mil. lei)

Germania (0,84 mil. lei)

90.78%

8.76% 0.32% 0.14%

Diagrama nr. 23. Structura investițiilor 
atrase de către societăți pe acțiuni după 

originea investitorilor străini, 2016

ROMANIA    95,76  mil.lei CIPRU   9,24 mil.lei

GERMANIA    0,33  mil.lei ITALIA          0,15 mil.lei
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Cumpărări 65 598,44 59,04 48 262,88 57,56 67 20,9 1,6 

Vânzări 87 339,56 33,5 63 193,17 42,29 39 43,53 3,33 

Moşteniri, donaţii, 
succesiuni 

32 31,56 3,11 23 0,68 0,15 31 0,19 0,01 

Aport la capitalul 
social 

10 44,03 4,34 0 0 0 4 1.240,92 95,05 

TOTAL 194 1013,59 100 134 456,73 100 141 1.305,54 100 
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Volumul tranzacţiilor de cumpărare s-a diminuat cu 241,98 mil. lei (-92,05%) 
față de 2015; cu 577,54 mil. lei (-96,514%) față de 2014; cu 460,6 mil. lei (-95,66%) 
față de 2013; și respectiv cu 181,7 mil. lei (-89,68%) față de 2012. 

Volumul tranzacţiilor de vânzare s-a micșorat cu 149,64 mil. lei (-77,52%) faţă 
de 2015; cu 296,13 mil. lei (-87,21%) faţă de 2014; cu 470,67 mil. lei (-91,53%) față 
de 2013; și cu 469,97 mil. lei (-91,52%) față de 2012 (Diagrama nr.24).  

 
Ponderea cea mai înaltă a tranzacţiilor de aport la capitalul social după volumul 

acestora le revine investitorilor din Olanda, Marea Britanie și România; a 
tranzacţiilor de cumpărare - investitorilor din Insulele Virgine Britanice, România și 
Marea Britanie; iar a tranzacțiilor de vânzare - investitorilor din SUA, Ungaria, 
Marea Britanie și Germania (Anexa nr.12 ). 

În 2016 pentru investitorii străini sectorul bancar a fost cel mai atractiv, 
înregistrându-se 26 de tranzacţii în volum de 1.275,93 mil. lei sau 97,73 % din 
volumul total de tranzacţii efectuate cu implicarea nerezidenţilor. Pe parcursul 
perioadei de referință nu s-au efectuat tranzacții de către investitorii străini cu 
acțiunile emise de companiile de asigurări. 
 

1.4. Rezultatele financiare ale societăților pe acțiuni 
În conformitate cu prevederile Legii privind societăţile pe acţiuni, Legii privind 

piața de capital,  cca 590 societăți pe acțiuni (emitenți) sunt obligate să dezvăluie 
public raportul anual al emitentului. Totodată, urmare a procedurilor de verificare a 
emitenților-entități de interes public și a emitenților ale căror valori mobiliare se 
tranzacționează în cadrul  MTF, cifra emitenților prenotați care urmau să dezvăluie 
public raportul anual al emitentului, a constituit  445 emitenți.  

Urmare a monitorizării dezvăluirii informaţiei de către societăţile pe acţiuni, s-
a constatat că la CNPF au fost prezentate rapoartele anuale ale 340 emitenți, dintre 
care 41 emitenți-entități de interes public și 299 emitenți ale căror valori mobiliare 
se tranzacționează în cadrul MTF. Astfel,  76,4%  din numărul total de emitenţi din 
categoriile susmenționate au prezentat raportul anual al emitentului (Anexa nr.13).  

Dinamica numărului de societăţi care au prezentat rapoartele anuale la CNPF 
este prezentată în Diagrama nr.25.  
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Conform rapoartelor anuale (2015), 56 societăţi pe acţiuni sau 16,47 % au 

înregistrat valoarea capitalului propriu inferioară valorii capitalului social, iar 10 
societăţi pe acţiuni sau 2,94 % au încheiat anul de gestiune cu valoarea capitalului 
propriu negativă (Diagrama nr.26).  
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În 2015, 182 societăţi pe acţiuni sau 53,53 % din numărul total de societăţi pe 
acțiuni care au prezentat rapoarte anuale la CNPF au înregistrat profit net în mărime 
de 2,2 mlrd. lei. (Diagrama nr.27).  

 
Politica de dividende promovată de emitent devine unul din factorii decisivi 

care, în mod direct, influențează cursul de piață al acțiunilor. Pe parcursul anului 
2015, 41 emitenţi sau 12,06 % din numărul total de emitenţi care au raportat la CNPF 
au anunţat dividende în valoare totală de 553,54 mil. lei. (Diagrama nr.28). 
 

1.5. Activitatea persoanelor licențiate și autorizate pe piața de capital 
 
Bursa de Valori  
În decursul lui 2016, BVM a activat în temeiul licenţei de operator de piaţă şi 

a autorizaţiei de piaţă reglementată, eliberată pe termen nelimitat în temeiul Hotărârii 
CA nr. 23/3 din 08.05.201513 și a autorizaţiei de sistem multilateral de 
tranzacţionare, eliberată pe termen nelimitat în temeiul Hotărârii CA nr.60/8 din 
13.11.201514. 

Numărul membrilor acreditaţi ai pieței reglementate la data de 31.12.2016 a 
constituit 18 entități. Numărul celor acreditați ai MTF, la fel a constituit la finele 
perioadei de raportare 18 membri.  

                                                             
13 Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.115-123/758 din 15.05.2015. 
14 Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.311-316/2261 din 20.11.2015. 
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Mărimea capitalului propriu la 31 decembrie 2016 a constituit 4,41 mil. lei, faţă 
de normativul de suficienţă a capitalului propriu de 2,15 mil. lei15. Comparativ cu 
anul 2015, mărimea capitalului propriu a înregistrat o descreştere cu 0,25 mil. lei sau 
5,45 %. 

Rezultatele activităţii economico-financiare înregistrate de către BVM pe 
parcursul anului 2016 se prezintă în Anexa nr.14. 

Mărimea veniturilor totale obținute de către BVM în 2016 a constituit 2,29 mil. 
lei şi, comparativ cu 2015, aceasta a înregistrat o creştere cu 0,89 mil. lei. Asemenea 
veniturilor totale, cheltuielile totale înregistrate în anul 2016 s-au majorat 
comparativ cu 2015 cu 0,11 mil. lei și au constituit 2,54 mil. lei. Având în vedere că 
mărimea cheltuielilor totale a fost superioară mărimii veniturilor totale obținute, 
BVM a înregistrat pierderi în mărime de 0,25 mil. lei (Diagrama nr.29).  

 
Depozitarul Naţional de Valori Mobiliare  

În perioada de raportare, DNVM a activat în conformitate cu licența de 
depozitar central, eliberată prin Hotărârea CA cu privire la eliberarea licenţei de 
depozitar central Societăţii pe acţiuni “DEPOZITARUL NAŢIONAL DE VALORI 
MOBILIARE AL MOLDOVEI” (nr. 25/3 din 15.05.201516 ).  

Mărimea capitalului propriu al DNVM la situația din 31.12.2016 a constituit 
2,66 mil. lei, faţă de normativul de suficienţă a capitalului propriu în mărime de 2,15 
mil. lei17. Comparativ cu perioada similară a anului precedent capitalul propriu s-a 
majorat cu 11,11 % sau 0,27 mil. lei. 

Conform rezultatelor activităţii economico-financiare pentru anul 2016, 
comparativ cu rezultatele obținute în 2015, veniturile totale s-au majorat cu 0,49 mil. 
lei şi au constituit la finele perioadei de raportare 1,09 mil. lei, Diagrama nr.30. 

                                                             
15 Calculat la data raportării conform cursului oficial al Băncii Naționale a Moldovei. 
16 Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.131-138/889 din 29.05.2015    
17 Calculat la data raportării conform cursului oficial al Băncii Naționale a Moldovei. 
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Rezultatele activităţii economico-financiare înregistrate de către DNVM se prezintă 
în Anexa nr. 15. 

 
Spre deosebire de veniturile totale obținute, cheltuielile totale înregistrate în 

2016 s-au diminuat cu 2,74 %, constituind la finele perioadei de raportare 0,83 mil. 
lei. Dată fiind, că veniturile totale obținute de către DNVM pe parcursul lui 2016 au 
fost superioare cheltuielilor totale înregistrate, DNVM a înregistrat profit în mărime 
de 0,27 mil. lei.   

Societățile de investiții nebancare 
La situația din 31.12.2016 au activat în baza licenţelor pentru dreptul de a presta 

servicii pe piața de capital 18 societăți de investiții, inclusiv 8 bănci comerciale. 
Valoarea totală a capitalului propriu al societăților de investiții nebancare 

(31.12.2016) a constituit 41,39 mil. lei, înregistrând o majorare cu 2,39 mil. lei faţă 
de 2015, fiind respectat de către entitățile respective normativul minim stabilit de 
legislaţia în vigoare. 

În structura capitalului propriu se include: capitalul social și suplimentar – 6,16 
mil. lei (14,88%), profitul nerepartizat – 25,26 mil. lei (61%), rezervele – 4 mil. lei 
(9,66%), profitul net – 3,13 mil.lei (7,6%) şi alte elemente ale capitalului 
propriu/corecții în valoare de 2,84 mil. lei (6,86%) (Diagrama nr. 31).  

Ponderea cea mai semnificativă în structura capitalului propriu îi revine 
profitului nerepartizat care a constituit 25,26 mil.lei (61%). 
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Diagrama nr.31. Structura capitalului propriu al societăților de investiții 
nebancare, 31.12.2016 

 
Venitul total din activitatea operaţională constituie 4,93 mil. lei, inclusiv 

veniturile din prestarea serviciilor – 3,63 mil. lei sau 73,6 % şi alte venituri 
operaţionale –  1,3 mil. lei sau 26,4%. Comparativ cu 2015, veniturile respective 
(per total) s-au majorat cu 0,83 mil. lei (20,24%). 

Cheltuielile adiționale (per total) au însumat 5,67 mil.lei, inclusiv cele 
administrative 4,33 mil.lei, față de 2015 acestea au sporit cu 0,17 mil. lei (3,1%).  

În rezultatul desfășurării activității operaționale, societățile de investiții 
nebancare au înregistrat pierderi în valoare de 0,58 mil. lei, micșorându-se cu 0,59 
mil.lei față de cele din 2015, cuantumul cărora a constituit 1,17 mil. lei.  

În rezultatul desfășurării (2016) altor activități, societățile de investiții 
nebancare au înregistrat profit în valoare de 3,87 mil. lei sau cu 0,96 mil. lei sub 
rezultatele 2015.   

Rezultatele activității economico-financiare ale societăților de investiții (2016) 
se prezintă în Anexa nr.16. 

În perioada de referință, prin intermediul societăților de investiții nebancare au 
fost efectuate 3.635* tranzacţii în valoare totală de 379,79* mil. lei, dintre care 397* 
tranzacții în volum de 322,37* mil.lei au fost efectuate pe piața reglementată, 950* 
tranzacții în volum de 22,27* mil.lei au fost efectuate în cadrul sistemului 
multilateral de tranzacționare (MTF) și 2.288 tranzacții în volum de 35,15 mil.lei au 
fost efectuate în afara pieței reglementate și MTF (Anexa nr.17).  

Faţă de rezultatele 2015, valoarea totală a tranzacțiilor efectuate de către 
societățile de investiții nebancare s-a redus cu 11,99 mil. lei (3,06%). 

Cea mai considerabilă pondere din volumul tranzacţiilor efectuate prin 
intermediul societăților de investiții nebancare a fost obţinută în cadrul tranzacțiilor 
efectuate pe piața reglementată – 84,88%, urmată de tranzacțiile efectuate în afara 
pieței reglementate și MTF – 9,26% și de tranzacțiile efectuate în cadrul MTF – 
5,86% (Diagrama nr.32). 

 
 
 
 

*Numărul și volumul tranzacțiilor au fost calculate cumulativ, atât din partea vânzătorului, cât și a cumpărătorului. 
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Diagrama nr.32. Ponderea volumului  tranzacţiilor efectuate de societățile de investiții 

nebancare, 2016 

 
Ponderea volumului tranzacțiilor după tipuri, efectuate de către societățile de 

investiții nebancare pe piața reglementată, revine tranzacțiilor rezultate în urma 
desfășurării licitațiilor organizate de către Agenția Proprietății Publice – 80,4%, 
urmate de tranzacțiile urmare a ofertelor publice – 10%, de tranzacțiile de vânzare-
cumpărare pe piața interactivă – 5,6% și de tranzacțiile cu pachete unice de valori 
mobiliare – 4% (Diagrama nr.33). 

 
Diagrama nr.33. Ponderea volumului  tranzacţiilor după tipuri, efectuate pe piața 

reglementată  de către societățile de investiții nebancare, 2016 

 

Ponderea volumului tranzacțiilor după tipuri, efectuate de către societățile de 
investiții nebancare pe MTF, revine tranzacţiilor de vânzare-cumpărare negociere 
directă – 42,48%, urmate de tranzacțiile de vânzare-cumpărare pe piața interactivă – 
42,3% și de tranzacțiile cu pachete unice de valori mobiliare – 15,22% (Diagrama 
nr.34). 
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Diagrama nr.34 Ponderea volumului  tranzacţiilor după tipuri, efectuate de către 

societățile de investiții nebancare în cadrul MTF, 2016 

 

Societățile de investiții bancare 
În perioada de referință, prin intermediul societăților de investiții bancare au 

fost efectuate 148* tranzacţii în valoare totală de 360,09* mil. lei, dintre care 126* 
tranzacții în cuantum de 358,63* mil. lei au fost efectuate pe piața reglementată, 20* 
tranzacții - 0,59* mil.lei - în cadrul MTF și 2 tranzacții - 0,87 mil.lei - în afara pieței 
reglementate și MTF (Anexa nr.18). 

Faţă de 2015, valoarea totală a tranzacțiilor s-a majorat cu 4,9 mil.lei (1,38%). 
Ponderea de bază o constituie tranzacțiile efectuate pe piața reglementată – 

(99,6%), fiind urmate de tranzacțiile efectuate în afara pieței reglementate și MTF – 
(0,2%) și, respectiv, tranzacțiile efectuate în cadrul MTF – (0,2%). (Diagrama nr.35) 

 
Diagrama nr.35 Ponderea volumului  tranzacţiilor efectuate de societățile de investiții 

bancare, 2016 

 
 
Ponderea volumului tranzacțiilor după tipuri, efectuate de către societățile de 

investiții bancare pe piața reglementată, revine tranzacțiilor rezultate în urma 
desfășurării licitațiilor organizate de către Agenția Proprietății Publice – 70,33%, 
urmate de alte tranzacții speciale coordonate cu CNPF– 27,88%, de tranzacțiile de  
vânzare-cumpărare pe piața interactivă – 1,76% și de tranzacțiile cu pachete unice 

de valori mobiliare – 0,03% (Diagrama nr.36). 

 *Numărul și volumul tranzacțiilor au fost calculate cumulativ, atât din partea vânzătorului, cât și a cumpărătorului. 
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Diagrama nr.36 Ponderea volumului  tranzacţiilor după tipuri, efectuate pe piața 
reglementată de către societățile de investiții bancare, 2016 

 
În cadrul MTF au fost înregistrate următoarele ponderi din volumul 

tranzacțiilor efectuate de către societățile de investiții bancare: tranzacții cu pachete 
unice de valori mobiliare – 91,5%, urmate de tranzacțiile de vânzare-cumpărare pe 
piața interactivă – 8,5% (Diagrama nr.37). 

 
Diagrama nr.37 Ponderea volumului  tranzacţiilor după tipuri, efectuate în cadrul MTF 

de către societățile de investiții bancare, 2016

 
 

Societățile de registru 
Prestatori autohtoni de servicii de ţinere a registrului deţinătorilor de valori 

mobiliare sunt 9 societăți de registru autorizate de către CNPF pentru a desfăşura 
activitatea profesionistă pe piaţa de capital, precum și 2 emitenți autorizați cu dreptul 
de a ţine registrul deţinătorilor valorilor mobiliare de sine stătător.  

În perioada raportată societățile de registru au prestat servicii de ținere a 
registrului pentru 1959 societăți pe acțiuni (Anexa nr. 19).  

Mărimea capitalului propriu al societăților de registru (31.12.2016) a constituit 
12,7 mil. lei. Toate societățile de registru au respectat cerințele obligatorii față de 
capitalul propriu minim pentru desfășurarea activității de ținere a registrului. 

În rezultatul monitorizării rapoartelor anuale prezentate de către societățile de 
registru (Anexa nr.20), s-au constatat următoarele: 

 valoarea totală a capitalului social – 6,49 mil. lei; 
 valoarea totală a capitalului propriu – 12,7 mil. lei;  
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 total venituri operaționale – 6,2 mil. lei;  
 total cheltuieli operaționale – 5,8 mil. lei. 
Cea mai mare pondere din valoarea totală a activelor nete revine următoarelor 

societăți de registru: 
- SA „Registrator - Centru” – 12,5%; 
- SA „Soliditate” – 11,9%;  
- SA ”Registru - Corect” – 10,9%; 
- SA ”Depozitarul Central” – 10,7%. 
Fondul de garanţie în perioada raportată constituie suma de 4,1 mil. lei.  
Conform prevederilor pct. 113 și pct. 115 din Regulamentul privind licențierea 

și autorizarea pe piața de capital (Hotărârea CA  nr. 56/11 din 14.11.2014), cerinţele 
obligatorii faţă de capitalul propriu minim pentru desfăşurarea activităţii de ţinere a 
registrului (1,0 mil. lei) şi fondul de garanţie (0,3 mil. lei) au fost respectate de toate 
societățile de registru. 

 
Tabelul nr.37.  Evoluţia indicatorilor principali ai activităţii societăților de registru 

Indicatori 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Capitalul social și suplimentar, mil. lei 5,5 6,2 6,2 6,2 6,2 6,5 6,5 

Capitalul propriu, mil. lei 10,1 11,5 11,1 10,9 10,8 12,7 12,7 

Fondul de garanție, mil. lei 2,2 2,7 3,3 3,4 3,5 4,5 3,4 

Total venituri operaționale, mil. lei 5,1 6,1 5,8 8,1 5,8 6,2 5,8 

Total cheltuieli operaționale, mil. lei 4,6 5,1 5,3 7,1 5,6 5,4 6 

Profit net, mil. lei 0,8 1,32 0,8 1,2 0,4 1,4 0,2 

Numărul societăților de registru care au activat pe piața 

valorilor mobiliare, unități 

10 11 11 11 10 10 10 

Veniturile totale din activitatea operaţională în perioada de gestiune au 
înregistrat o diminuare cu 0,3 mil. lei sau 5,41%, comparativ cu perioada anului 2015 
(Diagrama nr.38.). Cele mai mari venituri din prestarea serviciilor au fost obţinute 
de: 

- SA „Registrator - Centru” – 1,4 mil. lei; 
- SA „Registru - Corect”18 – 1 mil. lei;  
- SA „Grupa Financiară” – 0,8 mil. lei. 
Cheltuielile totale din activitatea operaţională a societăților de registru 

(31.12.2016), constituind  6 mil. lei, au înregistrat o creștere de 11,95% comparativ 
cu  perioada similară a anului precedent. 

Cele mai mari cheltuieli operaționale au fost suportate de: 
- SA „Registrator - Centru” – 1,2 mil. lei; 
- SA „Registru - Corect” – 1,2 mil. lei.  
- SA „Grupa Financiară” – 0,8 mil. lei;  
Cel mai mare profit a fost obținut de SA „Registrator-Centru” (0,2 mil. lei) din 

profitul net total înregistrat de societățile de registru.  
 
 

                                                             
18 Prin Hotărârea CA cu privire la rezultatele controlului complex privind respectarea legislației în domeniul pieței de 
capital de către Societatea de registru „Registru - Corect” (nr. 57/2 din 18.11.2016) a fost retrasă autorizația de 
societate de registru nr.0008 din 06.02.2015 eliberată SA „Registru - Corect”. 
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Diagrama nr. 38. Evoluția indicatorilor economici, 2013-2016 

 
Persoanele care activează în domeniul evaluării acțiunilor 
Odată cu intrarea în vigoare a Legii privind piața de capital (nr. 171 din 

11.07.2012), CNPF nu licențiază persoanele care desfașoară activitatea de estimare 
a acțiunilor pe piața de capital. Începând cu 2014, CNPF ține Registrul persoanelor 
autorizate în domeniul evaluării acțiunilor, în care sunt înregistrate 4 entități: „Bartol 
Consulting” SA, „Evalestim” SA, ICF–CONSULTING-SERVICE SA și Estimator-
VM, SA. 

CNPF a emis reglementări privind standardele de evaluare de care urmează a 
se ghida persoanele prenotate la estimarea acțiunilor pe piața de capital.  

În perioada de raportare persoanele înregistrate în registru au prestat servicii 
de estimare a acțiunilor pentru 26 clienți.     
 

Fondurile de investiţii 
În perioada de referință a continuat procedura de lichidare a 9 fonduri de 

investiţii în proces de lichidare forţată, potrivit deciziilor  CNPF  şi a 8 fonduri de 
investiţii care au iniţiat procedura de lichidare din proprie iniţiativă, în baza 
hotărârilor statutare ale acţionarilor.  

 
Fonduri de investiţii în proces de lichidare forţată 
Fondurile de investiții „MCI-Fond” SA, „Zodiac-Invest” SA, „Papirus-Invest” 

SA și „BSV-Invest” SA au distribuit în continuare mijloace băneşti către acţionari 
prin intermediul filialelor şi reprezentanţelor BC „Energbank” SA Cele 9 fonduri au 
acumulat (31.12.2016) mijloace băneşti în valoare totală de 23,51 mil. lei, din care 
22,35  mil. lei au fost plasate anterior în conturi de depozit în BC „Investprivatbank” 
SA. Conform  rapoartelor financiare și specializate, valoarea capitalului propriu al 
acestor fonduri la finele anului 2016 a constituit  22,10 mil. lei. 2 fonduri au 
înregistrat profit în mărime de 0,073 mil. lei. 

Situaţia economico – financiară a fondurilor de investiţii în procedură de 
lichidare forţată este reflectată în Anexa nr.21. 
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Fonduri de investiţii în proces de lichidare din proprie iniţiativă 
Potrivit raportărilor (31.12.2016), în conturile bancare ale  fondurilor de 

investiții în proces de lichidare benevolă au fost acumulate mijloace bănești în sumă 
de 151,66 mil. lei, din care 150,65 mil. lei au fost plasate anterior în conturi de 
depozit în BC „Investprivatbank” SA. Conform rapoartelor financiare și 
specializate, valoarea capitalului propriu al acestor fonduri la finele anului 2016 a 
constituit 149,93 mil. lei. 

Fondul de Investiții „Viitorul Tău” a continuat distribuirea mijloacelor bănești, 
inclusiv și a mijloacelor bănești suplimentare, către acţionari, distribuirea fiind 
realizată  prin intermediul filialelor şi reprezentanţelor BC „Moldindconbank” SA. 

Situaţia economico – financiară a fondurilor de investiţii în proces de lichidare 
din proprie iniţiativă este reflectată în Anexa nr. 22. 
 
 Administratorii fiduciari 

 În contextul în care la 15.03.2015 a fost abrogată Legea cu privire la  piaţa 
valorilor mobiliare (nr. 199-XIV din 18.11.1998) în legătură cu punerea în aplicare 
a prevederilor art.147 din Legea privind piața de capital, participanții profesioniști 
care deţineau licenţe de administrare fiduciară a investițiilor urmau să se conformeze 
condiţiilor stabilite de legislaţia privind piaţa de capital. 

Astfel, situația celor 4 participanți profesioniști, care la data intrării în vigoare 
a Legii privind piața de capital dețineau licențe de administrare fiduciară a 
investițiilor (SA „Pro Invest Capital” (fosta CF „F.O.N.D. - Administrator 
Fiduciar”SA), AF„Codru” SA, CF „Econ-Renaştere” SA  şi CF„BV Fiduciar 
Invest” SA)  se prezintă în felul următor: 

-  SA „PRO INVEST CAPITAL”: În condițiile legale în care participantul 
profesionist a fost obligat să  rezilieze contractele de administrare fiduciară prin 
încheierea altor contracte în condiţiile Legii privind piața de capital sau, în cazul 
dezacordului clientului, să transmită activele în deţinere reală, în 2016 au fost 
reziliate/reîncheiate 216 contracte. Respectiv, la situația din 31.12.2016 sunt în  
administrare 32522 conturi fiduciare care includ investiții financiare în valoare de 
26,07 mil. lei plasate în 44 societăţi pe acţiuni şi societăţi cu răspundere limitată. 
Venitul fondatorilor administrării fiduciare (venituri încasate din dividende, 
dobânzi, valori mobiliare de stat și alte venituri din investiții)  a constituit  0,51 mil. 
lei. 

- AF „CODRU” SA: Rezultat al  neconformării cerințelor Legii privind piața 
de capital, AF „CODRU” SA  a fost obligată să transmită în deţinere reală activele 
clienților săi, conform art. 147 alin. (12) din legea prenotată. În 2016 au fost reziliate 
12 contracte, astfel rămânând în gestiune 10405 conturi fiduciare, valoarea 
investiţiilor financiare ale clienților constituind 0,69 mil lei. În același timp 
veniturile fondatorilor  încasate sub formă de dobânzi în perioada de referinţă a 
constituit 0,09 mil. lei.  
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- CF „BV FIDUCIAR INVEST” SA şi CF „ECON-RENAŞTERE” SA:   
În conformitate cu hotărârile CA cu privire la retragerea licenței CF „Econ-

Renaștere” SA (nr.12/2 din 10.03.2015) şi cu privire la retragerea licenţei, CF „BV 
Fiduciar Invest” SA (nr. 12/3 din 10.03.2015) a acceptat lichidarea din proprie 
inițiativă a genului de activitate profesionistă pe piața valorilor mobiliare, desfășurat 
anterior de către acestea. Astfel, au fost dispuse unele măsuri întru asigurarea 
finalizării procedurii de lichidare, inclusiv transmiterea în deţinere reală a activelor 
clienţilor săi (fondatorilor administrării fiduciare).  

În contextul în care CF „BV Fiduciar Invest” SA și CF „Econ-Renaştere” SA 
în termenul stabilit nu au transmis în deținere reală activele clienților săi, C.N.P.F. a 
extins termenul prin Hotărârile cu privire la prescrierea executării de către unele 
companii fiduciare a hotărârilor Comisiei Naționale a Pieței Financiare (nr. 36/9 din 
26.06.2015, nr.2/3 din 15.01.2016 și nr.38/7 din 28.07.2016). 

În decursul lui 2016  de către companiile fiduciare menționate au fost înaintate 
cereri în instanța de judecată privind confirmarea datelor clienților (fondatorilor 
administrării fiduciare) din registrele clienților deținătorului nominal restabilite19.  

La situaţia din 31.12.2016 portofoliul CF „BV Fiduciar Invest” SA a inclus 
investiții financiare în valoare de 96,37 mil.lei 20 plasate în 530 societăți pe acțiuni 
și societăţi cu răspundere limitată, fiind deservite 332708 conturi fiduciare. Venitul 
fondatorilor administrării fiduciare (venituri încasate din dividende, dobânzi, valori 
mobiliare de stat și alte venituri din investiții) a constituit 1,52 mil.lei.  

CF „Econ-Renaștere” SA, conform situației din 31.12.2016, deservea 4231 
conturi fiduciare, cuprinzând investiții financiare în valoare de 2,05 mil.lei21 plasate 
în 25 societăți pe acțiuni. Venitul fondatorilor administrării fiduciare (venituri 
încasate din dividende, dobânzi, valori mobiliare de stat și alte venituri din investiții) 
se cifrează la 0,11 mil lei.  

În același timp, în perioada de refrință a continuat procedura de lichidare a 
următoarelor companii fiduciare:  

- SA „COMPANIA FIDUCIARĂ A FEROVIARILOR”.   
În contextul în care SA „Compania Fiduciară A Feroviarilor” nu s-a conformat 

hotărârilor CA privind  obligația de transmitere  în deținere reală a activelor către 
clienții săi (fondatorilor administrării fiduciare), CNPF a emis suplimentar hotărârile 
cu privire la prescrierea executării de către unele companii fiduciare a hotărârilor 
Comisiei Naționale a Pieței Financiare (nr. 36/9 din 26.06.2015, nr.2/3 din 
15.01.2016 și nr.38/7 din 28.07.2016). 

Se menționează că portofoliul SA „Compania Fiduciară A Feroviarilor” 
include investiții financiare în valoare de 4,92 mil.lei22 plasate în 18 societăţi pe 
acţiuni.  

                                                             
19Din motivul lipsei informaţiei din registrul clienţilor companiei, ţinut anterior de registratorul independent 
„Registru-Service” S.R.L. în anul 2005, în baza articolului 261 din Codul Penal al Republicii Moldova a 
fost pornită urmărirea penală. 
20 Diminuată cu valoarea investițiilor din societățile pe acțiuni excluse din Registrul de stat al persoanelor juridice. 
21 Diminuată cu valoarea investițiilor din societățile pe acțiuni excluse din Registrul de stat al persoanelor juridice. 
22 Diminuată cu valoarea  investițiilor  din societățile pe acțiuni excluse din Registrul de stat al persoanelor  juridice 
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- CF „COLABORARE” SA: se afla în proces de lichidare forţată a 
participantului profesionist. În anul 2016 au fost organizate 3 licitații privind 
expunerea la vânzare a patrimoniului aflat în administrare fiduciară a CF 
„Colaborare” SA, dar în lipsa cererilor  de participare licitațiile nu au avut loc. La 
situația din 31.12.2016 compania deține o cotă în mărime de circa 66, 6% în SRL 
„Maureza”, deținători reali ai căreia sunt peste 900 de persoane fizice.  

- CF „MOBIASTRAST” SA: Potrivit Hotărârii CA nr. 49/6 din 15.12.2005, în 
2016 a continuat procedura de lichidare a genului de activitate profesionistă pe piaţa 
valorilor mobiliare. Numărul conturilor fiduciare deţinute de către companie la 
situația din 31.12.2016 constituie  24432. În același timp, valoarea investițiilor aflate 
în gestiune constituie 6,72 mil.lei, dintre care 5,86 mil.lei sânt mijloace băneşti 
plasate la BC „Investprivatbank” SA. Rezultat al retragerii licenţei de desfăşurare a 
activităţilor financiare a BC „Investprivatbank” SA restituirea mijloacelor băneşti 
către fondatorii administrării fiduciare va deveni posibilă doar după finalizarea 
lichidării  băncii comerciale.  

 

În concluzie, este necesar de remarcat că: 

 diminuarea numărului de tranzacții pe piața de capital este condiționată  de 
nivelul înalt al pachetelor majoritare de acțiuni deținute de câteva persoane în 
societățile pe acțiuni admise spre tranzacționare pe piața reglementată și/sau 
MTF; 

 persistența mediului nefavorabil, implicit inegal, aferent investițiilor în valori 
mobiliare de stat, valori mobiliare corporative și plasarea mijloacelor bănești 
în depozite bancare. Veniturile obținute din valorile mobiliare de stat și 
depozitele bancare nu se impozitează. Astfel, aceste instrumente financiare 
fiind mai atractive pentru investire în comparație cu valorile mobiliare 
corporative; 

 nivelul profesionalismului investițional caracteristic organelor statutare ale 
societăților pe acțiuni nu contribuie la atragerea investițiilor prin intermediul 
pieței de capital. Astfel, predomină atragerea de către societățile pe acțiuni a 
mijloacelor financiare prin solicitarea creditelor bancare în detrimentul 
ofertelor publice de valori mobiliare. Lipsa pe piața de capital autohtonă a 
investitorilor instituționali este determinată de conjunctura pieței.         
Direcțiile prioritare de dezvoltare a pieței de capital:  

 alinierea în continuare a cadrului regulator aferent pieței de capital la cele mai 
bune practici internaționale; 

 crearea condițiilor echitabile pentru investirea în valori mobiliare corporative 
în raport cu valorile mobiliare de stat; 

 promovarea culturii investiționale a populației în cadrul programelor de 
educare financiară; 

 trecerea treptată la mecanismul supravegherii bazate pe risc. 
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II. Evoluţia pieţei asigurărilor 
 

2.1. Activitatea societăților de asigurare 
 

În domeniul asigurărilor și-au desfășurat activitatea 16 societăți, inclusiv 14 
societăți care au desfășurat asigurări generale, 1 societate de asigurare a desfăşurat 
activitate compozită şi 1 societate a desfăşurat asigurări de viaţă. Evoluția numărului 
asigurătorilor se prezintă în Diagrama nr.39.  

 
 

Prime de asigurare subscrise  
Veniturile din primele brute subscrise au constituit 1380,1 mil.lei, din care în 

categoria „asigurări generale” – 1290,9 mil.lei, în creștere cu 150,0 mil.lei faţă de 
anul precedent, iar în categoria „asigurări de viață” – 89,2 mil.lei sau cu 1,7 mil.lei 
mai mult faţă de anul precedent. Volumul total al primelor brute subscrise a 
înregistrat o creștere de 12,3%. Evoluția primelor brute subscrise se prezintă în 
tabelul ce urmează: 

Tabelul nr.38. Evoluția volumului primelor brute subscrise, 2008-2016 

Anul 
Prime brute 

subscrise (mil.lei) 

Creșterea (descreșterea) nominală față de anul 
precedent 

(%) (mil.lei) 

2008 837.2 15.6 113 

2009 816.5 -2.5 -20.7 

2010 914.7 12.0 98.2 

2011 1006.3 10.0 91.6 

2012 1089.3 8.2 83 

2013 1198.9 10.1 109.6 

2014 1203.6 0.4 4.7 

2015 1228.5 2.1 24.9 

              2016               1380.1              12.3             151.6 
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Diagrama nr.39. Evoluţia numărului societăților de asigurare şi 
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Ritmul de creștere a volumului de prime brute subscrise a fost determinat de 
creșterea indicatorului dat pentru tipul de asigurare obligatorie de răspundere civilă 
auto cu 111,0 mil. lei. La rândul său această modificare a fost influențată de creșterea 
primei de bază cu aproximativ 20%, începând cu 01.01.2016.   

În 2016 au fost emise 1 504 007 poliţe de asigurare în baza contractelor 
încheiate cu persoane fizice şi cu persoane juridice, fiind în scădere cu 3 726 polițe 
eliberate față de perioada precedentă. Din numărul total de poliţe, ponderea cea mai 
mare o deţin asigurările de răspundere civilă auto pentru care au fost emise 937 252 
poliţe, totodată pentru asigurări de viaţă fiind eliberate 2 843 poliţe. Ponderea 
asigurărilor obligatorii în structura primelor brute subscrise a constituit 46,35 %, 
fiind în creștere cu 3,45 p.p. față de 2015 și, respectiv, a asigurărilor facultative – 
53,65 %, fiind în descreștere cu 3,45 p.p. față de 2015. Potrivit obiectului asigurării, 
în asigurările de răspundere civilă au fost subscrise prime în sumă de 775,7 mil. lei 
(56,12%), urmate de asigurările de bunuri – 420,5 mil. lei (30,42%), asigurările de 
persoane – 185,0 mil.lei (13,38%) şi reasigurările primite – (-1,0) mil. lei (-0,07%)  
(Diagrama nr.40).  
 

Diagrama nr.40. Structura primelor brute subscrise, 2015-2016 

 
 
În perioada de referinţă ponderea volumului primelor brute subscrise din 

asigurările de răspundere civilă a crescut cu 4,7 p.p. faţă de anul precedent, primele 
din asigurările de bunuri au înregistrat o diminuare de 3,2 p.p., cele din asigurările 
de persoane s-au diminuat cu 1,0 p.p. și primele încasate din reasigurări s-au 
diminuat cu 0,6 p.p. 

Dintre toate clasele de asigurări generale, cele de tip răspunderea civilă auto 
au deținut supremația în portofoliul consolidat al pieței – 50,8% din totalul primelor 
subscrise din asigurările directe de 1 292,0 mil.lei. Asigurările facultative CASCO 
au generat 20,56% din totalul asigurărilor generale directe sau 265,6 mil.lei, valoarea 
lor nominală fiind în creștere cu 24,0 mil.lei față de perioada precedentă. Asigurările 
de răspundere civilă auto externă „Carte Verde” au înregistrat o creștere cu 13,82% 
(până la 309,9 mil.lei sau echivalentul a 23,98% din totalul asigurărilor generale 
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Asigurări de bunuri (413,5 mil. lei)
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Asigurări de bunuri (420,5 mil. lei)
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directe), în timp ce asigurările de răspundere civilă auto internă au crescut cu 
30,40%, constituind 327,0 mil.lei sau 25,31% din totalul asigurărilor generale 
directe.  

Celelalte asigurări de tip răspunderea civilă auto au generat prime subscrise 
din asigurările directe de 19,6 mil.lei sau 1,51%. 

Ca şi în anii precedenți, evoluţia pieţei asigurărilor se caracterizează printr-un 
grad sporit de concentrare. Astfel, 6 societăți de asigurare au subscris 1 039,3 mil.lei 
sau circa 75,3% din volumul total de prime. Primele brute subscrise din asigurări în 
anul 2016, precum şi cotele de piaţă deţinute de societăţi, se prezintă în Anexa nr.23. 

Gradul de penetrare a asigurărilor, exprimat ca raport între primele brute 
subscrise şi PIB, a înregistrat nivelul de 1,03%, fapt ce atestă o creștere a acestui 
indicator comparativ cu 2015 cu 0,02 p.p.  

Densitatea asigurărilor, care reprezintă raportul dintre volumul primelor brute 
subscrise şi numărul populaţiei, a înregistrat nivelul de 388,71 lei/locuitor, crescând 
cu 43,0 lei/locuitor faţă de nivelul anului precedent.  

Evoluţia gradului de penetrare a asigurărilor şi densitatea asigurărilor se 
prezintă în Diagrama nr.41.  
 

 
 

 
Despăgubiri şi îndemnizaţii de asigurare 
Pe parcursul anului de referință, societățile de asigurare au plătit despăgubiri 

şi îndemnizaţii de asigurare în valoare totală de 519,1 mil.lei, înregistrând o creștere 
cu 132,5 mil.lei sau 34,3% faţă de nivelul anului precedent Anexa nr.24. 

Evoluția despăgubirilor şi îndemnizaţiilor de asigurare plătite pentru 
asigurările generale şi de viaţă se prezintă în Tabelul nr.39. 
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Tabelul nr.39.  Evoluția despăgubirilor și îndemnizațiilor plătite, 2008-2016 

Anul 
Despăgubiri și îndemnizații 

achitate (mil. lei) 

Creșterea (descreșterea) nominală față de anul 
precedent 

(%) (mil.lei) 
2008 273.8 16.4 38.5 
2009 361.2 31.9 87.4 
2010 322.7 -10.7 -38.5 
2011 348.4 8.0 25.7 
2012 430.5 23.6 82.1 
2013 432.4 0.4 1.9 
2014 513.6 18.8 81.2 
2015 386.6 -24.7 -127.0 
2016 519.1 34.3 132.5 

 
Raportul despăgubirilor de asigurare față de primele subscrise în 2016 a 

constituit 37,61%, înregistrând o creștere cu 6,14 p.p. faţă de nivelul înregistrat în 
perioada anului precedent. 

În cadrul asigurărilor obligatorii de răspundere civilă auto internă, raportul 
despăgubirilor de asigurare față de primele brute subscrise a constituit 50,78% și s-
a majorat în comparație cu 2015 cu 4,34 p.p., iar în cadrul asigurărilor obligatorii de 
răspundere civilă auto externă „Carte Verde” acest raport a înregistrat 37,42%, 
creșterea constituind 11,75 p.p..  

Valoarea cumulativă a despăgubirilor de asigurare plătite pentru asigurările 
auto (Asigurările de răspundere civilă auto și Asigurările de vehicule terestre 
(CASCO)) a constituit 442,6 mil. lei sau 88,39% din totalul despăgubirilor plătite pe 
asigurarea generală directă în valoare de 500,7 mil.lei. 

Structura despăgubirilor şi indemnizaţiilor de asigurare se prezintă în 
Diagrama nr.42. 

 
Diagrama nr.42. Structura despăgubirilor și indemnizațiilor de asigurare, 2015-2016 
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Despăgubiri plătite pe riscurile primite în reasigurare (0,3 mil. lei)



85 
 

Activele nete şi capitalul social al societăţilor de asigurare 
Activele nete ale societăţilor de asigurare (31.12.2016) au constituit 1304,4 

mil.lei sau cu 150,1 mil.lei (13,0%) mai mult faţă de nivelul înregistrat la aceeaşi 
dată a anului precedent (Diagrama nr.43). 

 
Creșterea activelor nete se datorează majorării capitalului social al societăților 

de asigurare și apariției unei societăți de asigurare noi. Valoarea totală a capitalului 
social înregistrat de către societăţile de asigurare a constituit 562,7 mil.lei, 
majorându-se cu 37,0 mil.lei sau cu 7,0% faţă de valoarea acestuia la finele anului 
precedent. Investiţiile în capitalul social al asigurătorilor autohtoni efectuate de 
persoane nerezidente au constituit la finele anului de referință 184,8 mil.lei și nu a 
suportat modificări faţă de anul anterior. 

În perioada de referinţă cota persoanelor nerezidente în totalul capitalului 
social achitat al societăţilor de asigurare reprezintă 37,4%. Lista societăţilor de 
asigurare cu capital străin se prezintă în Anexa nr.25. 

 
Rezervele de asigurare  
Potrivit rapoartelor specializate ale asigurătorilor (2016), valoarea totală a 

rezervelor de asigurare a constituit 1552,7 mil.lei, înregistrând o creştere cu 122,2 
mil.lei sau cu 8,54% faţă de indicatorul anului precedent.  
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asigurare, 2011 - 2016
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Structura valorii totale a rezervelor tehnice constituite de societăţile de 
asigurare include rezervele tehnice pentru asigurările generale în mărime de 992,1 
mil.lei (63,9%) şi rezervele matematice pentru asigurările de viaţă în mărime de 
560,6 mil.lei (36,1%). Comparativ cu 2015, rezervele tehnice constituite de 
asigurătorii care au desfăşurat activitate de asigurări generale au înregistrat o 
majorare cu 68,7 mil.lei, iar rezervele matematice constituite pentru asigurările de 
viaţă au raportat,de asemenea, o majorare de 53,6 mil.lei. 

Conform cadrului normativ în vigoare aferent modului de garantare a 
solvabilității, asigurătorii sunt obligați să acopere cu active admise rezervele de 
asigurare şi o treime din mărimea marjei de solvabilitate minime. Astfel, activele 
admise să reprezinte Fondul asiguraților trebuie să corespundă principiilor de 
diversitate, rambursabilitate, rentabilitate şi lichiditate. Categoriile de active admise 
să acopere Fondul asiguraților se prezintă în Diagrama nr.45. 

Pentru acoperirea riscurilor asumate prin contractele de asigurare şi 
reasigurare şi pentru asigurarea permanentă a solvabilităţii şi lichidităţii, societăţile 
de asigurare trebuie să investească cu prudenţă în anumite categorii de active admise 
să reprezinte rezervele de asigurare și o treime din marja de solvabilitate minimă, 
respectând criteriile de dispersie a plasamentelor conform normelor stabilite prin 
Regulamentul privind marjele de solvabilitate şi coeficientul de lichiditate ale 
asigurătorilor (reasigurătorilor), aprobat prin Hotărârea CA nr.2/1 din 21.01.2011. 

 
Conform cerințelor stabilite, asigurătorii sunt obligaţi să plaseze rezervele de 

asigurare și o treime din marja de solvabilitate minimă în valori mobiliare, depozite 
bancare, disponibilităţi în conturi bancare curente, disponibilităţi în casierie, terenuri 
şi construcţii, creanțe aferente primelor subscrise.  

Structura activelor admise să reprezinte rezervele tehnice de asigurare şi o 
treime din marja de solvabilitate minimă a asigurătorului include următoarele active: 

33.49%

26.24%

6.20%

17.69%

6.95%
9.43%

Diagrama nr.45. Structura activelor care reprezintă rezervele de 
asigurare şi o treime din marjă de solvabilitate minimă

Valori mobiliare 758,5 mil. lei)

Depozite bancare (594,2 mil. lei)

Disponibilităţi în conturi bancare
şi în casierie (140,4 mil. lei)

Terenuri şi construcţii (400,7 mil.
lei)

Creanţe aferente primelor
subscrise (157,5 mil. lei)

Cota reasigurătorului (213,7 mil.
lei)
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- valorile mobiliare emise de către Guvernul R. Moldova sau de o altă autoritate de 
stat în mărime de 741,0 mil.lei, ce reprezintă 32,72% din totalul valorii admise în 
fondurile asiguraților; 
- valorile mobiliare corporative care nu sunt tranzacţionate pe o piaţă reglementată 
(bursă) autohtonă în mărime de 17,5 mil.lei, ce reprezintă 0,77% din totalul valorii 
admise în fondurile asiguraților; 
- disponibilitățile bănești în casierie în mărime de 26,8 mil.lei, ce reprezintă 1,18% 
din totalul valorii admise în fondurile asiguraților; 
- disponibilităţile în conturi de decontare curente în instituţii financiare licenţiate de 
BNM, inclusiv în valută străină, în mărime de 113,6 mil.lei, ce reprezintă 5,02% din 
totalul valorii admise în fondurile asiguraților; 
 - depozitele şi investiţiile în instituţii financiare licenţiate de BNM în mărime de 
594,2 mil.lei, ce reprezintă 26,24% din totalul valorii admise în fondurile 
asiguraților; 
 - terenurile sau construcţiile separate sau terenurile sau construcţiile situate suficient 
de aproape unele de altele ca să fie considerate efectiv ca o singură investiţie, într-
un interes legal real într-o proprietate imobiliară în mărime de 400,7 mil.lei, ce 
reprezintă 17,69% din totalul valorii admise în fondurile asiguraților;  
- creanţele aferente primelor subscrise, în măsura în care nu sunt mai vechi de 60 de 
zile, în mărime de 157,4 mil.lei, ce reprezintă 6,95% din totalul valorii admise în 
fondurile asiguraților; 
 - cota reasigurătorului în rezervele tehnice în mărime de 213,7 mil.lei, ce reprezintă 
9,43% din totalul valorii admise în fondurile asiguraților. 

Plasarea activelor admise să reprezinte rezervele de asigurare și o treime din 
marja de solvabilitate minimă ale societăţilor de asigurare conform situaţiei la finele 
anului 2016 se prezintă în Anexa nr.26. 

Evoluţia structurii activelor admise să acopere rezervele de asigurare și o treime 
din marja minimă de solvabilitate în 2011-2016 se prezintă în tabelul ce urmează: 
 

Tabelul nr.40. Evoluţia structurii activelor admise să reprezinte rezervele de asigurare şi 
marja de solvabilitate minimă 

Indicatori 
2011 2012 2013 2014 2015 2016 

mil.lei % mil.lei % mil.lei % mil.lei % mil.lei % mil.lei % 

Valori mobiliare 203.2 26.0 152.9 17.0 284.3 26.1 398.4 32.9 705.7 33.2 758.5 33.5 

Depozite bancare 184.8 23.6 317.5 35.2 323.0 29.7 308.8 25.5 598.1 28.2 594.2 26.2 

Disponibilităţi 
băneşti în conturi 
şi casierie 

74.7 9.5 60.9 6.8 89.3 8.2 67.5 5.6 158.7 7.5 140.4 6.2 

Terenuri şi 
construcţii 

160.0 20.5 185.6 20.6 199.9 18.4 226.9 18.7 355.2 16.7 400.7 17.7 

Creanţe de la 
asiguraţi  

44.4 5.7 54.0 6.0 63.8 5.9 68.4 5.6 125.9 5.9 157.4 7.0 

Depozite la 
societăţi cedente  

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Cota 
reasiguratorului 

115.1 14.7 130.4 14.5 127.3 11.7 142.0 11.7 179.8 8.5 213.7 9.4 

Total 782.2 100.0 901.3 100.0 1,087.6 100.0 1,212.0 100.0 2123.4 100.0 2,265.0 100.0 
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Asigurarea subvenţionată în agricultură 
Asigurările subvenționate în agricultură se realizează în conformitate cu 

prevederile Legii privind asigurarea subvenţionată a riscurilor de producţie în 
agricultură (nr.243-XV din 08.07.2004), potrivit cărora de subvenţionarea primelor 
de asigurare beneficiază producătorii agricoli care au înregistrat la primărie culturile 
agricole, precum şi animale, păsări, familii de albine şi peşti care le aparţin şi cei 
care întreţin culturi agricole, animale, păsări, familii de albine şi care produc peşti 
conform tehnologiilor aprobate, iau măsuri de prevenire a bolilor şi atacului 
dăunătorilor şi ţin evidenţa lucrărilor efectuate, și au ca scop principal garantarea 
unei producții stabile în sectorul agricol prin asigurarea riscurilor de producție în 
agricultură.  

Astfel, cuantumul subvenţiei se stabilește în baza primelor de asigurare 
calculate conform tarifelor de asigurare prevăzute în condițiile speciale de asigurare 
a riscurilor de producție în agricultură și constituie 50% din valoarea acestora pentru 
toți producătorii agricoli.  

Prin Hotărârea Guvernului cu privire la modul de repartizare a mijloacelor 
fondului de subvenţionare a producătorilor agricoli pentru 2016 (nr.910 din 
25.07.2016), a fost acceptată repartizarea mijloacelor fondului de subvenţionare a 
producătorilor agricoli în sumă de 700 mil.lei pentru un şir de măsuri de sprijin, 
inclusiv 380.8 mil.lei din contul Programului ENPARD Moldova – suport pentru 
agricultură și dezvoltare rurală.  

Mijloacele prevăzute pentru această măsură se utilizează la subvenţionarea 
primelor de asigurare a producătorilor agricoli, în baza contractelor de asigurare a 
riscurilor de producţie în agricultură şi în baza Listei riscurilor pentru a căror 
asigurare se subvenționează din fondul de subvenţionare a producătorilor agricoli pe 
anul 2016 - primele de asigurare în fitotehnie, horticultură, viticultură şi zootehnie 
(grindină, furtuni, inundații, secetă excesivă care a provocat o scădere a recoltei de 
peste 30% etc.) şi Listei culturilor agricole şi a speciilor de animale şi păsări pentru 
a căror asigurare se subvenţionează din fondul de subvenţionare a producătorilor 
agricoli pe 2016 - primele de asigurare (sfecla de zahăr, floarea soarelui, porumbul, 
soia, legumele, tutunul, grâul, orzul, plantațiile multianuale, animalele etc.). 

În 2016 8 societăţi de asigurare au desfăşurat activitatea în domeniul asigurării 
subvenţionate a riscurilor de producţie în agricultură. Conform datelor prezentate, 
au fost emise 456 polițe de asigurare subvenţionată a riscurilor de producţie în 
agricultură cu suma asigurată de 364,2 mil.lei. Valoarea cumulativă a primelor brute 
subscrise a constituit 16,8 mil.lei, înregistrând o scădere cu 26,9 mil.lei faţă de 
valoarea înregistrată în anul precedent (Tabelul nr.41.) 

 
Tabelul nr.41. Prime brute subscrise şi despăgubiri achitate pentru asigurarea subvenţionată 

a riscurilor de producţie în agricultură, pe obiecte de asigurare în 2016, mil. lei 
 

Obiecte 
asigurate 

Prima 
totală de 

asigurare, 
mil.lei 

Inclusiv achitată de Ponderea  
în totalul 

încasărilor,  

Despăgubiri 
de asigurare 

achitate, 
mil.lei 

Ponderea  în 
totalul 

despăgubirilor,  Producăto
rul agricol 

 Stat 
 

Recolta 11.25 5.625 5.625 75.15% 9.08 82.02% 
Plantaţii 1.58 0.79 0.79 10.55% 1.95 17.62% 
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Animale 2.14 1.07 1.07 14.30% 0.04 0.36% 
TOTAL 14.97 7.485 7.485 100.00% 11.07 100.00% 

Finanțările alocate la plata primelor de asigurare au constituit 7,5 mil.lei sau 
cu 14,35 mil.lei mai puțin faţă de 2015, înregistrând o scădere a interesului 
producătorilor agricoli pentru acest tip de asigurare. 

Despăgubirile de asigurare au însumat 11,07 mil.lei, fiind în creștere 
(aproximativ de 2 ori) faţă de anul precedent. Evoluția primelor și despăgubirilor 
achitate se prezintă în Diagrama nr.46. 

 
Structura primelor brute subscrise şi a despăgubirilor achitate pentru 

asigurarea subvenţionată (a riscurilor pentru a căror asigurare se subvenţionează din 
fondul de subvenţionare a producătorilor agricoli, 2016) pe tipuri de riscuri, 
prezentată în Anexa nr. 27, relevă următoarele:  

- pentru riscul „grindină” prima de asigurare subscrisă constituie 6,5 mil.lei, 
iar despăgubirile plătite – 1,9 mil.lei, rata despăgubirilor fiind de 29,0%;  

- pentru riscul „înghețuri de iarnă” prima de asigurare subscrisă constituie 0,8 
mil.lei, iar despăgubirile plătite – 0,6 mil.lei, rata despăgubirilor fiind de 77,1%;  

- pentru riscul „înghețuri de primăvara” prima de asigurare subscrisă 
constituie 1,1 mil.lei, iar despăgubirile plătite – 2,0 mil.lei, rata despăgubirilor fiind 
de 192,9%;  

- pentru riscul „secetă excesivă”  prima de asigurare subscrisă constituie 4,1 
mil.lei, iar despăgubirile plătite – 6,5 mil.lei, rata despăgubirilor fiind de 158,%;  

- pentru riscurile incluse în categoria „alte”  prima de asigurare subscrisă 
constituie 2,6 mil.lei, iar despăgubiri plătite – 0,04 mil.lei, rata despăgubirilor fiind 
de 1,5%. 

În ceea ce privește culturile agricole asigurate, cea mai mare pondere după 
volumul primelor achitate revine sfeclei de zahăr, după care urmează roada livezilor, 
rapiță de toamnă și strugurii.  

Ponderea primelor achitate pentru asigurarea culturilor date în totalul primelor 
de asigurare subvenţionată în agricultură  constituie 67,0%.  

Totodată, cel mai mare volum de despăgubiri pentru culturile asigurate a fost 
achitat proprietarilor livezilor, după care urmează proprietarii rapiței de toamnă și 
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cei ce au asigurat soia. Ponderea despăgubirilor pentru aceste culturi în volumul total 
al despăgubirilor achitate pentru riscurile în agricultura constituie 69,9%. 
 

Diagrama nr.47. Prime brute subscrise şi despăgubiri achitate pentru  asigurarea 

subvenţionată de producţie în agricultură (2016), mil. lei  

 
Activitatea de reasigurare 
Reasigurarea, ca instrument de transfer al riscurilor unei societăţi de asigurare 

către o societate de reasigurare, conduce la îmbunătăţirea situaţiei financiare a 
cedentului prin reducerea riscurilor tehnice, diversifică şi omogenizează portofoliul 
de asigurări şi creează capacitate suplimentară de asigurare. 

Conform normelor legale în vigoare, în cazul efectuării reasigurării la 
asigurătorul (reasigurătorul) nerezident al R. Moldova, reţinerea proprie a 
asigurătorului (reasigurătorului) rezident al R. Moldova trebuie să constituie cel 
puţin 20 din volumul total al obligaţiilor, cu condiţia respectării cerinţelor când 
limita maximă  a răspunderii asigurătorului (reasigurătorului) pentru un risc asigurat 
sau preluat în reasigurare nu poate depăşi 25 din valoarea capitalului propriu şi a 
rezervelor tehnice. 

Valoarea totală a primelor cedate în reasigurare în 2016 a alcătuit 309,6 
mil.lei, din care 305,9 mil.lei - prime aferente asigurărilor generale şi 3,7 mil.lei - 
prime aferente asigurărilor de viaţă. Creșterea nominală a primelor cedate faţă de 
2015 a constituit 4,1 mil.lei, iar ponderea primelor cedate în reasigurare în volumul 
total de prime brute subscrise (2016) a constituit 22,43%. Principalii indicatori ai 
activităţii de reasigurare se prezintă în tabelul ce urmează: 

 
Tabelul nr.42. Principalii indicatori ai activităţii de reasigurare, 2015, mil. lei 

Indicatori Asigurări generale 
Asigurări de 

viaţă 
Total 

Prime brute subscrise 1290.9 89.2 1380.1 

Prime cedate în reasigurare 305.9 3.7 309.6 

Prime încasate pe riscurile 
primite în reasigurare 

-1.0 0,0 -1.0 

1.76

0.20

0.95

0.23 0.05

0.62
0.14

1.58

5.14

0.58

1.58

2.14

3.95

1.66

0.16
0 0

0.97

0

1.95

0.31

1.84

0.19 0.04
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În anul de referinţă pentru categoria asigurări generale au raportat cedări în 
reasigurare 13 societăţi de asigurare, pentru categoria asigurări de viaţă a raportat 
cedări în reasigurare o societate. 

Structura primelor cedate în reasigurare (31.12.2016) include: 
- volumul primelor cedate în reasigurare pentru categoria asigurări generale în 

sumă de 301,9 mil.lei (23,69%), respectiv gradul reţinerii proprii raportat la 
asigurătorii autohtoni constituie 76,31% (985,0 mil.lei) din volumul primelor brute 
subscrise pentru asigurări generale; 

- volumul primelor cedate în reasigurare pentru categoria asigurări de viaţă în 
sumă de 3,7 mil.lei (4,14%), respectiv gradul reţinerii proprii constituie 95,86% 
(85,5 mil.lei). 

La nivel naţional, doar 2 societăţi de asigurare au acumulat un volum al 
primelor primite în reasigurare de la societăţile de asigurare internaţionale în mărime 
de 0,01 mil.lei, iar 1 societate de asigurări a înregistrat o valoare negativă a 
indicatorului dat de -1,0 mil.lei, ca urmare a rezilierii unor contracte primite în 
reasigurare. Raportul privind operaţiunile de reasigurare se prezintă în Anexa nr.28. 

 
Rezultatele financiare ale societăţilor de asigurare 
Conform rezultatelor financiare înregistrate de către societăţile de asigurare 

(3.12.2016), profitul net  a înregistrat o valoare globală de 95,5 mil.lei. 
Valoarea cumulată a profitului perioadei raportate înregistrată de către 12 

societăţi de asigurare a constituit 110,9 mil.lei, ceea ce constituie o majorare cu 9,7 
mil.lei faţă de nivelul anului precedent. 

Pierderile financiare, suportate de către 3 societăţi de asigurare, constituie un 
volum de 15,4 mil.lei, înregistrând o diminuare semnificativă a valorii pierderilor cu 
28,1 mil.lei faţă de nivelul anului precedent.  

Indicatorii principali de activitate a societăţilor de asigurare la situaţia din 
31.12.2015 se prezintă în Anexa nr.29. 
 

2.2.  Rolul intermediarilor în asigurări şi/sau reasigurări  
În condiţiile Legii cu privire la asigurări, intermediari în asigurări sunt agenţii 

de asigurare, agenţii bancassurance şi brokerii de asigurare şi/sau reasigurare.  
Brokerul de asigurare şi/sau reasigurare deţine statut de persoană juridică 

înregistrată în R. Moldova, care negociază pentru clienţii săi persoane fizice sau 
persoane juridice încheierea de contracte de asigurare (reasigurare) şi acordă 
asistenţă pe durata derulării contractelor sau în legătură cu regularizarea daunelor.  

La situația din 31.12.2016, pe piaţa de asigurări au desfăşurat activitate de 
intermediere 185 de agenţi de asigurare persoane juridice și 1442 agenți de asigurare 
persoane fizice.  

Conform registrului brokerilor de asigurare şi/sau reasigurare (01.01.2016),  
deţinători de licenţe pentru dreptul de a desfăşura activitate de intermediere în 
asigurări şi/sau reasigurări erau 71 de brokeri, pe parcursul lui 2016 fiind acordate 
licenţe pentru 10 participanţi profesioniști noi, totodată, în perioada de referinţă fiind 
retrase licenţele la 7 brokeri de asigurare şi/sau reasigurare, iar la alții 4 licențele au 
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expirat fără a fi prelungite. Astfel, la situaţia din 31.12.2016, pe piaţa asigurărilor 
desfăşurau activitate de intermediere în asigurări şi/sau reasigurări 70 de brokeri 
licenţiaţi și 40 de agenți bancassurance.  

Potrivit datelor din rapoartele specializate ale intermediarilor în asigurări, 
primele de asigurare intermediate de brokeri au constituit 422,3 mil.lei sau cu 37,2 
mil.lei mai mult faţă de 2015, totodată veniturile din activitatea de intermediere au 
constituit 150,2 mil.lei, care au crescut cu 29,2 mil.lei față de perioada precedentă. 
Ponderea primelor subscrise intermediate de brokerii de asigurare şi/sau reasigurare 
a înregistrat o scădere cu 0,75 p.p. față de perioada precedentă, (31.12.2016) 
constituind 30,6% din volumul primelor brute subscrise de asigurători. Totodată, 
conform rapoartelor specializate ale intermediarilor în asigurări, primele de 
asigurare intermediate de agenții bancassurance au însumat 6,9 mil.lei, cu 1,0 mil.lei 
mai puțin față de anul precedent, iar ponderea primelor subscrise intermediate de 
agenții bancassurance (31.12.2016) este echivalentă cu 0,5% din volumul primelor 
brute subscrise de asigurători. 

Indicatorii principali de activitate a brokerilor de asigurare şi/sau reasigurare, 
se prezintă în Anexa nr.30. 

 
2.3. Fondul de protecţie a victimelor străzii şi Fondul de compensare 
Fondul de protecţie a victimelor străzii funcționează în condițiile Legii cu 

privire la asigurări şi are drept scop protejarea persoanelor păgubite ca urmare a 
accidentelor produse de autovehicule ai căror posesori nu au respectat obligaţia de 
asigurare obligatorie de răspundere civilă auto, precum şi de autovehicule 
neidentificate şi/sau obţinute pe cale ilicită.  

Pe parcursul anului 2016 în Fondul de protecţie a victimelor străzii au fost 
transferate contribuţii băneşti în sumă totală de 6542,3 mii lei sau cu 1242,2 mii lei 
mai mult faţă de 2015. În perioada de referinţă au fost soluționate 139 
cereri/reclamații de despăgubire din partea persoanelor păgubite urmare a 
accidentelor de autovehicul în care autorul şi/sau autovehiculul au rămas 
neidentificaţi sau posesorul autovehiculului nu avea încheiată asigurarea obligatorie 
de răspundere civilă auto, fiind achitate prejudicii în valoare de 4981,4 mii lei, 
înregistrând o creștere de 1752,7 mii lei faţă de valoarea înregistrată în anul 
precedent. Totodată, la finele perioadei de gestiune a fost formată rezerva de daune 
declarate, dar nesoluţionate, în suma totală de 5833,9 mii lei, pentru 92 de solicitări, 
care urmează a fi regularizate. 

În strictă conformitate cu Regulamentul general al Consiliului Birourilor, 
Biroul Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule administrează şi utilizează 
mijloacele Fondului de compensare. La situația din 01.01.2016, soldul datoriilor 
societăților de asigurare în Fondul de compensare cuantifica 12116,7 mii lei, pe 
parcursul anului de gestiune fiind transferate contribuţii băneşti în sumă totală de 
15471,3 mii lei, fiind, în același timp, efectuate următoarele plăţi:  

a) 9 rambursări către birourile naţionale din străinătate a sumelor pe care 
acestea le-au plătit cu titlu de despăgubire pentru pagubele produse de către 
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deţinătorii de certificate de asigurare „Carte Verde”, în mărime totală de 1542,3 mii 
lei;  

b) 8 cazuri de reparaţie a pagubelor produse în urma utilizării certificatelor de 
asigurare „Carte Verde” false, neautorizate sau modificate, în cuantum de 996,3 mii 
lei;  

c) 363 de cazuri de plăţi a sumelor datorate către persoanele păgubite în R. 
Moldova de către deţinători de certificate de asigurare „Carte Verde” emise de 
organizaţii de asigurare din străinătate, în suma totală de 7377,7 mii lei. 

 
În concluzie se constată următoarele: 

 evoluţia pieţei de asigurări se caracterizează prin menținerea în continuare a 
tendinței de creștere a volumului primelor brute subscrise; 

 în sectorul asigurărilor de răspundere civilă auto externă a fost evitată 
suspendarea BNAA din Sistemul Internațional de Asigurări „Carte Verde”, 
însă acesta este monitorizat în continuare de către Consiliul Birourilor de la 
Bruxelles; 

 insuficiența actuarilor pe piața de asigurări, astfel încât la 16 asigurători revin 
9 actuari certificați de CNPF, iar în practică prestează servicii de actuariat 
doar 5 actuari; 

 comisioanele exagerate oferite de către asigurători brokerilor de asigurare pe 
segmentul asigurărilor de răspundere civilă auto împiedică dezvoltarea pieței 
de asigurări. 

Direcțiile prioritare de dezvoltare a pieței de asigurări: 
 pregătirea pieței asigurărilor pentru liberalizarea tarifelor la asigurarea de 

răspundere civilă auto în conformitate cu prevederile legale; 
 implementarea supravegherii bazate pe risc; 
 fortificarea situației financiare a asigurătorilor.  

 
III. Evoluţia sectorului de microfinanţare 

Evoluția sectorului de microfinanțare în 2016 a fost determinată de 
îmbunătățirea calității principalilor indicatori care reflectă tendințele pe acest 
segment important al pieței financiare, context în care au devenit evidente beneficiile 
pe care AEI și OM le aduc în dezvoltarea sectorului economic. Totodată, deși 
tendința se atestă drept una pozitivă, observându-se o constantă îmbunătățire la acest 
capitol, sectorul, deocamdată, deține cote reduse în PIB, dar și comparativ cu 
domeniul creditării bancare, fiind imperativă oferirea unor servicii de creditare 
complementare, fapt ce ar permite impulsionarea consolidării instituțiilor financiare 
nebancare. În același timp, sunt necesare eforturi suplimentare și coordonate pentru 
fortificarea sectorului de microfinanțare, or întărirea acestuia va asigura inevitabil 
oportunități adecvate de finanțare pentru economie.  

Sectorul de microfinanţare autohton, în persoana AEÎ şi OM, a evoluat în mod 
stabil/constant, principalii indicatori caracterizând activitățile acestora. În  perioada 
de referinţă 19,7% din populația economic activă (conform datelor BNS) a beneficiat 



94 
 

de împrumuturile sectorului de microfinanțare, acestea înregistrând o creștere de 3,7 
p.p. față de 2015 (Tabelul nr.43). 

 
Tabelul nr.43. Indicatorii activităţii de microfinanţare  

Indicatori 2015 2016 2016 față de 
2015  

Nr. populaţiei economic 
activă (persoane)23 

1265600 1272800 +7200 

Sectoare AEÎ OM TOTAL AEÎ OM TOTAL x 

Nr. beneficiarilor de 
împrumuturi (persoane) 

38603 163701 202304 38044 213187 251231 124,2% 

Rata de penetrare (%) 3,1 12,9 16,0 3,0 16,7 19,7 +3,7 

Rentabilitatea activelor 
(%) 

4,3 9,3 8,7 4,9 9,6 9,0 +0,3 

Rentabilitatea capitalului 
propriu (%) 

12,7 25,6 24,1 15,3 27,3 26,0 +1,9 

 

Eficienţa utilizării activelor și capitalului propriu de către entităţile de 
microfinanţare a rezultat cu o rată de rentabilitate de circa 9,0 % și, respectiv, 26,0 
% sau în creștere cu 0,3 p.p. și, respectiv, 1,9 p.p. față de 2015. Acest fapt a fost 
condiționat de majorarea valorii profitului net (32,5 %).   

  
Tabelul nr. 44. Evoluţia activităţii de microfinanţare, mil. lei 

Indicatori 2015 2016 2016 faţă de 
2015 (%) 

AEÎ OM TOTAL AEÎ OM TOTAL 

Împrumuturi acordate 439,1 2874,4 3313,5 524,4 3789,5 4313,9 130,2 

Total active 518,6 3677,5 4196,1 633,2 4705,2 5338,4 127,2 

Profit net 22,4 341,6 364,0 31,4 451,1 482,5 132,5 

 
Similar anului precedent, în 2016 se constată  o creștere a indicatorilor de bază 

ai activității sectorului de microfinanțare, portofoliul împrumuturilor acordate 
majorându-se cu 30,2 %, iar valoarea totală a activelor cu 27,2 % (Tabelul nr.45). 
Portofoliul de împrumuturi acordate de către entităţile de microfinanţare a înregistrat 
o pondere de circa 3,21 % din PIB24, dintre care sectorul AEÎ – 0,39 %, respectiv, 
OM – 2,81 %. Acest indicator s-a menținut la un nivel relativ constant (în  creștere 
cu 0,48 p.p. faţă de anul precedent), la general sectorul AEÎ fiind caracterizat prin 
acordarea împrumuturilor cu aplicarea unor politici eficiente și prudente de 
administrare a riscurilor (Diagrama nr.48).  

În același timp, în contextul în care activitatea OM este doar monitorizată, nu 
însă și supravegheată de către CNPF, devine dificil a stabili caracterul prudențial 
și gradul de risc aferent acestui segment al pieței financiare nebancare. Se relevă 
că rapoartele prezentate de către OM, datele și informațiile aferente acestora nu 
sunt suficiente în a indica riscurile aferente domeniului și, implicit, provocările cu 
care se confruntă acest sector. Astfel, pentru o analiză mai detaliată a activității OM 
sunt necesare activități și pârghii suplimentare, instrumentariu de care CNPF nu 
dispune, deși se impune o monitorizare și supraveghere atentă a evoluțiilor. 

                                                             
23 www.statistica.md 
24 PIB 2016, date preliminare - BNS 
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Diagrama nr. 48. Portofoliul de împrumuturi acordate de către entităţile de microfinanţare raportat la 

PIB (%) 

 

3.1. Activitatea asociaţiilor de economii şi împrumut 

La situația din 31.12.2016 au deţinut licenţă de categoria A și B 288 AEÎ din 
care 283 au desfășurat activitate.  

 
Diagrama nr.49. Evoluţia numărului membrilor AEÎ, beneficiarilor de împrumuturi şi 

depunătorilor de economii 

 

Evoluţia indicatorilor (2012-2016) (Diagrama nr.49) reflectă următoarele 
rezultate privind numărul membrilor, al beneficiarilor de împrumuturi şi al 
depunătorilor de economii: 
- creşterea numărului membrilor AEÎ de la 126 746 la 129 583 persoane sau cu 2,2 
%; 
- creșterea numărului beneficiarilor de împrumuturi de la 33 020 la 38 044 persoane 
sau cu 15,2 %; 
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- creşterea numărului depunătorilor de economii de la 5 824 la 6 574 persoane sau 
cu 12,9 %. 

Către sfârșitul anului de raportare, atât numărul beneficiarilor de împrumut, cât 
și numărul membrilor, şi numărul depunătorilor de economii au înregistrat o creștere 
comparativ cu 31.12.2015. Numărul membrilor AEÎ s-a majorat cu 2 902 de 
persoane sau cu 2,3% faţă de 2015, iar numărul depunătorilor de economii a 
înregistrat o creștere de 965 de persoane sau cu 17,2 %. Numărul beneficiarilor de 
împrumuturi a constituit 38 044 de persoane, majorându-se cu 1398 persoane sau cu 
3,8% faţă de mărimea indicatorului înregistrată la situația din 31.12.2015. 
  

Diagrama nr. 50. Evoluţia valorii medii a împrumuturilor şi depunerilor de economii, lei 

 

Evoluţia valorii medii a împrumutului ce revine unui membru beneficiar de 
împrumut (2012-2016) relevă un spor al cererii pentru împrumuturile acordate de 
AEÎ. Astfel, în 2016 nivelul acestui indicator a atins valoarea medie de 13 784 lei, 
înregistrând o majorare cu 1 802 lei sau cu 15,0 % faţă de 2015. În aceeaşi perioadă 
valoarea medie a economiilor atrase sub formă de depuneri, ce revine unui membru 
depunător, a constituit 45 993 lei, înregistrând o majorare în mărime de 7 820 lei sau 
cu 20,5% comparativ cu 2015  (Diagrama nr.50). 
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Diagrama nr. 51. Numărul beneficiarilor de împrumuturi şi al membrilor AEÎ ce deţin licenţe 
de categoria A şi B, 2016 

 

Valoarea medie a împrumutului acordat de AEÎ ce deţin licenţă de categoria B 
a constituit 17003,4 lei, mai mult cu 115,7 % decât la AEÎ ce deţin licenţă de 
categoria A, care înregistrează o mărime medie a împrumutului acordat de 7884,1 
lei (Diagrama nr.51).  

În acelaşi timp, ponderea numărului de beneficiari de împrumut în numărul 
total de membri înregistraţi este cu 15,5 p.p. mai mare în cazul AEÎ ce deţin licenţă 
de categoria B, comparativ cu AEÎ ce deţin licenţă de categoria A. Astfel, se 
înregistrează o rată scăzută a membrilor activi atât în cazul AEÎ ce activează în 
condiţiile licenţei de categoria A (21,4 %), cât şi în cazul AEÎ ce deţin licenţă de 
categoria B (46,7 % - inclusiv membrii depunători de economii). În 2016 se constată 
o diminuare atât a numărului de membri, cât și a numărului de beneficiari de 
împrumut față de 2015 în ceea ce privește AEÎ ce dețin licență de categoria A, 
constatându-se o creștere a numărului de membri și beneficiari de împrumut în cazul 
AEÎ ce dețin licență de categoria B. În contextul în care numărul total al AEÎ ce deţin 
licenţă de categoria A depăşeşte de circa 3,5 ori  numărul AEÎ ce deţin licenţă de 
categoria B, mărimea portofoliului de împrumuturi al AEÎ ce deţin licenţă de 
categoria B este de 3,9 ori mai mare (Diagrama nr. 52). 

 
Diagrama nr. 52. Valoarea împrumuturilor acordate şi valoarea totală a activelor 

înregistrate de AEÎ ce deţin licenţe de categoria A şi B, mil.lei  
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Activitatea AEÎ, caracterizată prin evoluţia activelor şi portofoliului de 
împrumuturi acordate membrilor săi, relevă o creștere continuă în 2012 – 2016 
(Diagrama nr.53). Astfel, în 2016 s-a înregistrat o majorare a acestor indicatori de 
22,1 % şi, respectiv, 19,4 % comparativ cu 2015.  

 
Diagrama nr.53. Evoluţia indicatorilor AEÎ, 2012-2016 

 

Potrivit rezultatelor reflectate în situațiile financiare (31.12.2016), evoluţia 
înregistrată în dezvoltarea sistemului AEÎ se caracterizează prin următorii indicatori 
generali de activitate prezentați în Tabelul nr.45. 

 
Tabelul nr. 45. Indicatorii generali privind activitatea AEÎ 

Indicatori 2015 2016 2016 faţă 
de 2015 

(%) 

2016 

Ponderea AEÎ 
cu licenţă de 

categoria A (%) 

Ponderea AEÎ 
cu licenţă de 

categoria B (%) 
Numărul membrilor AEÎ 
(persoane) 

126 681 129 583 102,3  48,5  51,5 

Numărul beneficiarilor de 
împrumuturi (persoane) 

36 646 38 044 103,8 35,3 64,7 

Numărul depunătorilor de 
economii (persoane) 

5 609 6 574 117,2 - 100,0 

Capital propriu (mil. lei) 177,4 204,9 115,5 33,3 66,7 
Împrumuturi acordate (mil. lei) 439,1 524,4 119,4 20,2 79,8 
Depuneri de economii (mil. lei) 214,1 302,4 141,2 - 100,0 
Credite bancare şi împrumuturi 
primite (mil. lei) 

112,5 108,8 96,7 47,2 52,8 

Informaţia generală referitor la situaţia economico-financiară a AEÎ se prezintă 
în  Anexa nr.31. 
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cu 114,6 mil. lei mai mult comparativ cu 2015. În volumul total al activelor 80,5 % 
revine AEÎ ce deţin licenţă de categoria B. Majorarea volumului consolidat al 
activelor în raport cu 2015 cu 22,1% se datorează majorării mărimii împrumuturilor 
acordate cu 19,4 %. Ponderea maximă în structura activelor AEÎ revine 
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împrumuturilor acordate, acestea constituind 82,8 % din valoarea totală a activelor. 
Indicatorul în cauză  înregistrează o micșorare de 1,9 p.p. comparativ cu 2015. 

Structura activelor AEÎ conform situaţiilor la 31.12.2015 si 31.12.2016 este 
prezentată în Tabelul nr.46. 

 
Tabelul nr. 46. Structura activelor AEÎ, mil. lei 

Active 2015 2016 Modificarea 
2016 faţă de 

2015 

2016 
AEÎ cu 

licenţă de 
categoria 

A 

AEÎ cu 
licenţă de 
categoria 

B 

Titluri de valoare 5,3 5,0 -0,3 1,9 3,1 
Depozite bancare 24,8 23,5 -1,3 9,2 14,3 
Împrumuturi acordate 439,1 524,4 +85,3 105,9 418,5 
Provizioane pentru pierderi la 
împrumuturi  

-11,8 -14,8 +3,0 -3,1 -11,7 

Active materiale şi nemateriale pe termen 
lung 

10,1 12,2 +2,1 1,9 10,3 

Mijloace băneşti în numerar 11,0 17,6 +6,6 3,2 14,4 

Conturi curente 4,7 8,4 +3,7 2,5 5,9 
Creanţe aferente dobânzilor 7,0 8,6 +1,6 1,6 7,0 
Provizioane pentru pierderi la dobânzi  -1,2 -1,5 +0,3 -0,7 -0,8 
Alte active  29,6 49,8 +20,2 1,2 48,6 

TOTAL 518,6 633,2 +114,6 123,6 509,6 

 
Activitatea AEÎ pe parcursul anului 2016 denota asupra faptului că, similar 

anului precedent, AEÎ acordă prioritate activelor generatoare de profit în defavoarea 
mijloacelor fixe şi nerentabile.  

 
Capitalul propriu 
Capitalul propriu consolidat al AEÎ (31.12.2016) a constituit 204,9 mil. lei, 

înregistrând o majorare cu 27,5 mil. lei sau cu 15,5 % faţă de 2015. În acest interval, 
AEÎ au înregistrat un profit net în mărime de 31,4 mil. lei sau cu 9,0 mil. lei ( 40,2 
%) mai mult decât în 2015, fapt datorat majorării veniturilor din dobânzile aferente 
împrumuturilor. Ponderea maximă (66,7 %) din valoarea capitalului propriu revine 
AEÎ ce deţin licenţă de categoria B. 

Per total, la situația din 31.12.2016, se constată conformarea AEÎ la cerinţele 
privind suficienţa capitalului, fapt care asigură administrarea eficientă a riscului 
asumat de către AEÎ. Astfel se relevă că ponderea rezervei instituţionale în valoarea 
totală a activelor (31.12.2016) este de 32,3 %, nivelul minim recomandat de 
WOCCU fiind de 10 %. Totodată, ponderea cotelor membrilor în valoarea totală a 
activelor AEÎ la aceeaşi dată gestionară este de 2,3 %, nivelul maxim recomandat de 
WOCCU fiind de 20,0 %.  
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Depunerile de economii 
La situația din 31.12.2016 valoarea consolidată a depunerilor de economii 

atrase de la membrii AEÎ a constituit 302,4 mil. lei, majorându-se cu 88,3 mil. lei 
comparativ cu valoarea acestui indicator înregistrată în 2015. (Tabelul nr. 47) 
 

Tabelul nr. 47. Structura depunerilor de economii după termenul de scadenţă  

Termenul de scadenţă 2015 
(mil. lei) 

2016 
(mil. lei) 

2016 faţă de 
2015 (%) 

Ponderea (%) 

2015 2016 
Până la 1 lună 8,7 13,7 157,5 4,1 4,5 

De la 1 lună până la 3 luni 15,0 26,5 176,7 7,0 8,8 

De la 3 luni până la 1 an 135,2 188,0 139,1 63,1 62,2 

De la 1 an până la 3 ani 45,2 65,5 144,9 21,1 21,7 

De la 3 ani până la 5 ani 9,9 8,3 83,8 4,6 2,7 

Peste 5 ani 0,1 0,3 300,0 0,1 0,1 
Total 214,1 302,4 141,2 100,0 100,0 

 
Similar perioadei anterioare (2015), AEÎ tind să accepte depuneri de economii 

pe termen scurt de până la 1 an, situaţie determinată de necesitatea asigurării 
echilibrului scadenţelor în raport cu împrumuturile acordate, majoritatea din care 
(75,5 %) sunt oferite pe termen scurt. 

În structura depunerilor de economii ponderea maximă (62,2 %) revine 
depunerilor de economii cu termenul de scadenţă cuprins între 3 luni şi 1 an, 
atestându-se o diminuare cu 0,9 p.p. în favoarea depunerilor cu o scadenţă ce 
depăşeşte termenul de un an. 

Volumul depunerilor de economii, comparativ cu cel al creditelor bancare şi al 
împrumuturilor primite de către AEÎ care deţin licenţă de categoria B (2015 – 2016), 
este reflectat în Diagrama nr.54. 

Rata de finanţare a împrumuturilor acordate din depunerile de economii atrase 
de AEÎ care deţin licenţă de categoria B este de 72,3 %, înregistrând o creștere 
comparativ cu mărimea înregistrată la finele lui 2015 cu 8,4 p.p. ca rezultat al 
majorării valorii totale a împrumuturilor acordate într-un ritm echivalent celui 
înregistrat de majorarea valorii depunerilor de economii. 

 
Diagrama nr. 54. Volumul depunerilor de economii, creditelor bancare şi împrumuturilor 

primite de AEÎ ce deţin licenţă de categoria B, mil. lei 
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Ponderea depunerilor de economii în valoarea totală a activelor AEÎ cu licenţă 
de categoria B (31.12.2016) constituie 59,3% sau cu 5,1 p.p. în creștere comparativ 
cu 2015. Deși valoarea respectivului indicator rămâne inferioară intervalului 
recomandat de WOCCU (70-80%), tendința de majorare a acestuia denotă creșterea 
independenței AEÎ în raport cu sursele externe de creditare. 
 

Portofoliul de împrumuturi acordate 
Valoarea totală a împrumuturilor acordate membrilor AEÎ (31.12.2016) a 

însumat 524,4 mil. lei, fiind în creştere cu 19,4% faţă de valoarea înregistrată acum 
un an în urmă (Diagrama nr.55). 

 
Diagrama nr. 55.  Scadenţa împrumuturilor acordate de către AEÎ, mil. lei 

 

În structura portofoliului de împrumuturi al AEÎ (31.12.2016) împrumuturile 
cu scadenţă de până la un an au constituit 68,3 % din volumul total al împrumuturilor 
acordate, înregistrându-se o diminuare cu 5,2 p.p. comparativ cu 2015 în favoarea 
valorii împrumuturilor cu termen de scadenţă mai mare de un an. 

Cea mai mare parte a împrumuturilor s-a acordat în domeniul  agriculturii şi 
industriei alimentare - 41,7 %. Structura portofoliului de împrumuturi al AEÎ pe 
direcţii de utilizare (31.12.2016) este reflectată în Diagrama nr.56. 

 
Diagrama nr. 56. Clasificarea împrumuturilor acordate de către AEÎ pe direcţii de utilizare 
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Conform situaţiei din 31.12.2016, în structura portofoliului de împrumuturi 
acordate al AEÎ, împrumuturile pentru care se respectă condiţiile contractuale 
(standarde) reprezintă 95,6 %, iar împrumuturile supravegheate (expirate până la 30 
de zile inclusiv) - 1,9 % (Tabelul nr.48). 

 
Tabelul nr.48. Structura portofoliului de împrumuturi acordate de către AEÎ 

Categoria Împrumuturi acordate 2016 faţă 
de 2015 

(%) 

2016 (%) 

(total, mil. lei) 

2015 2016 AEÎ cu licenţă 
de categoria A 

AEÎ cu licenţă 
de categoria B 

Standard 418,4 501,2 119,8 20,3 79,7 
Supravegheat 10,5 9,9 94,3 18,7 81,3 
Substandard 3,9 4,6 117,9 13,4 86,6 
Dubios 3,6 4,9 136,1 12,3 87,7 
Compromis 2,7 3,8 140,7 33,2 66,8 

Total 439,1 524,4 119,4 20,2 79,8 

 
Este de menționat că  rata împrumuturilor expirate (31.12.2016) a constituit 4,4 

% sau cu 0,3 % mai puțin decât la 31.12.2015, situându-se sub nivelul maxim stabilit 
de WOCCU cu 0,6 p.p.  

Valoarea ratei împrumuturilor restante derivă, inclusiv, și din faptul că 
ponderea cea mai mare în portofoliul de împrumut, de 94,3 %, o au împrumuturile 
neasigurate cu gaj, care au înregistrat o majorare de 0,2 p.p. comparativ cu perioada 
similară a anului trecut. Rata împrumuturilor cu termen expirat, înregistrată de AEÎ 
ce deţin licenţă de categoria B, este de 4,5 %, valoare care depăşeşte mărimea 
înregistrată de asociaţiile ce deţin licenţă de categoria A cu 0,4 p.p. 
 

Rezultatele financiare 
În perioada de raportare, sistemul AEÎ  a înregistrat un profit net în mărime de 

31,4 mil. lei, majorându-se cu 40,2 % fata de 2015. Veniturile din dobânzile aferente 
împrumuturilor acordate s-au majorat cu 18,3 mil. lei (17,3 %), iar cheltuielile 
aferente dobânzilor la depunerile de economii au înregistrat o creștere cifrată la 11,2 
mil. lei (43,2 %), în timp ce cheltuielile aferente altor dobânzi (creditelor bancare şi 
împrumuturilor primite) și alte cheltuieli operaţionale s-au redus (comparativ cu 
2015) cu, respectiv, 0,5 p.p. și 16,7 p.p. Rezultatele financiare ale AEÎ se prezintă în 
Tabelul nr.49. 
 
 Tabelul nr. 49. Rezultatele financiare ale AEÎ  

Indicatori 2015 
  
mil.lei 

2016 
mil.lei 

2016 
faţă de 
2015  
(%) 

2016 
Ponderea 

AEÎ cu 
licenţă de 
categoria 

A (%) 

Ponderea 
AEÎ cu 

licenţă de 
categoria 

B (%) 

Venituri din dobânzile aferente împrumuturilor 
acordate 

105,5 123,8 117,3 23,4 76,6 

Alte venituri din dobânzi 4,1 5,3 129,3 18,9 81,1 
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Rezultatul net din constituirea şi anularea 
provizioanelor 

-8,2 -10,7 130,5 14,0 86,0 

Alte venituri operaţionale 31,5 41,0 130,2 18,0 82,0 

Rezultatul din activitatea de investiţii (profit) 1,1 1,4 127,3 42,9 57,1 

Rezultatul din activitatea financiară (profit) 0,1 0,1 100,0 0,0 100,0 
Rezultatul excepţional:profit (pierdere) 0,0 0,0 0,0 - - 
Cheltuieli (economii) privind impozitul pe venit 0,0 0,0 0,0 - - 

Venit total 134,1 161,0 120,0 22,7 77,3 
Cheltuieli privind dobânzile aferente depunerilor 25,9 37,1 143,2 0,5 99,5 
Cheltuieli aferente altor dobânzi 19,6 19,5 99,5 48,7 51,3 
Cheltuieli generale şi administrative 62,6 70,0 111,8 29,0 71,0 
Alte cheltuieli operaţionale 3,6 3,0 83,3 36,7 63,3 

Cheltuieli totale 111,7 129,6 116,0 24,0 76,0 
Profitul net / Pierderea netă 22,4 31,4 140,2 17,2 82,7 

 
La data de 31.12.2016 numărul scriptic al personalului angajat al AEÎ a 

înregistrat 798 persoane, micșorându-se cu 1,3 % față de 31.12.2015. În 
conformitate cu datele din situațiile financiare prezentate de către AEÎ, cheltuielile 
generale şi administrative (2016) au constituit 70,0 mil. lei sau cu 11,8 % mai mult 
în raport cu anul precedent. În același timp, ponderea cheltuielilor generale şi 
administrative în valoarea totală a activelor AEÎ (31.12.2016) a constituit 11,1 % sau 
cu  1,0 p.p. mai mult decât ponderea înregistrată un an mai devreme, depăşind astfel 
nivelul maxim de 5,0 % stabilit de WOCCU. 

Asociaţiile ce deţin licenţă de categoria B (22,2 % din numărul total de AEÎ) 
au înregistrat  venituri din comisioane, speze, penalităţi aferente împrumuturilor 
acordate şi nerambursate la scadenţă (cu termenul expirat) şi alte venituri din 
activitatea de bază în mărime totală ce depăşeşte de circa 3,4 ori valoarea 
corespunzătoare înregistrată de AEÎ ce deţin licenţă de categoria A. În același timp, 
rezultatul net negativ din constituirea şi anularea provizioanelor, înregistrat de AEÎ 
ce deţin licenţă de categoria B, este de circa 6,1 ori mai mare comparativ cu cel 
înregistrat de AEÎ ce deţin licenţă de categoria A. 

 
Evaluarea sistemului asociaţiilor de economii şi împrumut în baza modelului 

PEARLS25 
Evaluarea indicatorilor privind structura financiară eficientă, calitatea 

activelor, lichiditatea şi ratele de creştere în conformitate cu modelul PEARLS se 
prezintă în Tabelul nr.50. 

Tabelul nr. 50. Analiza PEARLS 

Indicatori PEARLS 2015 (%) 2016 (%) Nivel / 
interval 

recomandat 
(%) 

AEÎ cu 
licenţă 

de 
categoria 

A  

AEÎ cu 
licenţă 

de 
categoria 

B  

AEÎ cu 
licenţă 

de 
categoria 

A  

AEÎ cu 
licenţă de 
categoria 

B  

                                                             
25 PEARLS - un set de indicatori financiari, elaborat de către Consiliul Mondial al Uniunilor de Credit (WOCCU), în 
scopul evaluării indicatorilor privind structura financiară eficientă, calitatea activelor, lichiditatea şi ratele de creştere, 
stabilind reguli fixe și comparabile pentru instituțiile financiare. 
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Creanţe insolvabile trecute la pierderi 
stinse (acoperite) / Creanţe insolvabile 
trecute la pierderi înregistrate 

161,7 93,2 153,7 84,7 > 75 

Valoarea netă a portofoliului de 
împrumut / Total active  

82,3 82,4 83,1 79,8 70-80 

Titluri de valoare / Total active 1,8 0,8 1,6 0,6 ≤ 2 

Depuneri de economii / Total active - 54,2 - 59,3 70-80 
Credite bancare şi împrumuturi primite / 
Total active 

42,7 15,1 41,6 11,3 0-5 

Cote / Total active - 1,7 5,9 1,4 ≤ 20 
Rezerva instituţională26 / Total active 53,6 28,1 55,1 26,8 ≥ 10 
Împrumuturi cu termen expirat / Total 
împrumuturi acordate 

3,4 5,1 4,0 4,4 ≤ 5 

Mijloace băneşti în numerar / Total 
active 

3,1 1,8 2,6 2,8 < 1 

Raportul dintre creanțele insolvabile trecute la pierderi stinse (acoperite) şi 
creanțele insolvabile trecute la pierderi înregistrate (31.12.2016) a constituit 153,7 
% în cazul AEÎ ce deţin licenţă de categoria A şi de 84,7 % în cazul AEÎ cu licenţă 
de categoria B, depăşind nivelul minim recomandat de WOCCU (>75%). Majorarea 
raportului dintre valoarea netă a portofoliului de împrumuturi şi valoarea totală a 
activelor în cazul AEÎ de categoria A se datorează atât majorării în 2016 comparativ 
cu 2015 a portofoliului de împrumuturi, cât şi creșterii într-un ritm mai mic a 
ponderii provizioanelor constituite pentru împrumuturi în valoarea totală a 
împrumuturilor acordate, comparativ cu mărimea înregistrată în 2015. Ponderea 
titlurilor de valoare în valoarea totală a activelor şi ponderea cotelor de membru în 
valoarea totală a activelor, în 2016, a prezentat  mărimi care nu depăşesc limitele 
maxime stabilite de 2,0 %. Raportul dintre valoarea capitalului instituțional și 
valoarea totală a activelor (2016) nu a depășit limita minimă recomandată de 10,0 
%. În acest context, se constată tendința AEÎ de a constitui rezerve suplimentare 
pentru acoperirea potențialelor pierderi operaționale, investiționale, financiare sau 
excepționale. Mărimea surselor de finanţare ale AEÎ cu licenţă de categoria B, în 
2016 n-a atins nivelul minim recomandat de WOCCU (70–80 %), înregistrând o 
valoare de 59,3 %, în cazul raportului dintre valoarea depunerilor de economii şi 
activelor totale. Ponderea împrumuturilor cu termen expirat în anul 2016 nu a depăşit 
nivelul maxim recomandat de 5,0 %, atât în cazul AEÎ de categoria B, cât și AEÎ de 
categoria A, înregistrându-se în acelaşi timp o diminuare de 0,7 p.p. în cazul AEÎ 
care deţin licenţă de categoria B comparativ cu situația din 31.12.2015. Deși 
ponderea mijloacelor băneşti în numerar în valoarea totală a activelor a înregistrat o 
valoare care depăşeşte nivelul minim recomandat (<1%), atât în cazul AEÎ ce deţin 
licenţă de categoria A (2,6%), cât şi în cazul AEÎ ce deţin licenţă de categoria B 
(2,8%), pentru AEÎ de categoria B aceasta constată o creștere de 55,5 % față de 2015, 
fapt ce indică tergiversarea procesului administrativ de investire a mijloacelor 
deținute în active generatoare de dobândă. 

  
 

                                                             
26 Rezerva instituțională este constituită din cotele de membru, profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor 
precedenți și profit net (pierdere netă) al anului curent. 
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3.2. Activitatea organizațiilor de microfinanțare 
La situația din 31.12.2016 au fost  înregistrate 132 organizaţii care practică 

activitate de microfinanţare, dintre care 116 au prezentat situații financiare anuale. 
Evoluţia indicatorilor structurali ai sistemului de microfinanțare, este prezentată în 
Tabelul nr.51. 

 

Tabelul nr.51. Indicatorii generali privind activitatea OM 
Nr. Indicatori 2015 2016 2016 faţă de 

2015 (+,-) 
2016 faţă de 

2015 (%) 

1 Numărul de organizaţii (unităţi) 119 132 +13 110,9 
2 Capitalul propriu (mil. lei) 1334,1 1650,2 +316,1 123,7 
3 Total active (mil. lei) 3677,5 4705,2 +1027,7 127,9 
4 Împrumuturi acordate (mil. lei) 2874,4 3789,5 +915,1 131,8 
5 Credite bancare şi împrumuturi primite 

(mil. lei) 
2164,9 2814,7 +649,8 130,0 

6 Profitul net (mil. lei) 341,6 451,1 +109,5 132,1 
7 Rata de rentabilitate a activelor (%) 9,3 9,6 +0,3 - 

 
Potrivit rezultatelor înregistrate de-a lungul lui 2016, se constată că principalii 

indicatori privind activitatea OM au înregistrat o creștere faţă de perioada similară a 
anului precedent. Astfel, numărul OM a crescut cu 13 unităţi sau cu circa 10,9 %, 
proces constatat pe parcursul ultimilor 10 ani de evoluție a sectorului. Se relevă 
sporirea în perioada de referință  a profitului net al OM cu circa 32,1 % în raport cu 
2015, fapt care se datorează din creșterea portofoliului de împrumuturi acordate cu 
31,8 % față de perioada precedentă. În același timp, creșterea rentabilității activelor 
cu 0,3 p.p. în comparație cu anul precedent denotă faptul că OM au continuat să 
efectueze investiţii preponderent în active generatoare de dobândă cu o 
profitabilitate sporită. Activele OM, constituite preponderent din contul 
împrumuturilor acordate clienţilor (2012 – 2016) au înregistrat o majorare de 2,5 ori, 
odată cu creșterea numărului OM cu circa 80,8 %. Este de menționat o valoare 
maximă sectorială (31.12.2016) a activelor, acestea constituind 4702,5 mil. lei, în 
creștere cu 27,9 % față de aceeași situație un an în urmă. (Diagrama nr.57). 

 
Diagrama nr.57. Evoluția numărului și activelor totale ale OM 
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Capitalul propriu al OM a înregistrat o creştere continuă în perioada 2012 – 
2016, astfel încât valoarea acestui indicator s-a majorat de circa 1,7 ori, înregistrând 
către sfârșitul lui 2016 valoarea de 1650,2 mil. lei (Diagrama nr.58). Majorarea 
continuă a acestui indicator relevă o creștere sigură a stabilității financiare a 
sectorului OM. Gradul înalt de capitalizare se datorează  creşterii valorii profitului 
net acumulat, preponderent din activitatea de acordare a împrumuturilor, de circa 5,0 
ori pe parcursul perioadei nominalizate. 

 
Diagrama nr.58. Evoluţia capitalului propriu, profitului net şi rentabilităţii financiare a OM 

 

Nivelul rentabilității financiare (2012-2016) a înregistrat o creștere de 2,9 ori. 
Majorarea acestui indicator a avut la bază ritmul de creștere atât al capitalului 
propriu, cât și al profitului net. Totuși, creșterea capacității OM de a genera profit 
net prin capitalurile proprii angajate în activitatea acestora a favorizat sporul 
rentabilității financiare în perioada menționată, acest indicator esențial înregistrând 
o creștere cu 1,7 p.p. față de 2015. 
 
Diagrama nr.59. Garantarea împrumuturilor acordate pe termene de scadenţă de către OM, % 
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Conform datelor reflectate în Diagrama nr.59, cea mai mare cotă (44,4 %) din 
împrumuturile acordate de OM o dețin împrumuturile oferite pe un termen mediu de 
la 1 an până la 5 ani, 69,7 % dintre care reprezintă împrumuturi garantate. Totodată, 
37,8 % din împrumuturi au fost acordate pe un termen mai mic de 1 an, 56,4 % din 
care sunt asigurate cu gaj, iar 17,8 % din împrumuturi sunt acordate pe un termen 
mai mare de 5 ani, acestea fiind garantate în mărime de 93,1 %. Astfel, similar anului 
precedent, se constată că OM continuă aplicarea unei politici prudente de gestiune a 
portofoliului de împrumuturi, asigurându-şi riscurile de nerambursare a 
împrumuturilor acordate pe măsura creşterii termenului de scadenţă a acestora.   

 
Diagrama nr.60. Clasificarea împrumuturilor acordate pe direcţii de utilizare 

 
Domeniul de utilizare a împrumuturilor acordate de către OM sunt dispersate 

preponderent pe trei domenii ale economiei naţionale (Diagrama nr.60). Cu toate 
acestea, ponderea cea mai mare de circa 31,8 % a fost acordată conform clasificării 
contabile pentru „Alte scopuri”, valoare cu 0,7 p.p. mai mică comparativ cu finele 
anului precedent.  

Cele mai multe dintre împrumuturile acordate în 2016 (31,1 %) reprezintă 
împrumuturile acordate pentru consum, acestea  înregistrând o creștere cu 7,9 p.p. 
față de 2015. Împrumuturile acordate pentru imobil au constituit  20,4 %,  cu 0,3 p.p. 
mai mari comparativ cu 2015. Semnificativ este faptul că aproape 8% dintre 
împrumuturi au fost acordate pentru industrie și comerț, mai cu seamă 
întreprinderilor micro, mici și mijlocii.  

Indicatorii de bază privind activitatea OM (2016) se prezintă în Anexa nr.32. 
 

IV. Activitatea Biroului Istoriilor de Credit 
 
Activitatea biroului istoriilor de credit ce prestează  servicii de formare, 

prelucrare şi păstrare a istoriilor de credit, precum şi de prezentare a rapoartelor de 
credit, a fost demarată în 2011. La situația din 31.12.2016, participanți la schimbul 
informațional cu biroul istoriilor de credit  ÎM „BIROUL DE CREDIT” SRL sunt 
11 bănci comerciale, 3 societăți de leasing, 8 organizații de microfinanțare şi o 
asociaţie centrală de economii şi împrumut. 
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                          Tabelul nr.52. Indicatorii generali privind activitatea BIC 

Total din momentul formării bazei de date 

  la situația din 
31.12.14 

la situația 
din 31.12.15 

la situația 
din 31.12.16 

1 Numărul contractelor de credit încheiate de 
sursele formării istoriilor de credit 

442 663 536 904 659 463 

2 Numărul istoriilor de credit conţinute în 
baza de date a biroului istoriilor de credit 

150 683 259 932 296 922 

3 Numărul rapoartelor  
de credit prezentate 

Utilizatorilor 
 istoriilor de 
credit 

627 657 826 225 1 049 481 

Subiecților  
istoriilor de 
credit 

797 1 263 1 738 

 
De remarcat (31.12.2016) o creștere accentuată în dinamică a tuturor datelor ce 

caracterizează activitatea biroului istoriilor de credit. Unul din cel mai relevant 
indicator este numărul rapoartelor de credit prezentate de biroul istoriilor de credit 
utilizatorilor istoriilor de credit, care denotă o creștere stabilă în perioada 2014-2016, 
cu cca 200, 0 mii anual. Un factor pozitiv este că în 2016 și alți utilizatori, decât 
băncile comerciale (care sunt obligate conform Legii privind birourile istoriilor de 
credit (nr.122-XVI din 29.05.2008) să furnizeze informație cel puțin unui birou al 
istoriilor de credit) –  organizații de microfinanțare, companii de leasing şi o 
asociaţie centrală de economii şi împrumut au accesat serviciile biroului istoriilor de 
credit,  solicitând 11969 rapoarte de credit, totodată şi furnizând către biroul istoriilor 
de credit informaţia privind debitorii pe 18 524 contracte de credit încheiate. 

Informația obținută de la biroul istoriilor de credit servește o măsură 
suplimentară de asigurate împotriva riscurilor de creditare, permițându-i creditorului 
să evalueze mai bine capacitatea de plată a solicitantului,  ceea ce în final facilitează 
accesul la finanţare a persoanelor fizice şi juridice. 

 
În contextul celor relevate, se cuantifică cu certitudine că segmentul de 

microfinanțare efectiv dispune de capacități sporite, dar și de modalități adiționale 
pentru a susține facilitarea dezvoltării capacităților de finanțare. Potențialul acestui 
sector, cu suportul instituțional adecvat, în condiții oportune, poate esențial contribui 
la accesul la diverse surse de finanțare, ceea ce nu se reușește de către alte categorii 
de operatori-creditori. Respectiv, se impun acțiuni ferme de ordin legislativ pentru 
o revigorare propriu-zisă. 
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ÎNCHEIERE 
 

Recapitulând cele inserate în prezentul Raport, Consiliul de Administrație al 
CNPF, în mod reiterat, sensibilizează atenția autorităților supreme ale statului asupra 
vulnerabilităților structurale pe piața financiară nebancară, acestea culminând cu 
disfuncționalități generate de cadrul juridic imperfect și riscuri evidente cauzate de 
gestionarea frauduloasă a companiilor-operatori pe piață. 

În această ordine de idei, CNPF stăruie a cuantifica șirul de acțiuni stringente 
pentru întărirea capacității instituționale și consolidarea Regulatorului (CNPF), 
alinierea legislației la directivele și standardele europene și, implicit, pentru redresarea 
lucrurilor pe piața financiară nebancară, în special: 
 susținerea / adoptarea proiectelor de acte legislative: 
- cu privire la organizațiile de creditare nebancară; 
- pentru ajustarea, prin revizuire (în  redacție nouă), Legii cu privire la asigurări și 

Legii cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto pentru pagube 
produse de autovehicule; 

- pentru modificarea și completarea Legii privind societățile pe acțiuni; 
- complementare Legii privind piața de capital; 
- cu privire la fondurile de pensii facultative. 
 elaborarea cadrului normativ (regulator) în materie de: 
- tranziție de la supravegherea bazată pe conformitate la sistemul de supraveghere 

bazată pe riscuri aferentă pieței financiare nebancare; 
- implementare a unui sistem de compensare în asigurări, prin crearea Fondului 

naţional de garantare în asigurări; 
- elaborare a mecanismelor aferente asigurării transparenței acţionariatului 

societăților de asigurări și identificării beneficiarilor efectivi; 
- elaborare a mecanismelor de rezoluție pentru societățile de asigurări și alți 

participanți ai pieței financiare nebancare. 
De asemenea, este imperios necesară regândirea politicilor publice, mai cu seamă 

a celor de impozitare, pentru susținerea investițiilor în instrumentele financiare 
(dezvoltarea pieței de obligațiuni ca alternativă de finanțare, prin intermediul 
emisiunilor de obligațiuni corporative/municipale și stimularea emisiunilor de acțiuni 
realizate de socetățile pe acțiuni existente pe piața de capital), creșterea gradului de 
accesibilitate și atractivitate a pieței asigurărilor de viață și dezvoltarea asigurărilor de 
sănătate, adaptarea politicilor de investiții ale fondurilor de pensii la condițiile pieței și 
creșterea eficienței funcționării sistemului respectiv etc. 

Protecția drepturilor și intereselor consumatorilor de servicii financiare va rămâne 
și în continuare un obiectiv major în activitatea CNPF prin monitorizarea riscurilor 
aferente lansării unor noi produse și servicii pe piață și desfășurarea campaniilor de 
informare și educare a publicului în domeniul pieței financiare nebancare. 

În susținerea celor consemnate, Consiliul de Administrație al CNPF va reprioritiza 
agenda de lucru, focalizându-și preocupările în aplicarea punctuală a instrumentelor 
aferente resetării pieței financiare nebancare pe baze solide și sănătoase, în spiritul 
prudențialității, credibilității, transparenței și bunei guvernanțe. 


